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Събота, 6 април 2024 г. е ден за всеобщ пост, за молитва, за 
лично освещение и за успеха на Божието дело.

Предговор

Кой от нас не е преминал през ситуации, подобни на тези на Петър - прямият 
ученик на Христос? Чертите на характера му със сигурност на всички са ни по-
знати, поне до някаква степен. Вдъхновяващо е неговото ентусиазирано усърдие 
и готовност да изпълнява повелите на своя Учител. Определено можем да съ-
чувстваме на епизодичните му, позорни грешки и да бъдем окуражени от начина, 
по който той се изправяше отново след падане. Процесът на съзряване, който 
Петър претърпя под Божието ръководство, го доведе до едно благородно апос-
толство и две послания, заслужаващи да бъдат включени в свещения канон на 
Светото Писание.

Поради тези причини през следващите три месеца учениците в съботното учи-
лище по целия свят ще съсредоточат вниманието си върху темата „Уроците от 
посланията на Петър (I-ва част)“. Богатите скъпоценни камъни на истината от 
този вдъхновен Божий човек са замислени да укрепят ходенето ни с Господа в 
трудни времена.

Един от ключовите моменти в посланията на Петър е, че Божият народ трябва 
да живее такъв живот, който да изгражда Христовото тяло като блестящо свиде-
телство, отправено към един затъмнен от греха свят.

„Трябва да има възраждане и реформация под ръководството на Светия Дух. 
Възраждането и реформацията са две различни неща. Възраждането означава 
обновяване на духовния живот, съживяване на силите на ума и сърцето, възкре-
сение от духовна смърт. Реформацията налага реорганизация, промяна в идеите 
и теориите, навиците и практиките. Реформацията няма да донесе добрия плод 
на правдата, освен ако не е свързана с възраждането, породено от Духа. Въз-
раждането и реформацията трябва да извършат възложената им работа и при 
нейното извършване те трябва да се слеят.” Избрани вести, кн. 1, с. 128.

Има едно интересно свидетелство, което настоятелно увещава всеки един от 
нас, че можем да напреднем в духовното си израстване, докато изучаваме Пър-
вото послание на Петър: „Братко мой, ако искаш, можеш да бъдеш силен мъж в 
Бога. Имаш таланти и способности, които Бог ти е поверил, за да бъдат осветени 
в служба за Него. Но ако не предадеш всичко на Христос, способността ти ще се 
окаже опасна както за тебе, така и за другите, като ще ги накара да се отдръпнат 
от истината и да се отдалечат от Христос.

За членовете на църквата в..... трябва да се работи много. Те трябва да имат 
пламенна ревност за Христос, трябва да бъдат по-смирени, по-търпеливи, по-
мили, по-склонни да бъдат поучавани, по-Христоподобни във всяко отношение. 
В характера си те трябва да изявят на света освещаващата сила на благодатта. 
Да не дава Господ да препречваш чрез наставление или пример пътя към това 
изключително важно дело. Ще работиш ли с Исус? Ще бъдеш ли верен на Госпо-
да, Който те е изкупил? Ще поставиш ли на заден план всички въпроси от второ-
степенно значение? Трябва да бъдеш кръстен в една по-голяма вяра, по-голяма 
братска любов. Нужно е да се отнасяш с по-голямо благоговение към нещата, 
които са от вечно значение.” Свидетелства за Църквата, т. 5, с. 570, 571.

Нека Господ ни помогне да вземем това присърце, докато изучаваме уроците 
през новото тримесечие!

Съботноучилищният отдел при Генералната конференция
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Дарби от първата събота за църквата 
Наранг Манди, Пакистан

Вестта на Адвентистите от седмия ден реформа-
торско движение пристига в Пакистан през втората 
половина на ХХ век. Общото население на Пакистан 
е 241,5 млн души, а религията на основната част от 
населението е ислямът (96,47%), следван от индуизма 
(2,14%), християнството (1,27%) и други религии (0,11%). 
Страната ни граничи с Афганистан, Китай, Индия, Арабско море и Иран. Зе-
меделието допринася за около 20,9% от брутния вътрешен продукт. В иконо-
мически план Пакистан е класифициран като развиваща се страна с малки 
доходи. Той се нарежда сред най-ниските нива по повечето показатели за 
растеж, определени от Програмата за развитие на ООН и Световната банка.
Град Наранг Манди се намира в окръг Муридке в щата Пенджаб. Общото 
население на този окръг е над 500 000 души. През последните десетилетия 
проведохме срещи, семинари и други дейности за разрастването на църквата 
сред нашите братя и сестри в Пакистан. Дори сред трудностите, с които се 
сблъскваме, ние успяваме да поддържаме вярата си в Христос. Сега дей-
ността ни се е разпространила из цялата страна. Стараем се да разгръщаме 
различни аспекти на Господното дело като мисионска дейност, здравно обра-
зование, развитие на лидерството, създаване на образователни центрове и 
ремонт на старите ни църкви в Пакистан. „Господ говори на Своя народ в този 
момент, казвайки: Навлезте в градовете и възвестявайте истината с простота 
и вяра. Светият Дух ще работи чрез вашите усилия да впечатлява сърцата. 
Не въвеждайте никакво чуждо учение в посланието си, а изричайте простите 
думи на Христовото евангелие, които и млади, и стари могат да разберат. Не-
образованите, както и образованите, трябва да разберат истините на третата 
ангелска вест и тези истини трябва да бъдат предадени с простота. Ако иска-
те да можете да се приближите до хората и те да ви приемат, смирете сърцата 
си пред Бога и научете Неговите пътища.“ Медицинско служение, с. 299.

Когато всичките ни дарби са предоставени с радост, тогава Божиите иска-
ния биват удовлетворени и се признава, че Неговото дело има пълно право на 
дял от средствата, които са ни поверени. Братята и сестрите от мисията в Па-
кистан благодарят на вас, нашите скъпи братя, сестри и младежи, за щедрото 
дарение за Неговата кауза в тази изпълнена с предизвикателства част на све-
та … „защото Бог обича онзи, който дарява на драго сърце“ (2 Коринтяни 9:7).

Вашите братя и сестри от църквата в Пакистан

                                       Събота, 6 април 2024 г.

ПАКИСТАН
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Апостол на Исус Христос
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „И рече Господ: Симоне, Симоне, ето, Са-
тана ви изиска всички, за да ви пресее като жито; но Аз се молих за 
тебе, да не ослабне твоята вяра; и ти, когато се обърнеш, утвърди 
братята си.“ (Лука 22:31, 32).

„Едва след като Петър бе доведен до отхвърляне на собственото 
„аз” и до пълно упование на Божествената сила, той бе призован да 
действа като помощник пастир. Докато не беше научил за своята сла-
бост, той не можеше да проумее нуждата на вярващия да зависи от 
Христос.” Деяния на апостолите, с. 515.

Препоръчително четиво: Копнежът на вековете, гл. 25 „Призивът 
край езерото“ (с. 244 -251 англ. изд.)

Неделя                                                                             31 март 
 

1. ОТКЛИКВАНЕ НА ХРИСТОВОТО ПРИЗОВАВАНЕ

а. Опишете първата среща на Симон Петър с Исус. Йоан 1:40–42.

Йоан 1:40-42: Единият от двамата, които чуха от Иоана за Него и Го 
последваха, беше Андрей, брат на Симона Петра. 41 Той първо намира 
своя брат Симона и му казва: Намерихме Месия (което значи Христос). 
42 Като го заведе при Исуса, Исус се вгледа в него и рече: Ти си Симон, 
син Ионов; ти ще се наричаш Кифа, (което значи Петър).

„Андрей потърси да сподели с някого радостта, която изпълваше 
сърцето му. Като потърси брат си Симон, той му извика: „Намерихме 
Месия!” Симон не чака втора покана. Той също бе чул проповядване-
то на Йоан Кръстител и побърза да отиде при Спасителя. Христови-
ят поглед се спря върху него, четейки неговия характер и историята 
на живота му. Импулсивната му природа, обичащото му, съчувстващо 
сърце, амбициите, самонадеяността, историята на падението му, по-
каянието, труда му и мъченическата му смърт - Спасителят прочете 
всичко това...” Копнежът на вековете, с. 139.
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б. При какви обстоятелства Исус официално призова Петър и 
брат му да станат Негови ученици? Матей 4:18–20.

Матей 4:18-20: И като ходеше край галилейското езеро, видя двама-
та братя, Симона, наречен Петър и брат му Андрея, че хвърляха мрежа 
в езерото, понеже бяха рибари. 19 И казва им: Дойдете след Мене и Аз 
ще ви направя ловци на човеци. 20 И те веднага оставиха мрежите и 
отидоха след Него.

„Бързото, безпрекословно подчинение на тези мъже, на които не бе обе-
щана никаква заплата, изглежда удивително; но думите на Христос бяха 
покана, която съдържаше и подтикваща сила. Свързвайки със Себе Си 
тези скромни рибари, Христос щеше да направи от тях средство за извеж-
дането на хора от службата на Сатана и поставянето им в служба на Бога.“ 
Служители на евангелието, с. 24.

Понеделник                                                                     1 април
  

2. ЕДИН ИСКРЕН И РЕВНОСТЕН УЧЕНИК

а. Как Петър виждаше себе си в началото на своето ученичество? 
Лука 5:8.

Лука 5:8: А Симон Петър, като видя това, падна пред Исусовите ко-
лене и каза: Иди си от мене, Господи, защото съм грешен човек.

„Религиозните водачи на народа в Христовите дни се смятаха богати в 
духовните блага. Молитвата на фарисея: „ Боже, благодаря Ти, че не съм 
като другите човеци” (Лука 18:11), изразяваше чувството на неговата кла-
са, както и до голяма степен това на целия народ. Но между множеството, 
което заобикаляше Господа, имаше такива, които съзнаваха своята духов-
на нищета. Когато при случая с чудния улов на риба се изяви божествената 
сила на Христа, Петър падна при нозете на Спасителя и възкликна: „Иди 
си от мене, Господи, защото съм грешен човек!” (Лука 5:8). Така и между 
събраното на планината множество имаше души, които в Неговото свя-
то присъствие чувстваха, че бяха „окаяни и нещастни, сиромаси, слепи 
и голи” (по Откр. 3:17)...” Мисли от планината на блаженствата, с. 6, 7.

б. Какво вярваше Петър за това кой е Исус? Матей 16:13–16.

Матей 16:13-16: А Исус, като дойде в околностите на Кесария Фили-
пова, попита учениците Си, казвайки: Според както казват хората, Чо-
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вешкият Син Кой е? 14 А те рекоха: Едни казват, че е Иоан Кръстител; 
други пък - Илия; а други - Еремия, или един от пророците. 15 Казва им: 
Но според както вие казвате, кой съм Аз? 16 Симон Петър в отговор 
рече: Ти си Христос {Т. е. Месия, Помазаник.}, Син на живия Бог.

„Петър още отначало бе повярвал, че Исус е Месия. Много други, които 
бяха убедени от проповедите на Йоан Кръстител и приеха Христос, по-къс-
но се усъмниха в Йоановата мисия, когато той бе затворен и убит. По-сетне 
същите се усъмниха, че Исус бе Месията... Много от учениците, които с 
нетърпение очакваха Исус да заеме престола на Давид, Го напуснаха, ко-
гато проумяха, че Той няма такива намерения. Но Петър и другарите му не 
изоставиха своята вярност към Исус. Колебливото отношение на довчера 
хвалещите, а днес осъждащите Го, не разби вярата на верния Христов 
последовател. Петър заяви: „Ти си Христос! Син на живия Бог!” Той не ча-
каше Неговият Господ да бъде увенчан с царски почести, а Го приемаше в 
смирението Му... 

Исус отговори на Петър с думите: „Блажен си, Симоне, сине Йонов, за-
щото плът и кръв не са ти открили това, но Отец Ми, Който е на небесата.” 

Истината, която Петър изповяда, е основата на вярата на всеки христи-
янин. Тя бе онова, което самият Христос заяви, че е вечен живот. Но при-
тежаването на такова познание не даваше повод за себевъзвеличаване. 
Тази истина не бе открита на Петър благодарение на негова мъдрост или 
доброта. Никога човекът не може сам да опознае Бога...

Само духът на осиновението може да ни открива Божиите тайни... Фа-
ктът, че Петър прозря Христовата слава, бе доказателство, че той бе нау-
чен от Бога” (Йоан 6:45).” Копнежът на вековете, с. 411, 412.

Вторник                                                                           2 април  

3. ЖАДЕН ЗА ОТГОВОРИ

а. Кои библейски примери ни разкриват любознателния ум на 
Петър и ни показват как и ние можем да израстваме, като развиваме 
същото отношение? Матей 15:15; 18:21; 19:27; Марк 13:3, 4.

Матей 15:15: Петър в отговор Му рече: Обясни ни тая притча.
Матей 18:21: Тогава Петър се приближи и Му рече: Господи, до колко 

пъти, като ми съгреши брат ми, да му прощавам? До седем пъти ли?
Матей 19:27: Тогава Петър в отговор Му рече: Ето, ние оставихме 

всичко и Те последвахме; ние, прочее, какво ще имаме?
Марко 13:3, 4: И когато седеше на Елеонския хълм срещу храма, Пе-

тър и Яков и Андрей Го попитаха насаме: 4 Кажи ни, кога ще бъде това? 
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и какъв ще бъде знакът, когато всичко това предстои да се изпълни?

„Никое друго учение не може така да облагороди всяка мисъл, чувство и 
стремеж, както изучаването на Писанията. От тях научаваме как да подо-
брим настоящия живот и как да осигурим бъдещия. Никоя друга книга не 
може да задоволи въпросите на ума и копнежа на сърцето. Като придоби-
ват познание за Божието слово и се вслушват в него, хората могат да се 
издигнат от най-ниските дълбини на невежеството и деградацията, за да 
станат Божии синове...

Като възпитателна сила Библията е без съперник. Нищо не ще може така 
да придаде жизненост на всички способности, както изискването ученици-
те да схванат изумителните истини на откровението. Умът постепенно се 
приспособява към темите, върху които му е позволено да се съсредоточа-
ва. Ако е зает само с обикновени въпроси и не се занимава с грандиозни 
и възвишени теми, той ще се свие и отслабне. Ако от ума никога не бъде 
изисквано да се бори с трудни проблеми или да се стреми да разбере ва-
жни истини, след известно време той почти ще изгуби способността си за 
развитие...

В Божието слово умът намира теми за най-дълбок размисъл, за най-въз-
вишен стремеж.” Свидетелства за Църквата, т. 5, с. 24, 25.

„Най-любознателните спокойно могат да усвоят в училището на Христос 
това, което ще се окаже за тяхно настоящо и вечно добро.“ Апел към май-
ките, с. 32. 

б. Макар любознателността по духовните въпроси да се насърчава 
(Йоан 5:39), къде е границата на здравословното човешко 
любопитство? Второзаконие 29:29.

Йоан 5:39: Вие изследвате писанията, понеже мислите, че в тях има-
те вечен живот, и те са, които свидетелствуват за Мене.

Второзак. 29:29: Скритото принадлежи на Господа нашия Бог, а от-
критото принадлежи на нас и на чадата ни до века, за да изпълняваме 
всичките думи на тоя закон.

„[Сатана] постоянно се стреми да възбуди у хората дух на непочтително 
любопитство, неспокоен интерес да проникнат в тайните на Божествената 
мъдрост и сила. В усилията си да вникнат в онова, което е било угодно на 
Твореца да не им изяви, милиони пренебрегват откритите от Бога истини, 
жизнено важни за спасението.” Патриарси и пророци, с. 54, 55.

„Не трябва да се опитваме да вдигаме с дръзка ръка завесата, зад която 
Той (Бог) скрива Своето величие.  Съществуването на тази завеса, това, 
че зад нея е скривалището на Неговата сила, обвиването Му в страшните 
облаци на тайнственост и мрак – всичко това е доказателство за Неговата 
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милост; повдигането на завесата, която прикрива Божественото Присъст-
вие, е равносилно на смърт.” Ривю енд Хералд, 7 април 1885 г.

Сряда                                                                               3 април  

4. МАЛКО ВЯРА, МНОГО САМОУВЕРЕНОСТ

а. Какво трябва да научим от първото регистрирано преживяване 
на Петър на ходене чрез вяра? Матей 14:28–31.

Матей 14:28-31: И Петър в отговор Му рече: Господи, ако си Ти, кажи 
ми да дойда при Тебе по водата. 29 А Той рече: Дойди. И Петър слезе 
от ладията и ходеше по водата да иде при Исуса. 30 Но като виждаше 
вятъра [силен], уплаши се и, като потъваше, извика, казвайки: Господи 
избави ме! 31 И Исус веднага простря ръка, хвана го, и му рече: Малове-
рецо, защо се усъмни?

„[Петър] трябваше да държи погледа си повдигнат нагоре към Исус; 
но той погледна надолу към неспокойните вълни и вярата му не устоя.“ 
Свидетелства за Църквата, т. 2, с. 273.

„Ако грешникът не превърне в своя цел на живота да гледа към издиг-
натия Спасител и чрез вяра да приеме заслугите, за които е негова при-
вилегия да поиска, той не би могъл да бъде спасен, така, както Петър 
не можеше да ходи по водата, освен ако не държеше погледа си здраво 
вперен в Исус. Сатана винаги е имал решителната цел да засенчи образа 
на Исус и да накара хората да гледат на човека.   Години наред църквата 
гледаше към човека и очакваше много от него, без да гледа към Исус, в 
Когото са съсредоточени нашите надежди за вечен живот.” Свидетелства 
за проповедници, с. 93.

б. Как Петър, колкото повече се движеше с Исус, надцени себе си 
и своята способност да устоява на сериозни изпитания? Матей 
26:33–35, 69-75.

Матей 26:33-35, 69-75: А Петър в отговор Му рече: Ако и всички да 
се съблазнят в Тебе, аз никога няма да се съблазня. 34 Исус му рече: 
Истина ти казвам, че тая нощ, преди да пее петелът, три пъти ще се 
отречеш от Мене. 35 Петър Му казва: Ако станеше нужда и да умра с 
Тебе, пак няма да се отрека от Тебе. Същото рекоха и всичките учени-
ци. 69 А Петър седеше вън на двора; и една слугиня дойде при него и му 
каза: И ти беше с Исуса галилеянина. 70 А той се отрече пред всички, 
казвайки: Не разбирам що говориш. 71 И когато излезе в преддверието, 
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видя го друга слугиня, и каза на тия, които бяха там: И тоя беше с Ису-
са Назарянина. 72 И Петър пак се отрече с клетва: Не познавам човека. 
73 След малко се приближиха и ония, които стояха наблизо, и рекоха на 
Петра: Наистина и ти си от тях, защото твоят говор те издава. 74 
Тогава той започна да проклина и да се кълне: Не познавам човека. И на 
часа петелът изпя. 75 И спомни си Петър думата на Исуса, Който беше 
рекъл: Преди да изпее петелът, три пъти ще се отречеш от Мене. И 
той излезе вън и плака горко.

„Нищо не е така оскърбително за Бога и така опасно за човешката душа, 
както са гордостта и самодоволството.  От всички грехове тези са най-без-
надеждните и най-нелечимите.“ Притчи Христови, стр. 154.

„Историята на никой от учениците не илюстрира по - добре Христовия 
метод на обучение, отколкото тази на Петър. Дързък, агресивен и самона-
деян, бързо възприемащ и деятелен, готов да отмъщава, но и щедър да 
прощава, Петър често грешеше и често понасяше укори.   ...Спасителят 
работеше с този буен ученик търпеливо и с проницателна любов, като се 
стараеше да го освободи от неговата самоувереност и да го научи на сми-
рение, послушание и упование.

Но урокът бе научен само отчасти. Самоувереността не бе изкоренена...
Преживяването на Петър бе урок за всички ученици. Самоувереният ще 

бъде изпитан чрез поражение. Христос не можеше да предотврати сигур-
ното действие на злото, което не бе още изоставено. Но както простря 
ръката Си да го спаси, когато вълните щяха да го залеят, така му поднесе и 
Своята любов, за да го освободи, когато дълбоките води връхлетяха върху 
душата му.” Възпитание, с. 88, 89.

в. Защо многогодишното членство в църквата не гарантира по-
силна вяра? Римляни 11:20–22; 1 Коринтяни 10:12; 8:2.

Рим. 11:20-22: Добре, поради неверие те се отрязаха, а ти поради 
вяра стоиш. Не високоумствувай, но бой се. 21 Защото, ако Бог не по-
щади естествените клони, нито тебе ще пощади. 22 Виж, прочее, бла-
гостта и строгостта Божия: Строгост към падналите, а божествена 
благост към тебе, ако останеш в тая благост; иначе, и ти ще бъдеш 
отсечен.

1 Коринт. 10:12: Така щото, който мисли, че стои, нека внимава да 
не падне.

1 Коринт. 8:2: Ако някой мисли, че знае нещо, той още не е познал 
както трябва да познава.
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Четвъртък                                                                     4 април
  

5. ЕДИН ДУХОВНО ОБЪРНАТ АПОСТОЛ

а. Защо Бог не винаги ни спира от следването на собствения ни 
път, като знае, че това може в крайна сметка да ни доведе до грях 
и срам? Исая 48:17; Лука 22:31, 32.

Исая 48:17: Така казва Господ Изкупителят ти, Светият Израилев: 
Аз съм Господ твоят Бог, Който те учи за ползата ти, Който те води в 
пътя, по който трябва да ходиш.

Лука 22:31, 32: [И рече Господ]: Симоне, Симоне, ето, Сатана ви изис-
ка всички, за да ви пресее като жито; 32 но Аз се молих за тебе, да не 
ослабне твоята вяра; и ти, когато се обърнеш, утвърди братята си.

„Христос му бе казал преди да се отрече от Него: „...когато се обърнеш, 
утвърди братята си” (Лука 22:32). Тези думи описват красноречиво голяма-
та и успешна работа, която апостолът трябваше да извърши в бъдеще за 
всички, които щяха да дойдат във вярата. За това дело Петър бе подготвен 
от личната си опитност на грях, страдание и покаяние. Докато не беше 
научил за своята слабост, той не можеше да проумее нуждата на вярва-
щия да зависи от Христос... Сега, покаял се и приет,... той трябваше да се 
отнася с „овцете и агнетата”, поверени на грижата му, така нежно, както 
Христос се бе отнесъл с него“ Деяния на апостолите, с. 515, 516.

б. Какво насърчение дава обърнатият духовно Петър в по-късните 
си години в писмата до вярващите, които се намират в изпитания? 
1 Петрово 3:14; 4:12–14.

1 Петр. 3:14: Но даже, ако пострадате за правдата, блажени сте; а 
„от тяхното застрашаване не се бойте, нито се смущавайте“.

1 Петр. 4:12-14: Възлюбени, не се чудете на огнената изпитня, която 
дохожда върху вас, за да ви опита, като че ви се случва нещо чудно; 13 
но радвайте се за гдето с това вие имате общение в страданията на 
Христа, за да се зарадвате премного и когато се яви Неговата слава. 
14 Блажени сте, ако ви опозоряват за Христовото име; защото Духът 
на славата и на Бога почива на вас [откъм тях се хули, а откъм вас се 
прославя].

„Тези писма създават впечатлението, че са писани от човек, в когото 
страданията на Христос и Неговата утеха се проявяват напълно, от 
човек, който изцяло е бил преобразен чрез благодатта и който има 
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сигурна и твърда надежда във вечния живот.“  Пак там, с. 517. 

Петък                                                                      5 април  

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Как мога да гарантирам, че когато чуя гласа на Исус, 
призоваващ ме в различните житейски ситуации, ще отговоря 
така своевременно и ревностно, както Петър?
2. Какво не трябва никога да забравям, колкото повече се трупат 
годините, през които изповядвам християнството?
3. В днешната ера на постоянно разсейване на вниманието, накъде 
трябва да насоча своята естествена любознателност, ако искам 
да бъда спасен за вечността?
4. В кои области на живота може да съм в опасност от проява на 
самонадеяност и себедостатъчност?
5. Как мога да извлека положителни поуки от опитностите, при 
които греша?
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„Странници“
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „В което блаженство се радвате, ако и 
за малко време да скърбите сега, (ако е потребно), в разни изпит-
ни“ (1 Петрово 1:6).

„Ние сме пътешественици, поклонници и чужденци на земята. Нека не 
изразходваме средствата си за задоволяване на желанията, които Бог ни 
заръчва да обуздаваме. Нека по-скоро да дадем правилен пример на хо-
рата, с които общуваме. Нека представим вярата си по един подходящ 
начин... Нека вашето влияние впечатли душите със святостта на Божиите 
изисквания.“ Свидетелства за Църквата, т. 6, с. 452.

Препоръчително четиво: Великата борба, гл. 1 „Предсказание за 
участта на света“ (с. 17-38 англ. изд.)

Неделя                                                                             7 април  
 

1. ЕДНО ПОСЛАНИЕ КЪМ СПЕЦИАЛНА АУДИТОРИЯ

а. Как Петър се обърна към християните, пръснати из Мала Азия, към 
които преди всичко е адресирано първото му послание? 1 Петрово 1:1.

1 Петр. 1:1: Петър, апостол Исус Христов, до избраните пришелци, 
пръснати по Понт, Галатия, Кападокия, Азия и Витиния.

б. Макар Христовите последователи да са чужди на този свят, как 
Бог гледа на тях? 1 Петрово 1:2; 2:9; Ефесяни 2:19.

1 Петр. 1:2: Избрани по предузнанието на Бога Отца, чрез освеще-
нието на Духа, за да сте послушни и да бъдете поръсени с кръвта Исус 
Христова; благодат и мир да ви се умножи.

1 Петр. 2:9: Вие, обаче, сте избран род, царско свещенство, свет на-
род, люде, които Бог придоби, за да възвестява превъзходствата на 
Този, Който ви призова от тъмнината в Своята чудесна светлина.

Ефесяни 2:19: Затова вие не сте вече странни и пришелци, но сте 
съграждани на светиите и членове на Божието семейство.

„Така е и с Божия народ - истинският Израил. Макар и разпръснат 
сред всички народи, той е само странник, чието гражданство е в небе-



14 урок 2                                                                       събота, 13 април 2024 г.

то.“ Патриарси и пророци, с. 447.
„Условието за приемане в Господното семейство е излизане от света 

и отделяне от всички негови оскверняващи влияния. Божиите люде не 
трябва да имат никаква връзка с идолопоклонството, независимо от 
неговите форми. Те трябва да постигнат по-висок стандарт. Ние след-
ва да се отличаваме от света и тогава Бог ще каже: „Аз ще ви приема 
като членове на Моето царско семейство, като деца на небесния Цар“. 
Като вярващи в истината ние трябва да се различаваме на практика 
от греха и грешниците. Нашето гражданство е на небето. „Трябва по-
ясно да осъзнаваме стойността на обещанията, които Бог е отправил 
към нас и по-дълбоко да оценяваме честта, която ни е дал.“ Основи на 
християнското възпитание, с. 481.

Понеделник                                                                      8 април   

2. БОЖИИТЕ ИЗБРАНИ

а. Когато Петър ни нарича Божиите „избрани“, това означава 
ли, че веднъж избрани, не можем повече да бъдем изгубени? 
Обяснете, като направите сравнение на Йоан 15:16 с Лука 3:8, 9; 
на Лука 6:13–16 с Йоан 6:70, 71; на Исая 41:8, 9 с Римляни 11:20–23.

Йоан 15:16: Вие не избрахте Мене, но Аз избрах вас, и ви определих да 
излезете в света и да принасяте плод и плодът ви да бъде траен; та 
каквото и да поискате от Отца в Мое име, да ви даде.

Лука 3:8, 9: Прочее, принасяйте плодове достойни за покаяние; и не 
почвайте да си думате, имаме Авраама за баща; защото ви казвам, че 
Бог може и от тия камъни да въздигне чада на Авраама. 9 А и брадвата 
лежи вече при корена на дърветата; и тъй, всяко дърво, което не дава 
добър плод, отсича се и в огън се хвърля.

Лука 6:13-16: И като се съмна, повика учениците Си, и избра от тях 
дванадесет души, които и нарече апостоли: 14 Симона, когото и нарече 
Петър, и брат му Андрея, Якова и Иоана, Филипа и Вартоломея. 15 Ма-
тея и Тома, Якова Алфеев и Симона, наречен Зилот. 16 Юда, Якововия 
брат, и Юда Искариотски, който стана предател.

Йоан 6:70, 71: Исус им отговори: Не Аз ли избрах вас дванадесетте, и 
един от вас е дявол? 71 А Той говореше за Юда Симонов Искариотски; 
защото той, един от дванадесетте, щеше да Го предаде.

Исая 41:8, 9: Но ти, Израилю, служителю Мой, Якове, когото Аз из-
брах, потомството на приятеля Мой Авраама, 9 ти, когото взех от 
краищата на земята, и повиках от най-далечните ѝ страни, и ти рекох: 
Ти си Мой служител, Аз те избрах, и не те отхвърлих.
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Рим. 11:20-23: Добре, поради неверие те се отрязаха, а ти поради 
вяра стоиш. Не високоумствувай, но бой се. 21 Защото, ако Бог не по-
щади естествените клони, нито тебе ще пощади. 22 Виж, прочее, бла-
гостта и строгостта Божия: Строгост към падналите, а божествена 
благост към тебе, ако останеш в тая благост; иначе, и ти ще бъдеш 
отсечен. 23 Така и те, ако не останат в неверие, ще се присадят; защо-
то Бог може пак да ги присади.

„Когато Юда (Искариотски) бе избран от нашия Господ, случаят му не 
беше безнадежден. Той имаше някои добри качества. В общуването си с 
Христос в процеса на делото, докато слушаше Неговите беседи, той има-
ше благоприятна възможност да съзре своите грешки. Той дори беше по-
ставен от нашия Господ в положение, при което можеше да избере или да 
развие своята алчност, или да я съзре и коригира. Носеше малкото сред-
ства, събрани за бедните и за необходимите разходи...

Тези малко пари бяха за Юда едно постоянно изкушение. Нашият Спаси-
тел го смъмри за тази алчност и това измъчваше сърцето на Юда, докато 
срещу малка сума пари той не се съгласи да предаде своя Господ. Сред 
пазителите на съботата ще има хора, които не са по-верни по сърце от 
Юда.” Свидетелства за Църквата, т. 4, с. 41, 42.

б. На какъв основен принцип е установен изборът „по предузнанието 
на Бога“? 2 Петрово 3:9; 1 Тимотей 2:4; Ефесяни 1:4, 5.

2 Петр. 3:9: Господ не забавя това, което е обещал, според както 
някои смятат бавенето, но заради вас търпи за дълго време; понеже не 
иска да погинат някои, но всички да дойдат на покаяние.

1 Тим. 2:4: Който иска да се спасят всичките човеци и да достигнат 
до познание на истината.

Ефесяни 1:4, 5: Както ни е избрал в Него преди създанието на света, 
за да бъдем свети и без недостатък пред Него в любов; 5 като ни е 
предопределил да Му бъдем осиновени чрез Исуса Христа, по благоволе-
нието на Своята воля.

„Отец излива любовта Си върху Своя избран народ, който живее сред 
човеците. Това са людете, които Христос е изкупил с цената на собствена-
та Си кръв; и тъй като те откликват на привличането на Христос, те биват 
избрани, посредством върховната Божия милост, да бъдат спасени като 
Негови послушни чеда.... Всеки, който се смири като малко дете, който 
приеме и се покори на Божието Слово с детска простота, ще бъде сред 
Божиите избрани.“ Знаменията на времето, 2 януари 1893 г.
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в. Какво трябва да сторим, за да осигурим нашето избиране и да не 
повторим тъжната съдба на Юда? 2 Петрово 1:10; 3:17; 1 Йоан 3:2, 3.

2 Петр. 1:10: Затова, братя, постарайте се още повече да затвърдя-
вате вашето призвание и избиране; защото, като вършите тия добро-
детели, никога няма да изпаднете.

2 Петр. 3:17: И тъй, вие, възлюбени, като сте предизвестени за това, 
пазете се да не би да се завлечете от заблуждението на беззаконните 
и да отпаднете от утвърждението си.

1 Йоан. 3:2, 3: Възлюбени, сега сме Божии чада, и още не е станало 
явно какво ще бъдем; но знаем, че когато стане явно, ще бъдем подобни 
Нему, защото ще Го видим както е. 3 И всеки, който има тая надежда на 
Него, очиства себе си, както е Той чист.

„Ако спазим условията, които Господ е поставил, тогава ще осигурим 
нашето избиране за спасение. Съвършеното послушание на Неговите за-
поведи е доказателство, че обичаме Бога и не сме закоравели в греха.“ 
Библейски коментар на АСД [Коментари на Е. Г. Уайт], т. 6, с. 1079.

Вторник                                                                           9 април   

3. ДУМИ НА НАСЪРЧЕНИЕ

а. На кого се приписва цялата слава за това, че сме избрани и 
предопределени за спасение, и защо? 1 Петрово 1:3; Псалм 72:18, 19.

1 Петр. 1:3: Благословен да бъде Бог и Отец на нашия Господ Исус 
Христос, Който според голямата Си милост ни възроди за жива надеж-
да чрез възкресението на Исуса Христа от мъртвите.

Пс. 72:18, 19: Благословен да е Господ Бог Израилев, Който Един прави 
чудеса; 19 и благословено да бъде славното Негово име до века: И нека 
се изпълни със славата Му цялата земя. Амин и амин.

„В самото начало на първото си писмо възрастният Божи служител от-
дава на своя Господ възхвала и благодарност. „Благословен да бъде Бог 
и Отец на нашия Господ Исус Христос...“ Деяния на апостолите, с. 517.

б. С какви думи Петър се стреми да утеши братята, изправени 
пред жестоки преследвания? 1 Петрово 1:3 (последна част), 4. Вж. 
също Евреи 11:26.
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1 Петр. 1:3 (посл. Част), 4: Който според голямата Си милост ни 
възроди за жива надежда чрез възкресението на Исуса Христа от мърт-
вите. За наследство нетленно, неоскверняемо, и което не повяхва, за-
пазено на небесата за вас.

Евреи 11:26: Като разсъди, че укорът за Христа е по-голямо богат-
ство от египетските съкровища; защото гледаше на бъдещата награ-
да.

„В тази надежда за сигурно наследство в обновената земя намираха ра-
дост първите християни дори във време на сурови изпитания и бедствия. 
„В което блаженство се радвате - писа Петър - ако и за малко време да 
скърбите сега (ако е потребно) в разни изпитни с цел изпитването на ваша-
та вяра...“ Пак там, с. 517, 518.

в. Защо Бог позволява върху Неговите избрани да дойдат 
изкушения, страдания и скърби? 1 Петрово 1:6, 7; Матей 5:11, 12.

1 Петр. 1:6, 7: В което блаженство се радвате, ако и за малко време 
да скърбите сега, (ако е потребно), в разни изпитни, 7 с цел: изпитване-
то на вашата вяра, като е по-скъпоценно от златото, което гине, но 
пак се изпитва чрез огън, да излезе за хвала и слава и почест, когато се 
яви Исус Христос.

Матей 5:11, 12: Блажени сте, когато ви хулят и ви гонят, и говорят 
против вас лъжливо, всякакво зло заради Мене; 12 радвайте се и веселе-
те се, защото голяма е наградата ви на небесата, понеже така гониха 
пророците, които бяха преди вас.

„Изпитанията и пречките са избрани от Господа методи за възпитание 
и са условия за успех, определени от Него. Този, Който чете в сърцата 
на хората, познава техните характери по-добре от самите тях. Той вижда, 
че някои притежават сили и способности, които, направлявани правилно, 
биха способствали за напредъка на Неговото дело. Такива хора Той поста-
вя чрез Провидението Си в различни ситуации, за да могат да открият в 
характера си иначе скритите недостатъци. Дава им възможност да ги кори-
гират. Често допуска да ги опърли огънят на скръбта, за да бъдат очистени. 

Фактът, че сме призвани да понасяме изпитания, ни показва, че Господ 
Исус вижда в нас нещо ценно, което иска да усъвършенства... Господ до-
пуска избраните да бъдат поставени в пещта на страданията, за да изпита 
какъв е характерът им и дали могат да бъдат пригодени за Неговото дело.” 
По стъпките на Великия лекар, с. 471.
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Сряда                                                                              10 април   

4. ТВЪРДЕНИЯ ОТНОСНО ВЯРАТА

а. Кой е единственият начин, по който Бог може да ни доведе „до 
спасение“? 1 Петрово 1:5; Лука 8:48.

1 Петр. 1:5: Които с Божията сила сте вардени чрез вяра за спасение, 
готово да се открие в последно време. 

Лука 8:48: А Той ѝ рече: Дъщерьо, твоята вяра те изцели; иди си с мир.

„Вярата в Христос, която спасява душата, не е това, което мнозина я 
представят. „Вярвайте, вярвайте“, е техният призив, „само вярвайте в 
Христос и ще бъдете спасени. Това е всичко, което трябва да направите.“ 
Истинската вяра се уповава изцяло на Христос за спасение и в същото 
време тя ще доведе до съвършено съобразяване с Божия закон. Вярата 
бива проявена чрез дела.” Ривю енд хералд, 5 октомври 1886 г.

„За да можем да бъдем държани от Божията сила чрез вяра, желанията 
на ума ни трябва непрекъснато да се издигат в мълчалива молитва към 
Бога за помощ, за светлина, за сила, за знание. Но мисълта и молитва-
та не могат да заемат мястото на сериозното и вярното употребяване на 
времето. И работата, и молитвата са необходими за усъвършенстване на 
християнския характер.“ Божията удивителна благодат, с. 317.

б. Защо вярата се нуждае от изпитания? 1 Петрово 1:7; Йов 23:10; 
Яков 1:3.

1 Петр. 1:7: С цел: Изпитването на вашата вяра, като е по-скъпоцен-
но от златото, което гине, но пак се изпитва чрез огън, да излезе за 
хвала и слава и почест, когато се яви Исус Христос.

Йов 23:10: Знае, обаче, пътя ми; когато ме изпита, ще изляза като 
злато.

Яков 1:3: Като знаете, че изпитанието на вашата вяра произвежда 
твърдост.

„В религиозния живот на всяка душа, която накрая ще бъде победителка, 
ще има сцени на ужасни безпокойства и изпитания; но познаването на Пи-
санията ще ѝ позволи да си спомни окуражителните Божии обещания, които 
ще утешат сърцето ѝ и ще укрепят вярата ѝ в силата на Всемогъщия.   Изпи-
танието на вярата е по-ценно от златото. Всички следва да научат, че това е 
част от дисциплината в Христовото училище, която е от съществено значе-
ние за очистването и полирането им от шлаката на земното.” Пак там, с. 81.
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в. Как апостол Петър описва същността на вярата? 1 Петрово 1:8, 
9. Сравнете това с определението на ап. Павел за вярата. Евреи 
11:1.

1 Петрово 1:8, 9: Когото любите без да сте Го видели; в Когото 
като вярвате, без сега да Го виждате, радвате се с неизказана и пре-
славна радост, 9 като получавате следствието на вярата си, спасе-
нието на душите си.

Евреи 11:1:  А вярата е даване твърда увереност в ония неща, за кои-
то се надяваме, - убеждения за неща, които не се виждат.

„Нека никога не забравяме, дори когато преминаваме през долината, че 
Христос е с нас така, щом се движим с доверие в Него там, както, когато 
сме на върха на планината. Гласът ни каза: „Не ще ли прехвърлите товара 
си върху Носителя на товари - Господ Исус Христос? Не щете ли да живе-
ете от слънчевата страна на кръста?“ Ум, характер, личност, т. 2, с. 811.

Четвъртък                                                                    11 април 
 

5. ТАЙНАТА НА СПАСЕНИЕТО

а. Защо „спасението по благодат“ чрез вяра стана по-лесно за 
разбиране след въплъщението и смъртта на Христос? 1 Петрово 
1:10–12; Лука 10:24; 1 Йоан 1:1-3.

1 Петр. 1:10-12: За това спасение претърсиха и изследваха проро-
ците, които пророкуваха за благодатта, която бе назначена за вас; 11 
като издирваха, кое или какво време посочваше Христовият Дух, който 
беше в тях, когато предизвестяваше Христовите страдания, и след 
тях славите. 12 И откри им се, че не за себе си, а за вас, служеха те в 
това, което сега ви се извести чрез ония, които ви проповядваха бла-
говестието чрез Светия Дух изпратен от небесата; в което и самите 
ангели желаят да надникнат.

Лука 10:24: Защото ви казвам, че много пророци и царе пожелаха да 
видят това, което вие виждате, и не видяха, и да чуят това, което вие 
чувате: и не чуха.

1 Йоан. 1:1-3: Това, което беше отначало, което чухме, което ви-
дяхме с очите си, което изгледахме и ръцете ни попипаха, за Слово-
то на Живота, - 2 (защото животът се яви, и ние видяхме, и свиде-
телствуваме, и ви възвестяваме вечния живот, който беше у Отца 
и се яви нам), - 3 това, което сме видели и чули, него възвестяваме 
и на вас, за да имате и вие общение с нас; а пък нашето общение е 
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с Отца и с Неговия Син Исус Христос.

„Дори и пророците, облагодетелствани с особено просветление на Духа, 
не схващаха напълно значението на поверените им откровения...

Все пак те сериозно се стараеха да получат цялата светлина, която бе 
угодно на Бог да им посочи...  Какъв урок бе това за Божия народ в хрис-
тиянската епоха, за ползата на когото бяха дадени тези пророчества на 
Неговите слуги!...  Съпоставете святата им прилежност с безгрижното рав-
нодушие към този небесен дар на привилегированите от по-късните столе-
тия! Какъв упрек за търсещото удобства, обичащото светското безгрижие 
човечество, което се задоволява с обяснението, че пророчествата не били 
разбираеми!” Великата борба, с. 344.

б. Защо планът на изкуплението е мистерия дори за ангелите? 1 Петрово 
1:12 (последна част); 1 Коринтяни 4:9.

1 Петр. 1:12 (посл. част): В което и самите ангели желаят да над-
никнат.

1 Коринт. 4:9: Защото струва ми се, че Бог изложи нас, апостолите, 
най-последни, като човеци осъдени на смърт; защото станахме показ 
на света, на ангели и на човеци.

„Идвайки да обитава между нас, Исус трябваше да разкрие Бога и на 
хората, и на ангелите... Нашият малък свят е учебникът за вселената. 
Божията чудна цел на благодат, тайната на изкупителната любов, е 
темата, в която „и самите ангели желаят да надникнат” и тя ще бъде 
за тях предмет на изучаване през безкрайни векове. И изкупените, и 
непадналите същества ще намерят в кръста на Христос своята наука 
и песен.“ Копнежът на вековете, с. 19, 20.

Петък                                                                             12 април  

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Какво може да ми напомня, че съм странник и пътник в този 
свят - човек, който не трябва да се чувства тук като у дома си?
2. Как мога да направя избирането и спасението си сигурно?
3. Какво по-добре ще ме подготви храбро да понасям изпитанията 
и изкушенията?
4. Какво обикновено отслабва или укрепява моята вяра?
5. Как мога да вложа повече време за по-задълбочено изучаване 
на изкупителния план?
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Послушни Божии чеда
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „След като сте очистили душите си с по-
слушност на истината чрез Духа, за нелицемерно братолюбие, оби-
чайте се постоянно един други от чисто сърце“ (1 Петрово 1:22).

„Когато се хванем за Христос с вяра, това е едва началото на нашата 
работа. Всеки човек има покварени и греховни навици, които трябва да бъ-
дат преодолени чрез енергична борба. От всяка душа се изисква да води 
битката на вярата.”  Избрани вести,  кн. 2, с. 20. 

Препоръчително четиво: Пътят към Христа, гл. 5 „Посвещение“ 
(с. 43-48 англ. изд.)

Неделя                                                                     14 април 

1. ДА ПОДБИРАМЕ ВНИМАТЕЛНО МИСЛИТЕ СИ

а. Къде според Божието Слово, започва истинското послушание? 
1 Петрово 1:13, 14; Римляни 12:2.

1 Петр. 1:13, 14: Затова препашете се през чреслата на вашите по-
мисли, бъдете въздържани и имайте пълна надежда за благодатта, коя-
то ще ви се даде, когато се яви Исус Христос. 14 Като послушни чада, 
не се съобразявайте с първите страсти, които имахте във време на 
незнанието си.

Рим. 12:2: И недейте се съобразява с тоя век {Или: Свят.}, но прео-
бразявайте се чрез обновяването на ума си, за да познаете от опит що 
е Божията воля, - това, което е добро, благоугодно Нему и съвършено.

„Всяко истинско реформиране започва с пречистване на душата. Промя-
ната в живота се извършва именно чрез подновяващото омиване и обно-
вление на ума чрез силата на Светия Дух.

Ние се променяме, когато гледаме Христос. Ако умът постоянно се зани-
мава с преходните неща, те стават всепоглъщащи и така засягат характе-
ра, че човек губи от погледа си Божията слава и я забравя. Достъпните за 
него възможности да се запознае с небесните неща биват пренебрегнати 
и духовният живот умира.“ Синове и дъщери на Бога, с. 105.
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б. В каква посока върви естественият ход на човешките мисли и 
мотиви? Битие 6:5; Еремия 17:9.

Битие 6:5: И като видя Господ, че се умножава нечестието на човека 
по земята и, че всичко, което мислите на сърцето му въображяваха, 
беше постоянно само зло.

Еремия 17:9: Сърцето е измамливо повече от всичко, и е страшно 
болно; кой може да го познае?

в. Какво следва да направим, когато осъзнаем, че мислите и 
мотивите ни не са чисти? Деяния 8:22.

Деян. 8:22: Затуй покай се от това твое нечестие, и моли се Господу 
дано ти се прости тоя помисъл на сърцето ти.

Понеделник                                                                     15 април  

2. ТРЕЗВИ ПОМИСЛИ

а. Как можем да „се препашем през чреслата на нашите помисли“ 
(1 Петр. 1:13) в практически смисъл? Битие 4:7.

Битие 4:7: Ако правиш добро, не ще ли бъде прието? Но ако не пра-
виш добро, грехът лежи на вратата и към тебе се стреми; но ти тряб-
ва да го владееш.

„Тези, които не искат да паднат като плячка на сатанинските измами, 
трябва да пазят добре пътищата към душата си. Трябва да избягват чете-
не, гледане или слушане на неща, подбуждащи нечисти мисли. Умът не 
трябва да бъде оставян да се занимава с всякакъв предмет, който врагът 
на душите може да му подхвърли. Сърцето трябва да бъде вярно опазва-
но, иначе външното зло би събудило вътрешното и душата ще се залута 
в мрака. „Затова препашете се през чреслата на вашите помисли - писа 
Петър. - Бъдете въздържани... ” Деяния на апостолите, с. 518.

б. Защо е изключително важно да контролираме мислите на 
сърцето си? Притчи 23:7 (първа част); 24:9 (първа част).

Притчи 23:7 (първа част): Защото, каквито са мислите в душата 
му - такъв е и той.

Притчи 24:9 (първа част): Помислянето на такова безумие е грях.
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„Мислите трябва да бъдат приведени в подчинение на Божията воля, 
а чувствата - под контрола на разума и религията. Въображението не 
ни е дадено, за да му позволяваме да щурее и да прави каквото си 
иска, без да полагаме никакви усилия да го подложим на контрол и 
дисциплина. Ако мислите са грешни, чувствата ще бъдат грешни; а 
мислите и чувствата взети заедно съставляват моралния характер. 
Когато считаме, че като християни от нас не се изисква да сдържаме 
мислите и чувствата си, ние се поставяме под влиянието на зли ангели 
и каним тяхното присъствие и контрол. Ако се поддадем на впечатле-
нията си и позволим на мислите си да се движат в канала на подозре-
нията, съмненията и оплакванията, ще бъдем нещастни и животът ни 
ще бъде провален.” Ривю енд хералд, 21 април 1885 г.

в. Защо апостол Петър ни умолява да бъдем трезви и „да имаме 
пълна надежда“ в благодатта (в англ. прев. на Библията - „да се 
надяваме докрай“ на благодатта)? Сравнете 1 Петрово 1:13 с 5:8.

1 Петр. 1:13: Затова препашете се през чреслата на вашите поми-
сли, бъдете въздържани и имайте пълна надежда за благодатта, която 
ще ви се даде, когато се яви Исус Христос.

1 Петр. 5:8: Бъдете трезвени, будни. Противникът ви, дяволът, като 
рикаещ лъв обикаля, търсейки кого да погълне.

„Охранявайте вярно помислите си. Поддържайте всеки подход към сър-
цето си добре укрепен. Трябва да издигнете прегради срещу приближава-
нето на Сатана. Не ще ни помогне да сме бдителни само за едно нещо, а 
в останалите - да не сме... Предстоят ни опасности, с които трябва да се 
срещнем и единствената ни сигурност е в Бога.“ Този ден с Бога, с. 174.

 
Вторник                                                                          16 април

  
3. БЯГАЙТЕ ОТ ПРЕДИШНИТЕ СИ СТРАСТИ И БЪДЕТЕ СВЕТИ

а. В кои различни аспекти от нашия живот трябва да бъдем 
изключително трезви, за да станем свети? 1 Петрово 1:14, 15; 4:2, 3.

1 Петр. 1:14, 15: Като послушни чада, не се съобразявайте с първи-
те страсти, които имахте във време на незнанието си; 15 но, както е 
свет Тоя, Който ви е призовал, така бивайте свети и вие в цялото си 
държане

1 Петр. 4:2, 3: За да живеете през останалото в тялото време, не 
вече по човешки страсти, а по Божията воля. 3 Защото доволно е мина-
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лото време, когато сте живели така, както желаят да живеят езични-
ците, като сте прекарвали в нечистоти, в страсти, във винопийства, 
в пирования, в опивания, и в омразните идолослужения.

„Нека никой не се ласкае, че подхранваните известно време грехове могат 
лесно да бъдат изоставени. Това не е така. Всеки поддържан грях отслабва 
характера, укрепва навика и резултатът е физическа, умствена и морална де-
градация. Може да се покаете за злото, което сте сторили, и да се върнете в 
правия път, но силата на ума ви и близостта ви със злото ще направят трудно за 
вас различаването на доброто от злото. Сатана отново и отново ще ви напада, 
като използва формираните ви лоши навици...”  Притчи Христови, с. 281.

б. Постоянно ни се напомня да бъдем свети (1 Петрово 1:15, 16) 
и това може да звучи някак си така, сякаш е възможно да бъде 
постигнато чрез нашите собствени усилия. Но в действителност, 
по какъв начин ни се дава способността да станем свети? Левит 
20:7, 8; Филипяни 2:13; Тит 3:5.

1 Петр. 1:15, 16: Но, както е свет Тоя, Който ви е призовал, така би-
вайте свети и вие в цялото си държане; 16 защото е писано: „Бъдете 
свети, понеже Аз съм свет“.

Левит 20:7, 8: И тъй, осветете се и бъдете свети, защото Аз съм 
Господ вашият Бог; 8 и да пазите повеленията Ми и да ги вършите. Аз 
съм Господ, Който ви освещавам.

Филип. 2:13: Защото Бог е, Който, според благоволението Си, дейст-
вува във вас и да желаете това и да го изработвате.

Тит 3:5: Той ни спаси не чрез праведни дела, които ние сме сторили, 
но по Своята милост чрез окъпването, сиреч, новорождението и обно-
вяването на Светия Дух.

„При все че нямаме заслуги в себе си, във великата си доброта и лю-
бов Бог ни отплаща, сякаш заслугите са наши собствени. Дори, когато 
сме извършили всичкото добро, което сме в състояние да извършим, 
ние си оставаме безполезни слуги (по Лука 17:10). Това, което сме по-
стигнали, е направено единствено чрез Христовата благодат и никаква 
отплата не ни се дължи от Бога въз основа на нашите заслуги.” Ривю 
енд хералд, 27 юни 1893 г.

в. Защо след призива да бъдем трезви и въздържани апостолът 
ни напомня за предстоящия съд? 1 Петрово 1:17; Колосяни 3:5, 6.

1 Петр. 1:17: И ако призовавате като Отец Този, Който без лицеприя-
тие съди, според делото на всекиго, то прекарайте със страх времето 
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на вашето престояване.
Колос. 3:5, 6: Затова умъртвете природните си части, които дейст-

вуват за земята: блудство, нечистота, страст, зла пощявка и сребро-
любие, което е идолопоклонство; 6 поради които иде Божият гняв върху 
рода на непокорните.

„Всяко човешко дело бива разгледано пред Бога и отбелязано като вяр-
ност или невярност. Срещу всяко име се вписва с безкомпромисна точност 
всяка лоша дума, всяка егоистична постъпка, всеки неизпълнен дълг, всеки 
скрит грях, всяко изкусно лицемерие. Пренебрегнати предупреждения или 
изобличения, изпратени от Небето, прахосани моменти, неизползвани слу-
чаи, всяко влияние, приложено за добро или за зло с неговите далеч прости-
ращи се последици - всичко се записва от ангела.“ Великата борба, с. 482.

 
Сряда                                                                              17 април 

 
4. ИЗКУПЕНИ ОТ ХРИСТОС

а. Какво изтъква Петър като добра причина, поради която 
полагането на усилия за преодоляване на предишните страсти не 
само си струва, но се явява и наш дълг? 1 Петрово 1:4, 18, 19; 1 
Коринтяни 6:18–20.

1 Петр. 1:4, 18, 19: За наследство нетленно, неоскверняемо, и което 
не повяхва, запазено на небесата за вас. 18 като знаете, че не с тленни 
неща - сребро или злато - сте изкупени от суетния живот, предаден 
вам от бащите ви, 19 но със скъпоценната кръв на Христа, като на 
агнец без недостатък и пречист.

1 Коринт. 6:18-20: Бягайте от блудодеянието. Всеки друг грях, кой-
то би сторил човек, е вън от тялото; но който блудствува, съгрешава 
против своето си тяло. 19 Или не знаете, че вашето тяло е храм на 
Светия Дух, който е във вас, когото имате от Бога? И вие не сте свои 
си, 20 защото сте били с цена купени; затова прославете Бога с тела-
та си, [и с душите си, които са Божии].

„Всички хора са купени на тази безкрайна цена. Като изсипа цялата не-
бесна съкровищница в този свят, като ни дари чрез Христос пълнотата на 
небето, Бог изкупи волята, чувствата, ума и душата на всяко човешко съ-
щество. Всички хора, независимо дали са вярващи или не, са Господня 
собственост. Всеки един е призован да Му служи и във великия съден ден 
всички ще бъдат задължени да дадат сметка за начина, по който са се от-
зовали на този призив. ” Притчи Христови, с. 326.
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б. Кога бе постановен планът на изкуплението? 2 Тимотей 1:8, 9.

2 Тим. 1:8, 9: И тъй, не се срамувай да свидетелствуваш за нашия 
Господ, нито се срамувай от мене - затворник за Него, но участвувай 
в страданията за благовестието по силата дадена от Бога, 9 Който 
ни е спасил и призвал със своето призвание, не според нашите дела, а 
според Своето намерение и според благодатта, дадена нам в Христа 
Исуса преди вечните времена.

„Бог е знаел как ще се развият събитията от бъдещето още преди сът-
ворението на света. Той не е нагодил целите Си според обстоятелствата, 
но е позволил нещата да се развият и оформят. Той не е подействал, за 
да предизвика определени условия, но е знаел, че такива условия ще въз-
никнат. Планът, който е трябвало да бъде пуснат в действие в случай на 
падение на което и да е от небесните разумни същества - това е тайната, 
която е била скрита от векове. И според Своите вечни намерения, Бог бе 
приготвил жертва, която да изпълни именно това дело, което Той извърши 
за падналото човечество.“ Знаменията на времето, 25 март 1897 г.

в. Откъде всъщност произлиза вярата в Бога? Римляни 10:17; 
1 Петрово 1:21.

Рим. 10:17: И тъй, вярването е от слушане, а слушането - от Хрис-
товото слово.

1 Петр. 1:21: Които чрез Него повярвахте в Бога, Който го възкреси 
от мъртвите и Му е дал слава, така щото вярата и надеждата ви да 
бъдат в Бога.

„Никой човек не може да създаде вяра. Духът, Който въздейства вър-
ху човешкия ум и го просветлява е този, който създава вярата в Бога. В 
Писанията за вярата е заявено, че е дар от Бога, мощен за спасяване, 
просветляващ сърцата на онези, които търсят истината като скрито 
съкровище. Божият Дух отпечатва истината в сърцето. Евангелието е 
наречено Божията сила за спасение, защото само Бог може да напра-
ви истината сила, която освещава душата.“ Библейски коментар на 
АСД  [Коментари на Е. Г. Уайт], т. 7, с. 940.
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Четвъртък                                                                     18 април
  

5. КОРОНАТА НА ПОСЛУШАНИЕТО

а. След като призовава вярващите да воюват срещу предишните 
си страсти, каква цел апостолът посочва като върховна форма на 
послушание? 1 Петрово 1:22.

1 Петр. 1:22: Понеже сте очистили душите си, като сте се покорили 
на истината, която докарва до нелицемерно братолюбие, обичайте се 
един друг горещо, от сърце.

„Понеже сте очистили душите си, като сте се покорили на истината, 
която докарва до нелицемерно братолюбие - продължи Петър, - оби-
чайте се един друг горещо, от сърце...” Божието слово - истината - е 
каналът, чрез който Бог изявява Своя дух и сила. Послушанието към 
Словото произвежда плод от изискваното качество – „нелицемерно 
братолюбие”. Тази любов е родена от небето и води към висши мотиви 
и несебелюбиви действия.“ Деяния на апостолите, с. 519.

„Понеже сте очистили душите си, като сте се покорили на истината, 
която докарва до нелицемерно братолюбие“ ... Колко важно е тогава, 
всички, които се заемат с делото - онези, които колпортират и онези, 
които работят в администрацията, вярно да пазят и практикуват най-
висшите, най-свещените принципи на Божието Слово.” Издателско 
служение, с. 297. 

„Нужно е да пазим грижливо любовта в сърцата си. Не трябва с го-
товност да мислим зло за нашите братя и сестри. Трябва много да 
внимаваме как тълкуваме техните думи или действия. Трябва да сме 
библейски християни. [1 Петрово 1:22 цитирано.]...

Трябва да изследваме характера на собствените си мисли и чувства, 
своите настроения, цели, думи и дела. Ако не се стараем усърдно да 
изследваме сърцата си в светлината на Божието Слово, любовта към 
собственото его ще ни подтикне да си изградим много по-добро мне-
ние за себе си, отколкото би трябвало.“ Този ден с Бога, с. 83.

„Нямаше да сме толкова подозрителни към нашите братя и сестри, 
ако имахме достатъчно опит. Онзи, когото го осъжда собствената му 
съвест, е най-готов да произнесе присъда над останалите. Нека всеки 
да трепери и да се страхува от самия себе си... „Понеже сте очистили 
душите си, като сте се покорили на истината, която докарва до нели-
цемерно братолюбие.“ Ривю енд хералд, 29 октомври 1901 г.
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Петък                                                                     19 април  
 
ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Какво би следвало да направя, ако в ума ми влезе грешна или 
нечиста мисъл?
2. Колко често трябва да изследвам сърцето си, за да проверявам 
мотивите си?
3. Как мога да развия по-задълбочен усет за чистота в живота си?
4. Какво може по-пълно да развие моята благодарност за цената, 
която Исус е платил за мен?
5. Доколко е искрена обичта ми към братята и сестрите ми?
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Урок 4                                                                     събота, 27 април 2024 г.

Божието Слово
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „Пожелавайте като новородени младен-
ци, чистото духовно мляко, за да пораснете чрез него към спасение“ 
(1 Петрово 2:2).

„Божието слово е семето. Във всяко семе е залегнал принципът на по-
кълването. В него е скрит животът на растението. Също така и Божието 
слово съдържа живот.” Притчи Христови, с. 38. 

Препоръчително четиво: Вест към младите, гл. 56 „Истинска мъд-
рост“ (с. 189 -191. англ. изд.)

Неделя                                                                     21 април
 
1. ЕДНО НЕОБХОДИМО ИЗИСКВАНЕ

а. Какво задължително условие за спасение представи Исус на 
Своите слушатели? Йоан 3:5-7; Матей 18:1-3.

Йоан 3:5-7: Исус отговори: Истина, истина ти казвам, ако се не роди 
някой от вода и Дух, не може да влезе в Божието царство. 6 Роденото 
от плътта е плът, а роденото от Духа е дух. 7 Не се чуди, че ти рекох: 
Трябва да се родите отгоре.

Матей 18:1-3: В същото време учениците дойдоха при Исуса и каза-
ха: Кой е по-голям в небесното царство? 2 А Той повика едно детенце, 
постави го посред тях, и рече: 3 Истина ви казвам; ако се не обърнете 
като дечицата, никак няма да влезете в небесното царство.

б. Към какво Петър ни насочва вниманието като средство, чрез 
което можем да се обърнем духовно (да се родим отново)? 1 
Петрово 1:23.

1 Петр. 1:23: Тъй като се възродихте, не от тленно семе, а от нет-
ленно чрез Божието слово, което живее и трае [до века].

„Промяната на сърцето, чрез която ставаме Божии чеда, в Библията е 
наречена раждане...

Когато истината стане траен принцип в живота, душата се възражда „не 
от тленно семе, а от нетленно чрез Божието слово, което живее и трае до 
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века“ (по 1 Петр. 1:23). Това новорождение е резултат от приемането на 
Христос като Словото Божие. Тогава чрез Светия Дух върху сърцето би-
ват отпечатвани божествените истини, биват пробудени нови схващания, 
а енергии, които до този момент са били в спящо състояние, биват раз-
движени, за да си сътрудничат с Бога...  Христос разкриваше истината на 
света. Чрез Него, нетленното семе - Божието Слово - бе посято в сърцата 
на хората. 

Словото унищожава естествената, земна природа и придава нов живот 
в Христос Исус по божественото подобие.“ Вярата, с която живея, с. 19.

 
Понеделник                                                                     22 април

   
2. ВЕЧНОТО СПРЯМО ВРЕМЕННОТО И ТЛЕННОТО

а. Какви пророчески думи цитира Петър, когато говори за 
крехкостта на човешкия живот? 1 Петрово 1:24; Исая 40:6-8.

1 Петр. 1:24: Защото „Всяка твар е като трева, и всичката ѝ слава 
като цвят от трева; тревата изсъхва, и цветът ѝ окапва.

Исая 40:6-8: Глас на един, който казва: Провъзгласи! И отговори се 
{Или: И рекох.}: Що да провъзглася? - Всяка твар е трева, и всичката 
ѝ слава като полския цвят; 7 тревата съхне, цветът вехне; защото 
дишането Господно духа върху него; наистина людете са трева! 8 Тре-
вата съхне, цветът вехне, но словото на нашия Бог ще остане до века.

б. С какво бива сравнен животът на човека из цялата Библия и 
защо? Псалм 103:15, 16; Яков 4:14.

Пс. 103:15, 16: Дните на човека са като трева; като полски цвят, така 
цъфти. 16 Защото като преминава вятърът над него, и няма го, и мяс-
тото му го не познава вече.

Яков 4:14: Когато вие не знаете какво ще бъде утре. Що е животът 
ви? Защото вие сте пара, която се явява, и после изчезва.

„Нямаме нито час за губене. Не знаем колко скоро ще завърши благо-
датното ни време. Пребиваването ни тук, на земята, е съвсем кратко и 
не знаем колко скоро ще ни застигне смъртта...

Готови ли сме? Запознали ли сме се с Бога, Господаря на небето, 
Законодателя, и с Исуса Христа, Когото Той проводи като Свой предста-
вител в света? Когато животът ни завърши, ще можем ли и ние да кажем 
като Христос, нашият пример: „Аз Те прославих на земята, като свър-
ших делото, което Ти ми даде да върша...   Изявих името Ти на света“? 



31урок 4                                                                     събота, 27 април 2024 г.

(по Йоан 17:4 -6).“ По стъпките на Великия лекар, с. 454.

в. За разлика от човешкия живот, който е като трева и пара, какво 
се явява вечно като Бога? 1 Петрово 1:25; Псалм 119:89.

1 Петр. 1:25: „Но Словото божие трае до века“; и това е словото, 
което ви е благовестено. 

Пс. 119:89: Господи Твоето слово е утвърдено на небето до века.

„Исус казва, че който приема чутите слова и ги направи принцип на жи-
вота и характера си, прилича на човека, който е построил къщата си на 
скала. Столетия преди това пророк Исая беше писал: „Словото на нашия 
Бог ще остане до века”, а Петър приведе думите на Исая дълго след Пла-
нинската проповед и добави: „И това е Словото, което ви е благовестено” 
(Исая 40:8; 1Петр. 1:25). Словото Божие е едничкото неплокатимо нещо, 
което нашият свят познава; то е сигурната основа: „Небе и земя ще преми-
нат, но Моите думи няма да преминат” (Мат. 24:35)... 

Като приемаме Словото Му, ние приемаме Христа и само тия, които 
приемат Христовото Слово по такъв начин, градят върху Него... Хрис-
тос, Словото, Божието Откровение - Изявлението на Неговия характер, 
на Неговата любов, на Неговия живот - е единствената основа, върху 
която можем да съградим един характер, който да устои.

Ние градим върху Христа, като сме послушни на Неговото слово... 
Светостта... е резултатът от едно пълно отдаване на Бога...”  Мисли от 
планината на блаженствата, с. 148, 149.

 
Вторник                                                                     23 април  

3. ПРЕМАХВАНЕ НА ПРЕПЯТСТВИЯТА

а. Назовете някои препятствия, които ни пречат да приемем 
Божието Слово такова, каквото е в Исус. 1 Петрово 2:1, 2.

1 Петр. 2:1, 2: И тъй, като отхвърлите всяка злоба, всяка лукавщина, 
лицемерие, завист и всяко одумване, 2 пожелавайте като новородени 
младенци, чистото духовно мляко, за да пораснете чрез него към спа-
сение.

„Приемете с цялото си сърце Христовите слова и бъдете изпълните-
ли на Неговото слово. Не можем да получим благословенията, които 
любовта и присъствието на Христос могат да ни донесат, ако таим 
чувства, които ще помрачат единството, за което Христос се моли да 
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съществува сред учениците.” Ривю енд хералд, 25 юли 1893 г.
„Първото нещо, с което трябва да се справим, е нашето его. Стара-

телно и критично изследвайте сърцето си. Изпитайте го, за да видите 
какво възпрепятства свободния достъп на Божия Дух.” Нашето високо 
призвание, с. 21. 

„Не бива да говорим рязко, нито да хокаме другите с раздразнение, за-
щото Божии ангели се разхождат във всяка стая... Могат да бъдат допус-
нати дребни грешки, но думите на критикуване предизвикват чувства на 
ответна реакция и Бог бива опозорен. Всяка дума, изречена неразумно 
или необмислено, трябва веднага да бъде взета обратно... Това е нещо, 
което ние трябва да свършим.“ В небесните места, с. 182.

б. Дайте примери за това как стаената и задържана горчивина, 
лицемерието и завистта са възпрепятствали хората да приемат 
Божието Слово. Битие 4:5-8; Марк 15:10; Деяния 13:44, 45.

Битие 4:5-8: А на Каина и на приноса му не погледна така. Затова 
Каин се огорчи твърде много и лицето му се помрачи. 6 И Господ рече 
на Каина: Защо си се разсърдил? и защо е помрачено лицето ти? 7 Ако 
правиш добро, не ще ли бъде прието? Но ако не правиш добро, грехът 
лежи на вратата и към тебе се стреми; но ти трябва да го владееш. 
8 А Каин каза това на брата си Авела. И когато бяха на полето, Каин 
стана против брата си Авела и го уби.

Марко 15:10: Понеже видя, че главните свещеници от завист Го бяха 
предали.

Деян. 13:44, 45: На следващата събота се събра почти целият град 
да чуят Божието слово. 45 А юдеите като видяха множествата, изпъл-
ниха се със завист, опровергаваха това, което говореше Павел и хулеха.

„...Така и нашите молитви не винаги изглежда да получават незабавен 
отговор... Когато отправяме молба към Него, Той може да види, че е нужно 
да изследваме сърцето си и да се покаем за някой грях. Тогава ни превеж-
да през изпитания, през смирение, за да видим какво пречи на Светия Дух 
да работи в нас.”  Притчи Христови, с. 143.

„Завистта не е просто извратеност на характера, а болест, която раз-
стройва всички способности... 

Завистливият човек си затваря очите за добрите качества и благород-
ните дела на другите. Той винаги е готов да омаловажи и представи в по-
грешна светлина прекрасните неща. Хората често признават и изоставят 
други недостатъци, но от завистливия човек не може да се очаква много. 
Понеже да завидиш на другия означава да признаеш неговото превъзход-
ство, гордостта не ще позволи никакво отстъпление. Ако направите опит 
да убедите завистливия човек в греха му, той ще се ожесточи още повече...
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Завистливият човек разпръсква отрова, където и да отиде, отчуждавайки 
приятели едни от други и подклаждайки омраза и бунт срещу Бога и чове-
ка.“ Свидетелства за Църквата, т. 5, с. 56. 

 
Сряда                                                                     24 април 

4. ПОЖЕЛАВАЙТЕ ЧИСТОТО ДУХОВНО МЛЯКО

а. След като Петър ни посочва Божието слово като сила за 
обръщане на душите ни, какво „желание“ ни увещава той да 
упражняваме? 1 Петрово 2:2.

1 Петр. 2:2: Пожелавайте като новородени младенци, чистото духов-
но мляко, за да пораснете чрез него към спасение.

„Колкото повече изучаваме Библията, толкова по-ценна става тя за нас...
Изучаването на Библията е най-прецизно изобретеното средство за ук-

репване на интелекта. Никоя друга книга няма такъв потенциал за издига-
нето на мислите, за даване на сила на способностите, колкото обширните, 
облагородяващи истини на Библията. Ако Божието Слово се изучаваше 
както трябва, хората щяха да имат широта на мисълта и благородство на 
характера, които рядко се срещат в днешните времена. 

Няма по-трайно, последователно или всеобхватно знание от това, което е 
придобито чрез изучаването на Божието Слово.“ В небесните места, с. 135. 

б. Посочете една от причините, поради които хората отказват да 
изучават Божието Слово. Йоан 3:19, 20. 

Йоан 3:19, 20: И ето що е осъждението: светлината дойде на света, и 
човеците обикнаха тъмнината повече от светлината, защото делата 
им бяха зли. 20 Понеже всеки, който върши зло, мрази светлината, и не 
отива към светлината, да не би да се открият делата му.

„Пренебрегнали сте Писанията. Презирате и отхвърляте Свидетелства-
та, защото те изобличават ваши любими грехове и смущават самодовол-
ството ви.“ Свидетелства за Църквата, т. 5, с. 49.

в. Как мнозина атински философи са прекарвали цялото си 
време и с какъв подобен проблем се сблъскваме днес, особено с 
прекомерната употреба на интернет и социалните медии? Деяния 
2:21–23, 32; 2 Коринтяни 4:3, 4.
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Деян. 2:21-23, 32: И всеки, който призове името Господно, ще се спа-
си“. 22 Израилтяни, послушайте тия думи: Исуса Назарянина, мъж зас-
видетелствуван между вас от Бога чрез мощни дела, чудеса и знаме-
ния, които Бог извърши чрез Него посред вас, както сами вие знаете, 
23 Него, предаден според определената Божия воля и предузнание, вие 
разпнахте и убихте чрез ръката на беззаконници. 32 Тогова Исуса Бог 
възкреси, на което ние всички сме свидетели.

2 Коринт. 4:3, 4: Но ако благовестието, което проповядваме, е по-
крито, то е покрито за тия, които погиват, - 4 за тия, невярващите, 
чиито ум богът на тоя свят е заслепил, за да ги не озари светлината 
от славното благовестие на Христа, Който е образ на Бога.

„О, да размислеха младите за влиянието, което възбуждащите разкази 
оказват върху ума им! Можете ли след такива четива да отворите Словото 
и да четете с интерес думите на живота? Не намирате ли Божията книга за 
безинтересна?“  Християнски дом, с. 416.

„Мнозина отслабват ума си, като четат разкази и романи, и губят охотата 
си за Божието слово. Умът им бива опиянен и те не ще могат да разглеж-
дат сериозните въпроси за живота и съдбата в правилната им светлина, 
освен ако не се оставят от тази практика.” Ривю енд хералд, 14 април 1891 г.

 
Четвъртък                                                                     25 април  

5. ДУХОВНО ИЗРАСТВАНЕ

а. Какво е невъзможно за нас, освен ако не останем усърдни 
ученици на Божието слово? 2 Петрово 3:18 (първа част).

2 Петр. 3:18 (първа част): Но растете в благодатта и познаването 
на нашия Господ и Спасител Исус Христос.

„Апостолът увеща вярващите да изследват Писанията, чрез правилно-
то разбиране на които те биха могли да достигнат до вечността. Петър 
осъзна, че в духовния опит на всяка победила душа ще има моменти на 
трудности и тежки изпитания. Но той знаеше също, че разбирането на Пи-
санията щеше да направи способен изкушавания да си спомни обещани-
ята, които биха утешавали сърцето му и биха укрепвали вярата му във 
Всемогъщия.” Деяния на апостолите, с. 521.

б. В каква опасност се намират онези, които са вкусили „че Господ 
е благ“, но пренебрегват прилагането на Божието слово спрямо 
своите сърца? 1 Петрово 2:3; Евреи 6:4-6.
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1 Петр. 2:3: Ако сте опитали, „че Господ е благ;“
Евреи 6:4-6: Защото за тия, които веднъж са били просветени, и са 

вкусили от небесния дар, и са станали причастници на Светия Дух 5 и 
са вкусили, колко е добро Божието слово, още са вкусили и от великите 
дела, които въвеждат бъдещия век, 6 а са отпаднали, невъзможно е да 
се обновят пак и доведат до покаяние, докато разпъват втори път в 
себе си Божия Син и Го опозоряват.

„Мнозина изпитват самодоволство от дългите години, през които са 
отстоявали истината. Сега чувстват, че им се полага награда за измина-
лите им изпитания и послушание. Но тяхната истинска опитност с Бога 
в миналото ги прави още по-виновни пред Него за това, че не са запа-
зили почтеността си и не вървят напред към съвършенство. Верността 
през изминалата година никога не ще изкупи небрежността през насто-
ящата. Вчерашната правдивост на човека няма да изкупи днешния му 
фалш.“ Свидетелства за Църквата, т. 5, с. 63. 

„Нека всеки лично да потърси Господа. Нека онези, чийто религиозен 
опит в миналото е бил само повърхностен, се приближават до Бога.“  
Пак там, т. 9, с. 216.

Петък                                                                     26 април   

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Какви са плодовете на истинското духовно обръщане?
2. Как мога да знам дали съм готов да се срещна с Господа, ако 
умра тази вечер?
3. Има ли брат или сестра в църквата, които не харесвам? Ако 
отговорът е „да“, защо? Може ли причината за чувствата ми към 
тях да е скрита ревност или завист?
4. Колко често ще бъде добре лично да изучавам Библията?
5. Опишете разликата между израстването в Христос и застоя.
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„Небето е възмутено от пренебрежението, проя-
вено към човешките души. Бихме ли искали да 
знаем как Христос гледа на това? Как биха се 
чувствали баща и майка, ако знаеха, че тяхното 
дете, изгубено в студа и снега, е било отминато 
и оставено да загине от хора, които са могли да го 
спасят?” Копнежът на вековете, с. 825.
 Кои са тези деца, „изгубени в студа и снега“ в духовен смисъл?
„Милиони и милиони човешки същества, готови да загинат, оковани във ве-
ригите на невежеството и греха, не са чули нищо за любовта на Христос към 
тях. Ако ние бяхме на тяхно място, какво бихме искали те да направят за 
нас? Всичко това, доколкото е в нашите възможности, ние сме под най-тър-
жественото задължение да сторим за тях.” Пак там, с. 640.  
„Днес светлината на истината трябва да огрее навсякъде така, че сърцата, 
които сега спят дълбоко в невежество, да могат да се събудят и обърнат. 
Благовестието трябва да бъде провъзгалсено във всички страни и градове.“ 
Евангелизъм, с. 19.
„Как, прочее, ще призоват Този, в Когото не са повярвали? И как ще повярват 
в Този, за Когото не са чули? А как ще чуят без проповедник? И как ще пропо-
вядват, ако не бъдат пратени?“ (Римляни 10:14, 15, първа част).
Трябва да разнесем евангелието навсякъде по света днес, докато вратите 
са все още отворени. В този момент наистина можем с право да повторим 
думите на Исус: „Аз трябва да върша делата на Тогова, Който Ме е пратил, 
докле е ден; настъпва нощ, когато никой не може да работи. Докле съм в 
света, светлина съм на света.“ (Йоан 9:4, 5).
Не могат всички да отидат лично навсякъде, където вестта трябва да дос-
тигне по тази изпълнена с мрак планета. И все пак, разнасянето на вестта 
ще струва по нещо на всеки от нас: нужно е от сърце да вложим време, 
грижи, енергия и пари в това дело, докато цялата земя не бъде осветена от 
Божията слава. Вашата вярна щедрост към мисиите по света може много да 
допринесе за разпространяването на благовестието!

Вашите братя и сестри от Генералната конференция

Събота, 4 май 2024 г.

Дарби от първата събота за 
мисиите по света
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Живи камъни
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „И вие, като живи камъни, се съграждате 
в духовен дом, за да станете свето свещенство, да принасяте духов-
ни жертви, благоприятни на Бога чрез Исуса Христа.“ (1 Петрово 2:5).

„…Тези, които разбират истината за това време, трябва да внимават 
как те чуват и градят, и как учат другите да я прилагат на практика.” 
Избрани вести, кн. 3, с. 22. 

Препоръчително четиво: Духът на пророчеството, т. 2, гл. 21 „Ходе-
не по водата“, от: „Когато отново се присъедини към учениците Си, Той 
ги запита...“, до края на главата (с. 272-274 англ. изд.)

Неделя                                                                     28 април  

1. ИЗОБРАЗЕН В МИНАЛОТО

а. Как Петър изобразява Исус Христос, като се позовава на 
пророчеството на Исаия (Исаия 28:16)? 1 Петрово 2:4, 6.

Исая 28:16: Затова, така казва Господ Иеова: Ето, полагам в Сион ка-
мък за основа, камък отбран, скъпоценен, краеъгълен, за твърда основа; 
който вярва в него не ще прибърза да бяга.

1 Петр. 2:4, 6: При Когото идвайки, като при жив камък, от човеците 
отхвърлен, а от Бога избран и скъпоценен. 6 Защото е писано в писа-
нието: - „Ето, полагам в Сион крайъгълен камък, избран, скъпоценен; И 
който вярва в Него, не ще се посрами“.

б. Върху какво историческо събитие е изградена тази илюстрация? 
1 Петрово 2:7.

1 Петр. 2:7: За вас, прочее, които вярвате, Той е скъпоценност, а на 
тия, които не вярват, „Камъкът, който отхвърлиха зидарите, Той ста-
на глава на ъгъла“.

„При изграждането на храма на Соломон камъните бяха изцяло обрабо-
тени в кариерата, така че когато бяха донесени... работниците трябваше 
само да ги поставят на място...



38 урок 5                                                                             събота, 4 май 2024 г.

Не трябваше да се използва никакъв инструмент върху камъка, ко-
гато е бил донесен на мястото на строежа. Един камък с неправилна 
форма бе донесен от кариерата, за да бъде използван за основите 
на храма. Но работниците не можеха да намерят място за него... Той 
лежеше там неизползван и те го заобикаляха или се препъваха в него, 
силно раздразнени от присъствието му. Камъкът за дълго време оста-
ваше отхвърлен. Но когато строителите стигнаха до полагането на кра-
еъгълния камък, те дълго време напразно търсеха камък с достатъчна 
големина и сила, за да понесе огромната тежест, която би почивала 
върху него. Ако направеха неразумен избор на камък за това важно 
място, сигурността на цялото здание щеше да бъде застрашена...

Вниманието на строителите най-накрая бе привлечено от този голям 
камък и те внимателно го разгледаха. Той вече беше преминал всеки 
изпит... Камъкът беше приет, беше донесен до определеното за целта 
място и тогава се установи, че пасва точно.“ Духът на пророчество-
то, т. 3, с. 36, 37.

 
Понеделник                                                    29 април   

2. ГЛАВНИЯТ КРАЕЪГЪЛЕН КАМЪК

а. Въпреки че Исус нарича Симон „Кифа“, което означава „камък“ 
(вж. Йоан 1:42; Матей 16:18, 19), защо Петър не може да бъде 
„скалата “, върху която Христос изгражда Своята църква? Матей 
26:73, 74; Галатяни 2:11–13.

Йоан 1:42: Като го заведе при Исуса, Исус се вгледа в него и рече: 
Ти си Симон, син Ионов; ти ще се наричаш Кифа, (което значи Пе-
тър).

Матей 16:18, 19: Пък и Аз ти казвам, че ти си Петър и на тая 
канара ще съградя Моята църква; и портите на ада няма да ѝ над-
делеят. 19 Ще ти дам ключовете на небесното царство; и каквото 
вържеш на земята, ще бъде вързано на небесата, а каквото развър-
жеш на земята, ще бъде развързано на небесата.

Матей 26:73, 74: След малко се приближиха и ония, които стоя-
ха наблизо, и рекоха на Петра: Наистина и ти си от тях, защото 
твоят говор те издава. 74 Тогава той започна да проклина и да се 
кълне: Не познавам човека. И на часа петелът изпя.

Галатяни 2:11-13: А когато Кифа дойде в Антиохия, аз му се въз-
противих в очи, защото беше се провинил. 12 Понеже, преди да дой-
деха някои от Якова, той ядеше заедно с езичниците; а когато те 
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дойдоха, оттегли се и странеше от тях, защото се боеше от обря-
заните. 13 И заедно с него лицемерствуваха и другите юдеи, така 
щото и Варнава се увлече от лицемерието им.

„Петър беше бърз и ревностен в действията си, смел и безкомпроми-
сен; и Христос видя в него материал, който би бил от голяма стойност 
за църквата.“ Свидетелства за Църквата, т. 4, с. 488.

„Петър не бе канарата, върху която се основа църквата. Портите на 
ада му надделяха, когато той се отрече от своя Господ с клетви. Църк-
вата се изгради върху Този, на Когото портите на ада не можеха „да 
надделеят.” Копнежът на вековете, с. 413.

„Христос не нарече Петър скалата, върху която ще основе Своята 
църква. Неговият израз „тази скала“ се отнасяше за Него самия като 
основата на християнската църква. За същото нещо се говори в Исая 
28:16.  … Това е същият камък, за който се споменава в Лука 20:17, 18. 
. . . Също и в Марк 12:10, 11...

Тези текстове категорично доказват, че Христос е скалата, върху коя-
то е построена църквата.“ Духът на пророчеството, т. 2, с. 272, 273.

б. Дайте доказателство, че вместо да бъде основата на църквата, 
Петър е по-скоро един от братята в ръководството. Галатяни 2:9; 
1 Петрово 5:1; Ефесяни 2:20, 21.

Галат. 2:9: И когато познаха дадената на мене благодат, то 
Яков, Кифа и Иоан, които се считаха за стълбове, дадоха десници 
на общение на мене и на Варнава, за да идем ние между езичниците, 
а те между обрязаните.

1 Петр. 5:1: Прочее, презвитерите, които са между вас, увещавам 
аз който тоже съм презвитер и свидетел на Христовите страда-
ния и участник на славата, която има да се яви.

Ефес. 2:20, 21: Понеже бяхте съградени върху основата на апос-
толите и пророците, като е краеъгълен камък сам Христос Исус, 
21 върху когото всяко здание, стройно сглобено, расте за храм свет 
на Господа.

„Яков, който водеше събранието (вж. Деяния 15 глава), заключи: „Затуй 
аз съм на мнение да не отегчаваме тия измежду езичниците, които се об-
ръщат към Бога” (Деян. 15:19)...

С това дискусията свърши. Този случай опровергава учението на римо-
католическата църква, че Петър бил глава на църквата... Нищо в живота на 
Петър не потвърждава мнението, че той е бил издигнат над своите братя 
като заместник на Всевишния.“ Деянията на апостолите, с. 194, 195.
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в. Кого Петър считаше за единствената твърда скала и истинска 
основа на църквата? 1 Петрово 2:3-6.

 
1 Петр. 2:3-6: Ако сте опитали, „че Господ е благ;“ 4 при Когото 

идвайки, като при жив камък, от човеците отхвърлен, а от Бога 
избран и скъпоценен, 5 и вие, като живи камъни, се съграждате в ду-
ховен дом, за да станете свето свещенство, да принасяте духовни 
жертви, благоприятни на Бога чрез Исуса Христа. 6 Защото е пи-
сано в писанието: - „Ето, полагам в Сион крайъгълен камък, избран, 
скъпоценен; и който вярва в Него, не ще се посрами“.

Вторник                                                              30 април 

3. КАМЪК ЗА ПРЕПЪВАНЕ

а. Назовете едно качество, приписвано на Исус и как трябва 
да се разглежда то по отношение на евангелското послание за 
грешниците. 1 Петрово 2:4 (първа част), 7.

1 Петр. 2:4 (първа част), 7: При Когото идвайки, като при жив 
камък. 7 За вас, прочее, които вярвате, Той е скъпоценност, а на 
тия, които не вярват, „Камъкът, който отхвърлиха зидарите, Той 
стана глава на ъгъла“.

„Когато се изговаря словото на живота, нека откликът на вашето сър-
це свидетелства, че получавате посланието като изпратено от небето. 
Съзнавам, че това е доста старомодно, но ще бъде един благодар-
ствен принос към Бога за хляба на живота, дарен на гладната душа. 
Този отговор на вдъхновението от Светия Дух ще бъде сила за собст-
вената ви душа и насърчение за другите. Това ще даде доказателство, 
че в Божието здание има живи камъни, които излъчват светлина.“ Сви-
детелства за Църквата, т. 6, с. 367.

б. Откъде знаем, че дори тези, които са запознати с настоящата 
истина, са в опасност от „спъване в словото “? Римляни 9:31–33; 
1 Петрово 2:8.

Рим. 9:31-33: А Израил, който търсеше закон за придобиване пра-
вда, не стигна до такъв закон. 32 Защо? затова, че не го търси 
чрез вярване, а някак си чрез дела. Те се спънаха о камъка, о който 
хората се спъват; 33 както е писано: - „Ето, полагам в Сион камък, 
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о който да се спъват, и канара, в която да се съблазняват; И който 
вярва в Него не ще се посрами“.

1 Петр. 2:8: И, „Камъкът, о който да се спъват, и канара, в която 
да се съблазняват“; защото се спъват о словото и са непокорни, - за 
което бяха и определени.

„Господ в Своята велика милост изпрати най-ценното послание до 
Своя народ чрез старейшините Уагонър и Джоунс [на срещата на Гене-
ралната конференция на АСД, проведена в Минеаполис през 1888 г.]. 
Това послание трябваше да изтъкне пред света издигнатия Спасител, 
жертвата за греховете на целия свят. То представи оправданието чрез 
вяра в Гаранта; подкани хората да приемат Христовата правда, която 
се проявява в подчинение на всичките Божии заповеди. Мнозина бяха 
изгубили от поглед Исус. Те имаха нужда погледът им отново да бъде 
оптравен към Неговата божествена личност, към Неговите заслуги и 
неизменната Му любов.” Свидетелства към проповедници, с. 91, 92. 

„Някои развиваха омраза срещу мъжете, на които Бог е поръчал да 
донесат специална вест на света. Те започнаха това сатанинско дело 
в Минеаполис. После, когато видяха и усетиха проявлението на Све-
тия Дух, потвърждаващо, че вестта бе от Бога, те още повече намра-
зиха нея, защото свидетелстваше срещу тях. Не пожелаха да смирят 
сърцата си и да се покаят.” Пак там, с. 79, 80.

„Беше ми показано лошото състояние на Божия народ... те се бяха 
отдалечили от Него и бяха станали хладки. Притежават теорията на 
истината, но им липсва нейната спасителна сила.“ Свидетелства за 
Църквата, т. 1, с. 210.  

„Посланието до Лаодикийската църква е приложимо към нашите ус-
ловия. Колко ясно е изобразено в него положението на онези, които 
мислят, че имат цялата истина, гордеят се с познанията си на Словото 
Божие, а в същото време освещаващата му сила не е почувствана в 
живота им.“ Вяра и дела, с. 82, 83.

 
Сряда                                                                  1 май 

4. ДА БЪДЕШ ЖИВ КАМЪК

а. Как Петър изобразява християнския растеж? 1 Петрово 2:5.

1 Петр. 2:5: И вие, като живи камъни, се съграждате в духовен 
дом, за да станете свето свещенство, да принасяте духовни жерт-
ви, благоприятни на Бога чрез Исуса Христа.
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б. Какво означава да бъдем „живи камъни“ в Божия духовен дом? 
Ефесяни 4:13, 15, 16. Сравнете това с Откровение 3:1 (последна част), 2.

Ефес. 4:13, 15, 16: Докле всички достигнем в единство на вярата и 
на познаването на Божия Син, в пълнолетно мъжество, в мярката на 
ръста на Христовата пълнота. Но, действуващи истинно в любов, да 
пораснем по всичко в Него, Който е главата, Христос, 16 от Когото 
цялото тяло, сглобявано и свързано чрез доставяното от всеки став, 
според съразмерното действие на всяка една част, изработва растене-
то на тялото за своето назидание в любовта.

Откр. 3:1 (последна част), 2: Зная твоите дела, че на име си жив но 
си мъртъв. 2 Бодърствувай и закрепи останалото, което е било близо до 
умиране; защото не намерих някои от твоите съвършени пред Моя Бог.

„Днес трябва да работим с тези наистина интелигентни хора... Трябва 
да внесем, ако е възможно, тези необработени камъни в Божията рабо-
тилница, където те да бъдат одялани и оформени, всичките им остри ръ-
бове отстранени, и те да бъдат полирани под божествената ръка, докато 
се превърнат в скъпоценни камъни в Божия храм и тогава ще бъдат живи 
камъни, излъчващи светлина. Така те ще могат да израснат като един свят 
храм за Бога.“ Евангелизъм, с. 573.  

„Господ няма да приеме безсърдечна служба, кръг от церемонии, 
които са наистина лишени от Христа. Неговите деца трябва да бъдат 
живи камъни в Божието здание. Ако всички безрезервно биха се отдали 
на Бога, ако биха престанали да изследват и планират как само да се 
забавляват, как да се включат в екскурзии и в компании, обичащи удо-
волствията, но биха изучавали Словото,... те никога не биха гладували 
или жадували за вълнуващи преживявания или някаква промяна. Ако е 
в наш истински интерес да бъдем духовни и ако спасението на нашия 
народ зависи от това да бъдем приковани към Вечната Скала, не би ли 
било по-добре да потърсим това, което ще държи цялата сграда върху 
главния краеъгълен камък, та да не се объркваме и смущаваме в наша-
та вяра?“ Основи на християнското възпитание, с. 461, 462.

в. Коя е най-добрата „духовна жертва “, която можем да предложим 
на Бога? 1 Петрово 2:5 (последната част); Псалм 51:17; 1 Царе 
15:22 (втората половина).

1 Петр. 2:5 (последна част): Да принасяте духовни жертви, благо-
приятни на Бога чрез Исуса Христа.

Пс. 51:17: Жертви на Бога са дух съкрушен; Сърце съкрушено и разка-
яно, Боже, Ти няма да презреш.

1 Царе 15:22 (втората половина): Ето, послушанието е по-приемли-
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во от жертвата, и покорността - от тлъстината на овни.

„Всеизгарянията и жертвоприношенията не са били приемливи за Бога 
още от древни времена, освен ако дарът не е бил поднесен в правилния 
дух. Самуил каза: „... Ето, послушанието е по-приемливо от жертвата, и 
покорността - от тлъстината на овни.“ Всичките пари на земята не могат 
да купят Божието благословение, нито да ви осигурят нито една победа.

 Мнозина биха направили всякаква друга жертва, освен онази, която те 
би трябвало да направят, а именно - да се предадат на Бога, да покорят 
волята си на Божията воля.“ Свидетелства за Църквата, т. 4, с. 84.

 
Четвъртък                                                                        2 май  

5. НИЕ ДАЛИ СМЕ ТАКИВА, КАКВИТО ТВЪРДИМ, ЧЕ СМЕ?

а. Кои думи от Библията сме склонни самохвално да прилагаме 
към себе си? 1 Петрово 2:9 (първа част), 10.

1 Петр. 2:9 (първа част), 10: Вие, обаче, сте избран род, царско све-
щенство, свет народ, люде, които Бог придоби. 10 Вие, които някога си 
не бяхте народ, а сега сте Божий народ, не бяхте придобили милост, а 
сега сте придобили.

б. Само за коя класа хора могат да се приложат горните думи 
от 1 Петрово 2:9? 1 Петрово 2:5, 9 (последна част); Матей 5:16; 
Римляни 2:28, 29.

1 Петр. 2:9 (последна част): За да възвестява превъзходствата на 
Този, Който ви призова от тъмнината в Своята чудесна светлина

Матей 5:16: Също така нека свети вашата виделина пред човеците, 
за да виждат добрите ви дела, и да прославят вашия Отец, Който е на 
небесата.

Рим. 2:28, 29: Защото не е юдеин оня, външно такъв, нито е обрязва-
не онова, което е вънкашно в плътта; 29 но юдеин е тоя, който е такъв 
вътрешно; а обрязване е това, което е на сърцето, в дух, а не в буква-
та; чиято похвала не е от човеците, а от Бога.

„Човекът, чийто ум е просветлен от разкриването на Божието слово пред 
неговото разбиране, ще осъзнае отговорността си към Бога и към света и 
ще почувства, че талантите му трябва да бъдат развити по начин, който ще 
доведе до най-добри резултати; защото той трябва да „възвестява превъз-
ходствата“ на Този, Който го е призовал „от тъмнината в Своята чудесна 
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светлина“ (1 Петрово 2:9). Докато расте в благодатта и в познанието за 
Господ Исус Христос, той ще осъзнае собствените си несъвършенства, ще 
почувства истинското си невежество и постоянно ще се стреми да запазва 
и ще напряга умствените си сили, за да може да стане интелигентен хрис-
тиянин.” Съвети към родители, учители и ученици, с. 37.

„Бог има народ, който няма да приеме белега на звяра на дясната си ръка 
или на челото си. Той е отредил за Своите люде място в този свят, което да 
заемат и да отразяват светлина.” Ривю енд хералд, 15 април 1890 г.

Петък                                                                         3 май  

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Как мога да съм сигурен, че строя върху Исус, а не върху 
собствените си идеи?
2. Христос видя в Петър качества, които шяха да бъдат от голяма 
стойност за църквата. Какво мога да сторя аз, за да подобря моята 
църква?
3. Как мога да бъда в опасност да счета като заслуга за моето 
спасение годините си на верен труд за църквата или напредъка си 
в различни аспекти на реформата?
4. Какво може да ме направи един истински „жив камък“ в Божия 
храм?
5. Какво разграничава един свят, „особен“ християнин от онзи, 
който само претендира да се нарича такъв?
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Свидетелство пред света
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „Защото това е Божията воля, като прави-
те добро, да затуляте устата на невежите и глупави човеци“ (1 Петро-
во 2:15).

„Христовата корона трябва да бъде възвишена над короните на земните 
власти.“ Деяния на апостолите, с. 68.

Препоръчително четиво: Свидетелства за Църквата, т 1, гл. 69 „Бун-
тът“ (с. 358-361 англ. изд.) от: „Има такива сред пазителите на събота-
та, които симпатизират на робовладелците.“ до: „Но ако изискванията 
на земните управници противоречат на Божиите наредби, единствени-
ят въпрос за разрешаване е: На Бога ли ще се покорим или на човека?“

 Неделя                                                                               5 май  

1. ОТБЯГВАНЕ НА ТОВА, КОЕТО ВОЮВА ПРОТИВ ДУШАТА

а. Коя е една от най-важните и същевременно най-предизвикателни 
битки за всеки християнин? 1 Петрово 2:11; 1 Йоан 2:15, 16.

1 Петр. 2:11: Възлюбени, умолявам ви, като пришелци и чужденци на 
света, да се въздържате от плътски страсти, които воюват против 
душата.

1 Йоан. 2:15, 16: Не любете света, нито каквото е на света. Ако люби 
някой света, в него няма любов към Отца. 16 Защото всичко що е в све-
та, - похотта на плътта, пожеланието на очите, и тщеславието на 
живота, - не е от Отца, но е от света.

„Апостол Петър разбра връзката между ума и тялото и издигна глас на 
предупреждение към своите братя: „Възлюбени, умолявам ви като при-
шълци и чужденци на света да се въздържате от плътски страсти, кои-
то воюват против душата”. Мнозина смятат, че този текст предупрежда-
ва единствено срещу разврата, но той има много по-широко значение. В 
текста се забранява всяко вредно задоволяване на апетита и страстите. 
Всеки вид извратен апетит става воюваща страст. Апетитът ни е бил даден 
с добра цел, а не, когато бъде изопачен, да се превърне в средство за по-
стигане на нашата смърт, в „страсти, които воюват против душата”...
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„Силата на изкушението да се отдадем на апетита може да бъде 
измерена само с неизразимата мъка на нашия Изкупител по време на 
дългия пост в пустинята. Той знаеше, че насищането на покварения 
вкус така ще притъпи човешките усещания, че святите неща няма да 
бъдат различавани... Ако силата на човешкия апетит е толкова голя-
ма, че за да можеше Божият Син да скърши властта му, трябваше да 
издържи заради човека пост от почти шест седмици, то какво дело има 
да извърши всеки християнин! Но колкото и да е тежка борбата, той 
може да победи. С помощта на тази Божествена сила,... християнинът 
също може с успех да води битката със злото и накрая да получи ве-
неца на победителя в Божието царство.“ Диета и храна, с. 166, 167.    

Понеделник                                                                         6 май  

2. ПРОПОВЯДВАНЕ ЧРЕЗ ДОБРИ ДЕЛА

а. Защо всички истински християни са възприемани като странници 
и дори като врагове на този свят? 1 Петрово 2:12; 1 Коринтяни 1:18, 
23; 2:14.

1 Петр. 2:12: Да живеете благоприлично между езичниците, тъй 
щото, относно това, за което ви одумват като злодейци, да прославят 
Бога във времето, когато ще ги посети, понеже виждат добрите ви 
дела. 

1 Коринт. 1:18, 23: Защото словото на кръста е безумие за тия, кои-
то погиват; а за нас, които се спасяваме, то е Божия сила. 23 А ние 
проповядваме разпнатия Христос, за юдеите съблазън, и за езичниците 
глупост.

1 Коринт. 2:14: Но естественият човек не побира това, което е от 
Божия Дух, защото за него е глупост; и не може да го разбере, понеже, 
то се изпитва духовно.

„Мнозина сред еврейските му (на Павел) слушатели щяха да се раз-
гневят на вестта, която той се готвеше да прогласи. Според преценка-
та на гърците думите му щяха да бъдат абсолютна глупост. Щяха да 
погледнат на него като на слабоумен, ако се опиташе да им покаже 
как кръстът може да има някаква връзка с издигането и спасението на 
човечеството. Но за Павел кръстът беше единственият обект на вър-
ховен интерес.“ Деяния на апостолите, с. 245.

„Духът на света не е в по-голяма хармония с Христовия дух днес, от-
колкото е бил в предишните времена, и онези, които проповядват чис-
тото Божие слово, няма да бъдат приемани с по-голямо благоволение, 
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отколкото тогава. Формите на опозиция и съпротива срещу истината 
може да се променят, враждата може да бъде по-прикрита, по-хитра и 
фина, но същият антагонизъм все още съществува и ще се проявява 
до края на времето.“ Великата борба, с. 144.

б. Какво посочва Петър като най-добрата техника за проповядване на 
Евангелието и за справяне с „невежите и глупави човеци“? 1 Петрово 
2:12, 15.

1 Петр. 2:12, 15: Да живеете благоприлично между езичниците, тъй 
щото, относно това, за което ви одумват като злодейци, да прославят 
Бога във времето, когато ще ги посети, понеже виждат добрите ви 
дела. 15 Защото това е Божията воля, като правите добро, да затуля-
те устата на невежите и глупави човеци.

„Нашите служители и учители трябва да представят Божията любов 
на един паднал свят. Изговаряйте словото на истината с разтопени от 
нежност сърца. Към всички, които са в заблуда, се отнасяйте с Хрис-
товата благост. Ако тези, за които се трудите, не схващат истината 
веднага, не ги порицавайте, не ги критикувайте и осъждайте. Не за-
бравяйте, че вие трябва да представяте Христос в Неговата кротост, 
нежност и любов. Ние трябва да очакваме да се срещаме с неверие и 
противопоставяне. Истината винаги е трябвало да се сблъсква с тези 
елементи. Но дори и да трябва да се срещнете с най-ожесточеното 
противопоставяне, не осъждайте опонентите си...

Трябва да се отнасяте с кротост към онези, които са в заблуда, за-
щото не бяхте ли и вие самите до неотдавна в слепотата на греховете 
си? И поради търпението на Христос към вас, не би ли следвало и вие 
да бъдете нежни и търпеливи към другите? Бог ни е дал много настав-
ления за това да се отнасяме с голяма доброта към онези, които ни 
се противопоставят, за да не повлияем на такива души в погрешната 
посока.” Свидетелства за Църквата, т. 6, с. 120, 121.

Вторник                                                                              7 май   

3. ХРИСТИЯНСКО ПОКОРСТВО

а. Опишете отношението, което трябва да имаме към гражданските 
власти и законите на страната. 1 Петрово 2:13–17.

1 Петр. 2:13-17: Покорявайте се заради Господа на всяка човешка 
власт, било на царя, като върховен владетел, 14 било на управители-
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те, като пратеници от него, за да наказват злодейците и за похвала на 
добротворците. 15 Защото това е Божията воля, като правите добро, 
да затуляте устата на невежите и глупави човеци; 16 като свобод-
ни, обаче, не употребяващи свободата за покривало на злото, но като 
Божии слуги. 17 Почитайте всички; обичайте братството; от Бога се 
бойте, царя почитайте.

„Апостолът ясно очерта отношението, което вярващите трябва да имат 
към гражданските власти: „Покорявайте се заради Господа на всяка чо-
вешка власт.” Деяния на апостолите, с. 522.

б. Дайте примери как трябва да се постъпва и какво трябва да 
бъде отношението ни в случаите, когато законът на страната е в 
противоречие с Божия закон. Деяния 5:29; Изход 1:15–17; Даниил 
6:7-10, 21, 22.

Деян. 5:29: А Петър и апостолите в отговор рекоха: Подобава да се 
покоряваме на Бога, а не на човеците.

Изход 1:15-17: При това, египетският цар заръча на еврейските баби, 
(от които едната се именуваше Шифра, а другата Фуа), като им каза: 
16 Когато бабувате на еврейките и видите, че раждат {Еврейски: че са 
на столчетата за раждане.}, ако родят син, убивайте го, но ако родят 
дъщеря, тогава нека живее. 17 Но бабите се бояха от Бога, та не праве-
ха каквото им заръча египетският цар, а оставяха живи мъжките деца.

Данаил 6:7-10, 21, 22: Всичките князе на царството, наместниците 
и сатрапите, съветниците и управителите като се съветваха решиха 
да поискат от царя да издаде указ и да обяви строга забрана, че кой-
то, до тридесет дни, би отправил някаква просба до кой да било бог 
или човек, освен до тебе, царю, той да се хвърли в рова на лъвовете. 8 
Сега, царю, утвърди забраната и подпиши писмената ѝ форма за да не 
се измени, според закона на мидяните и персите, който не се изменява. 
9 Затова цар Дарий подписа писмената забрана. 10 А Даниил, щом се 
научи, че била подписана писмената забрана, влезе у дома си, и, като 
държеше прозорците на стаята си отворени към Ерусалим, падаше на 
колената си три пъти на ден, молещ се и благодарящ пред своя Бог, как-
то правеше по-напред. 21 Тогава Даниил рече на царя: Царю, да си жив 
до века! 22 Моят Бог прати ангела Си да затули устата на лъвовете, 
та не ме повредиха, защото се намерих невинен пред Него; още и пред 
тебе, царю, не съм сторил никакво прегрешение.

„Видях, че е наш дълг винаги да се подчиняваме на законите на страната 
ни, освен ако те не противоречат на по-висшия закон, който Бог изговори с 
ясен глас от Синай.“ Свидетелства за Църквата, т. 1, с. 361.
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„От нас не се изисква да предизвикваме властите. Думите ни  - изговорени 
или написани  - трябва да бъдат внимателно подбрани, за да не станем про-
тивници на закона и реда. Не трябва да казваме или да извършваме нещо, 
което, без да има необходимост, би затворило пътя ни. Трябва да вървим 
напред в името на Христос, като защитаваме поверените ни истини. Ако 
хора ни забранят това, можем да кажем като апостолите: „Право ли е пред 
Бога да слушаме вас, а не Бога, разсъдете сами; защото ние не можем да 
не говорим това, що сме видели и чули.” Деянията на апостолите, с. 69.

„Онзи, който има Божия закон, написан в сърцето, по-скоро ще се поко-
рява на Бога, отколкото на човека. Мъдростта и авторитетът на Божестве-
ния закон са върховни.

Беше ми показано, че Божият народ, който е Неговото особено съкро-
вище, не може да участва в тази сложна война [Американската граждан-
ска война, 1861 - 1865 г.], защото тя се противопоставя на всеки принцип 
на тяхната вяра. В армията те не могат да се подчиняват на истината и 
в същото време да се подчиняват на изискванията на своите офицери. 
При това положение, те постоянно биха постъпвали против своята съвест.“ 
Свидетелства за Църквата, т. 1, с. 361.

в. Ако сме „слуги“ на работното си място, какъв вид работници 
трябва да бъдем? 1 Петрово 2:18; Колосяни 3:23.

1 Петр. 2:18: Слуги, покорявайте се на господарите си с пълен страх, 
не само на добрите и кротките, но и на опърничавите.

Колос. 3:23: Каквото и да вършите, работете от сърце, като на Гос-
пода, а не като на човеци.

„И в най-скромната работа има наука и ако всички я възприемаха по този 
начин, щяха да открият благородство в труда.“ Основи на християнското 
възпитание, с. 315.

Сряда                                                                         8 май 

4. НЕСПРАВЕДЛИВО СТРАДАНЕ

а. Как трябва да се отнасяме към онези, които се държат зле към 
нас, обиждат ни, мамят ни или ни се подиграват? 1 Петрово 2:19, 
20; Римляни 12:19–21.

1 Петр. 2:19, 20: Защото това е благоугодно, ако някой от съзна-
нието за Бога претърпява оскърбления, като страда несправедливо. 
20 Защото, каква похвала, ако понасяте търпеливо, когато ви бият за 
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престъпленията ви? Но когато вършите добро и страдате, ако пона-
сяте търпеливо, това е угодно пред Бога.

Рим. 12:19-21: Не си отмъстявайте, възлюбени, но дайте място на 
Божия гняв; защото е писано: „На мене принадлежи отмъщението, Аз 
ще сторя въздаяние, казва Господ“. 20 Но, „Ако е гладен неприятелят 
ти, нахрани го; ако е жаден, напой го; защото, това като правиш, ще 
натрупаш жар на главата му“. 21 Не се оставяй да те побеждава злото; 
но ти побеждавай злото чрез доброто.

„Не бива да допускаме духът ни да се бунтува при действителна или 
предполагаема неправда. Личното „аз” е врагът, от когото най-много тряб-
ва да се боим. Никой порок не води до по-страшни последици върху ха-
рактера от човешката страст, неподчинена на Светия Дух; и никоя победа, 
която сме извоювали, не е толкова ценна, колкото тази над личното „аз”.

Не бива да позволяваме чувствата ни да се нараняват лесно. Живеем, 
за да спасяваме души, а не за да пазим чувствата или самоуважението 
си... Каквото и да мислят или да вършат другите за нас, то не бива да на-
рушава нашето единство с Христос...

Не се стремете към търсене на разплата. Отстранявайте, доколкото е 
възможно, всяка причина за недоразумения. Избягвайте всякакво зло. 
Правете всичко, което е по силите ви, за да помирявате другите, без да 
нарушавате принципите...

Ако към вас се отправят прибързани думи, никога не отвръщайте в съ-
щия дух.” По стъпките на Великия лекар, с. 485, 486.

б. Защо Бог ни позволява да страдаме от ръцете на жестоки и 
нечестиви човеци? Матей 5:11, 12, 43-48.

Матей 5:11, 12, 43-48: Блажени сте, когато ви хулят и ви гонят, и говорят 
против вас лъжливо, всякакво зло заради Мене; 12 радвайте се и веселете 
се, защото голяма е наградата ви на небесата, понеже така гониха проро-
ците, които бяха преди вас. 43 Чули сте, че е било казано: „Обичай ближния 
си, а мрази неприятеля си“. 44 Но Аз ви казвам: Обичайте неприятелите си 
и молете се за тия, които ви гонят; 45 за да бъдете чада на вашия Отец, 
Който е на небесата; защото Той прави слънцето Си да изгрява на злите и 
на добрите, и дава дъжд на праведните и на неправедните. 46 Защото, ако 
обичате само ония, които обичат вас, каква награда ви се пада? Не правят 
ли това и бирниците? 47 И ако поздравявате само братята си, какво особе-
но правите? Не правят ли това и езичниците? 48 И тъй бъдете съвършени 
и вие, както е съвършен вашият небесен Отец.

„Тайнственото Провидение, допускащо праведните да бъдат преследвани 
от ръката на безбожните, е предизвиквало сериозни смущения у мнозина със 
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слаба вяра. Някои даже са готови да отхвърлят доверието си в Бога, защото 
Той позволява на най-подлите да преуспяват, а добрите и чистите да бъдат 
смазвани и мъчени от жестоката им сила. „Как - питат те - може Един, Който е 
справедлив и милостив, и неограничен в сила, да търпи такава несправедли-
вост и потисничество?” Това е въпрос, с който ние нямаме нищо общо. Бог ни е 
дал достатъчно доказателства за Своята любов и ние не трябва да се съмня-
ваме в добротата Му поради причината, че не можем да разберем действието 
на Неговото провидение...

Той [Господ] не забравя, нито пренебрегва чадата Си, но позволява на без-
божните да разкрият истинския си характер, та никой, който желае да върши 
волята Му, да не бъде измамен. И още, праведните биват поставяни в пещта 
на страданията, за да бъдат и те самите очистени...” Великата борба, с. 47, 48.

Четвъртък                                                                         9 май   

5. СЛЕДВАНЕ НА ПРИМЕРА

а. След като насърчава християните да посрещат с радост 
страданията и преследванията, Петър какво изтъква като най-
силен аргумент в полза на това? 1 Петрово 2:21–24.

1 Петр. 2:21-24: Защото и на това сте призовани; понеже и Христос 
пострада за вас, и ви остави пример да последвате по Неговите стъп-
ки; 22 Който грях не е сторил, нито се е намерило лукавщина в устата 
Му; 23 Който бидейки охулван, хула не отвръщаше; като страдаше, не 
заплашваше; но предаваше делото Си на Този, Който съди справедливо; 
24 Който сам понесе в тялото Си нашите грехове на дървото, тъй 
щото, като сме умрели за греховете, да живеем за правдата; с Чиято 
рана вие оздравяхте.

„Заради нас Исус пострада от жестокостта на неправедните хора много 
повече, отколкото може да пострада който и да било от Неговите последо-
ватели. Призованите да понасят страдания или мъченичество само след-
ват по стъпките на милия Божи Син.“ Великата борба, с. 47.

б. Каква окуражаваща илюстрация дава апостолът в края на 
размислите си за начина, по който следва да се изправяме пред 
страданията? 1 Петрово 2:25; Йоан 10:11.

1 Петр. 2:25: Защото като овце блуждаехте, но сега се върнахте при 
Пастиря и Епископа на душите ви.
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Йоан 10:11: Аз съм добрият пастир; добрият пастир живота си дава 
за овцете.

„Христос е представен като такъв, който активно издирва изгубената 
овца. Неговата любов е тази, която ни обгръща и ни довежда обратно в 
стадото. Неговата любов ни дава привилегията да седим заедно с Него в 
небесни места.“ Свидетелства за Църквата, т. 6, с. 479.

„Нашите работници - проповедници, учители, лекари, директори - всички 
те трябва да помнят, че са дали обет да сътрудничат на Христос. Те трябва 
да подхранват постоянно съзнанието за любовта на Спасителя, за Негова-
та ефективност, бдителност, нежност. Те трябва да гледат на Него като на 
пастир и епископ на душите си. Тогава ще имат съчувствието и подкрепата 
на небесните ангели. Христос ще бъде тяхното веселие и венец на радост. 
Сърцата им ще бъдат контролирани от Светия Дух и те ще имат познание 
за истината, което вярващите само по име никога не могат да получат.” 
Съвети към родители, учители и ученици, с. 284.

Петък                                                                               10 май   

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Как мога да бъда освободен от робството на апетита и страстите?
2. Какво ще превърне живота ми в едно живо свидетелство за 
силата на Евангелието?
3. Кои са някои от начините, по които мога по-добре да проявявам 
подчинение на властите?
4. Какъв трябва да бъде моят отговор, когато ме обвиняват 
несправедливо или дори ми повишават тон?
5. Какво ще ме накара да бъда истински готов да страдам за Исус?
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Призив към съпрузите и съпругите
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ; „...като видят, че вие се обхождате със 
страх и чистота“ (1 Петрово 3:2).

„Домът е твърде свято място, за да бъде замърсено с вулгарност, сладос-
трастие и взаимни обвинения. Има Свидетел, който заявява: „Зная делата 
ти “. Нека любовта, истината, любезността и търпението бъдат растенията, 
отглеждани в градината на сърцето.” Ум, характер, личност, т. 1, с. 157.

Препоръчително четиво: Християнски дом (с. 99-112, 177-180 англ. 
изд.): 1) част V „От брачния олтар“:  гл. 15 „Тържествени обещания“ 
и гл. 16 „Щастливо, успешно партньорство“; 2) част VIII „Успяващото 
семейство“, гл.27 „Един свещен кръг“ 

Неделя                                                                       12 май 

1. ЕДНО БИБЛЕЙСКО КАЧЕСТВО, КОЕТО ЧЕСТО СЕ ПРЕНЕБРЕГВА

а. Кой жизненоважен принцип за семейно щастие често се 
отхвърля от жените днес? 1 Петрово 3:1 (първа част); Ефесяни 
5:22–24; Колосяни 3:18.

1 Петр. 3:1 (първа част): Подобно и вие, жени, покорявайте се на 
мъжете си.

Ефес. 5:22-24: Жени, подчинявайте се на своите мъже, като длъж-
ност към Господа; 23 защото мъжът е глава на жената, както и Хрис-
тос е глава на църквата (като само Той е спасител на тялото). 24 Но 
както църквата се подчинява на Христа, така и жените нека се подчи-
няват във всичко на своите мъже.

Колос. 3:18: Жени подчинявайте се на мъжете си, както прилича в 
Господа.

„Сестро, какво очакваше от съпруга си, когато се омъжи за него? Очаква-
ше ли да вземеш юздите на управлението в свои ръце и да приведеш во-
лята му в хармония с тази твоя извратена и упорита воля? Колко почивка, 
удовлетворение, мир и радост е получил съпругът ти в брачния си живот? 
Много малко наистина...   Съпругата не трябва да счита себе си като кукла, 
която трябва да бъде обгрижвана. Жената трябва да бъде човек, който да 
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положи рамото си под реален, а не въображаемо товар и да живее бла-
горазумен и добре обмислен живот, осъзнавайки, че има и други неща, за 
които да се мисли освен за себе си.

Не мислиш ли, че за съпруга ти не е разочарование, че те намира за 
такава, каквато Бог ми е показал, че си? Нима се е оженил за теб с очак-
ването, че няма да носиш бремена, няма да споделяш проблеми, няма 
да практикуваш себеотрицание? Нима е смятал, че няма да се чувстваш 
задължена да контролираш себе си, да бъдеш весела, мила и въздържана 
и да упражняваш здрав разум?”  Ръкописи, т. 17, с. 310, 311.

б. Кой е най-ефективният начин една жена, сменила религията си, 
да стигне до невярващия си съпруг? 1 Петрово 3:1, 2; 1 Коринтяни 
7:10, 13, 14.

1 Петр. 3:1, 2: Подобно и вие, жени, покорявайте се на мъжете си, 
така щото, даже ако някои от тях не се покоряват на словото, да се 
придобият без словото, чрез обходата на жените си, 2 като видят, че 
вие се обхождате със страх и чистота.

1 Коринт. 7:10, 13, 14: А на жените заръчвам, и то не аз, но Господ: 
Жена да не оставя мъжа си. 13 И жена, която има невярващ мъж, и той 
е съгласен да живее с нея, да не напуща мъжа си. 14 Защото невярва-
щият мъж се освещава чрез жената, и невярващата жена се освещава 
чрез брата, своя мъж; инак чадата ви щяха да бъдат нечисти, а сега са 
свети.

 Понеделник                                                             13 май   

2. НАСЪРЧАВАНЕ НА ХАРМОНИЧНИ ОТНОШЕНИЯ

а. Какъв библейски пример използва Петър като модел за връзката 
на съпругата със съпруга ѝ? 1 Петрово 3:4-6. Обяснете баланса, 
разкрит в тази връзка. Битие 21:9-12.

1 Петр. 3:4-6: Но скришният в сърцето живот {Гръцки: Човек.}, с нет-
ленното украшение на кротък и тих дух, което е скъпоценно пред Бога. 
5 Защото така някога и светите жени, които се надяваха на Бога, ук-
расяваха себе си, като се покоряваха на мъжете си; 6 както Сара се по-
коряваше на Авраама и го наричаше господар. И вие сте нейни дъщери, 
ако правите добро и не се боите от никакво заплашване.

Битие 21:9-12: А Сара видя, че синът на египтянката Агар, когото 
бе родила на Авраама се присмива; 10 затова рече на Авраама: Изпъди 
тая слугиня и сина ѝ; защото синът на тая слугиня няма наследство 
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с моя син Исаак. 11 Обаче тая дума се видя на Авраама твърде тежка, 
поради сина му Исмаил. 12 Но Бог каза на Авраама: Да не ти се види 
тежко за момчето и за слугинята ти; относно всичко, което ти рече 
Сара, послушай думите ѝ, защото по Исаака ще се наименува твоето 
потомство.

„Даденото на Авраам наставление за светостта на брачната връзка 
трябваше да бъде урок през вековете, че правата и щастието на тази 
връзка трябва да се пазят грижливо, дори с цената на големи жертви. 
Сара беше единствената истинска жена на Авраам. Нейните права 
като жена и майка не можеше да сподели никое друго лице. Тя почи-
таше своя съпруг и затова е представена в Новия завет като достоен 
пример. Но не желаеше Авраамовата привързаност да бъде споделя-
на с друга жена; и Господ не я упрекна за нейното искане съперницата 
ѝ да бъде изгонена.“ Патриарси и пророци, с. 147.

б. Какво твърде често прави мъжа нещастен в семейния кръг и 
накърнява репутацията му в обществото? Притчи 14:1; 25:24; 
27:15; допълнете това с 1 Петър 3:4.

Притчи 14:1: Всяка мъдра жена съгражда дома си, а безумната го съ-
баря със собствените си ръце.

Притчи 25:24: По-добре е да живее някой в ъгъл на покрива, нежели в 
широка къща със свадлива жена.

Притчи 27:15: Непрестанно капане в дъждовен ден и жена крамолница 
са еднакви.

1 Петр. 3:4: Но скришният в сърцето живот {Гръцки: Човек.}, с нет-
ленното украшение на кротък и тих дух, което е скъпоценно пред Бога.

„Твърде много бащи и деца, които не намират нищо привлекателно в 
дома си, тъй като там биват посрещани с мърморене и роптание, търсят 
утеха вън от него  - в пивницата или на други забранени места за удоволст-
вие…  Жената майка, заета със своите домакински грижи, често пропу-
ска малките любезности, които правят дома привлекателен за съпруга и 
децата, даже, когато тя избягва да се състредоточава върху тежестите и 
трудностите в тяхно присъствие. Докато е погълната от приготовленията 
за храната и дрехите, съпругът и синовете влизат и излизат от дома като 
чужди хора.

Макар домакинята да изпълнява своите задължения с внимание и точ-
ност, тя в същото време често може да се оплаква от домашното „робство”, 
на което е обречена и да преувеличава своите трудности и ограничения, 
като сравнява своята участ с това, което смята, че е по-възвишен начин на 
живот за жената...  Докато тя безполезно копнее за по-различен живот, в 
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същото време подхранва грешно недоволство и прави дома си неприятен 
за своя съпруг и деца.“ Християнски дом, с. 249.

„Жена на проповедник, която не е предана на Бога, не е от помощ на 
съпруга си. Докато той се занимава с необходимостта да носи кръста и 
настоява за важността на себеотрицанието, ежедневният пример на съ-
пругата му често противоречи на неговата проповед и унищожава силата 
на проповядваното.“  Служители на евангелието, с. 210. [изд. 1892 г.]

 
Вторник                                                                       14 май   

3. ОПАСНИ ФОРМИ НА ГОРДОСТ

а. Как християнската съпруга прави себе си привлекателна? 
Притчи 31:25–29.

Притчи 31:25-29: Сила и достолепие са облеклото ѝ; и тя гледа весе-
ло към бъдещето. 26 Отваря устата си с мъдрост, и законът на езика 
ѝ е благ. 27 Добре внимава в управлението на дома си, и хляб на леност 
не яде. 28 Чадата ѝ стават и я облажават; и мъжът ѝ я хвали, казвайки: 
29 Много дъщери са се държали достойно, но ти надмина всичките. 30 
Прелестта е измамлива и красотата е лъх; но жена, която се бои от 
Господа, тя ще бъде похвалена. 31 Дайте ѝ от плода на ръцете ѝ, и де-
лата ѝ нека я хвалят в портите.

„[Съпругата] трябва да положи старателно усилие, за да направи всичко 
по силите си да привърже съпруга си към себе си чрез най-строга вярност 
към него и чрез предано старание да направи неговия дом весел и привле-
кателен.“ Свидетелства за Църквата, т. 5, с. 598. 

„Бог не е доволен от безредието, отпуснатостта и липсата на усърдие у 
когото и да било. Тези недостатъци се явяват сериозни злини и могат да 
охладят чувствата на мъжа към жената, когато той обича реда...  

Една жена и майка не може да направи дома приятен и щастлив, ако 
не обича реда, ако не проявява стремеж към запазване на собственото 
достойнство и ако не умее да ръководи добре. Всички, които не се справят 
по тези точки, трябва незабавно да се заемат да се обучат в това направ-
ление.“ Християнски дом, с. 22, 23.

б. Кого една жена, която не е обърната във вярата, често се опитва 
да привлече и какви са последствията? Притчи 7:6, 7, 10, 18, 19; 4 
Царе 9:30; Исая 3:16–26.

Притчи 7:6, 7, 10, 18, 19: Понеже, като погледвах през решетките на 
прозореца на къщата си, 7 видях между безумните, съгледах между мла-
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дежите, един млад, безумен човек. 10 И посрещна го жена, Облечена като 
блудница и с хитро сърце. 18 Ела, нека се наситим с любов до зори. Нека 
се насладим с милувки. 19 Защото мъжът ми не е у дома. Замина на дълъг 
път.

4 Царе 9:30: Така Ииуй дойде в Езраел и Езавел като чу начерни клепачи-
те на очите си, накити главата си и надникна през прозореца.

Исая 3:16-26: При това, казва Господ: Понеже сионските дъщери са гор-
ди, и ходят с надигната шия и с безсрамни очи, ходят тоже ситно, и дрън-
кат с нозете си, 17 затова Господ ще удари с краста темето на сион-
ските дъщери, и Господ ще открие голотата им. 18 В същия ден Господ 
ще отнеме Славата на дрънкалките, мрежените забрадки и луничките. 19 
Обеците, гривните и тънките була, 20 и главовръзките, верижките около 
глезените и поясите, парфюмните кутии и хамайлиите, 21 пръстените и 
обеците на носа, 22 мантелата и туниките, шаловете и кесиите, 23 огле-
далата и тънките ризи, чалмите и покривалата. 24 И вместо благоухание 
ще има гнилота, вместо пояс, въже, вместо накъдрени коси, плешивост, 
вместо нагръдник, опасване с вретище, и вместо красота, белези от изга-
ряне. 25 Мъжете ти ще паднат от нож, и силата ти във война. 26 И пор-
тите на Сиона ще охкат и ще плачат; и той ще седи на земята изоставен.

„Ще има жени, които ще станат изкусителки и които ще направят 
всичко възможно, за да привлекат и спечелят вниманието на мъжете 
към себе си.” Ривю енд Хералд, 17 май 1887 г.

„Набиваща се на очи, екстравагантна рокля твърде често насърчава 
похотта в сърцето на носителката ѝ и събужда низки страсти в сърцето 
на този, който я гледа. Бог вижда, че деградацията на характера често 
се предхожда от отдаването на гордост и суета в облеклото.“ Детско 
водителство, с. 416. 

в. Макар повечето християнки да не се стремят съзнателно да 
подмамват мъжете в прелюбодейство, срещу каква форма на 
гордост са всички предупредени? 1 Петрово 3:3; 1 Тимотей 2:9.

1 Петр. 3:3: Вашето украшение да не е външно, сиреч, плетене коса-
та, кичене със злато, или обличане със скъпи дрехи.

1 Тим. 2:9: Така и жените да украсяват себе си със скромна премяна, 
със срамежливост и целомъдрие, не с плетена коса и злато или бисери 
или скъпи дрехи.

„Нищо не е било толкова голяма пречка за теб [и за съпруга ти], 
както проявата на гордост. И двамата обичате показността; това 
няма нищо общо с добрата, практикувана със смирение религия.“ 
Свидетелства за Църквата, т. 2, с. 493.
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„Библията ни учи на скромност по отношение на облеклото... Това забра-
нява показност в облеклото, крещящи цветове, богати украшения. Всичко, с 
което се цели да се привлича вниманието на околните или да възбужда възхи-
та към външния вид, не се вмества в разбирането за скромно облекло, което 
Божието слово препоръчва. 

Себеотрицанието в облеклото е част от нашия християнски дълг. Да се об-
личаме просто и да се въздържаме от използването на бижута и украшения от 
всякакъв вид е в съответствие с нашата вяра.” Детско водителство, с. 423.

 
Сряда                                                                                15 май  

4. ОТГОВОРНОСТИТЕ НА СЪПРУГА

а. След като се обръща към съпругите, какво сериозно 
предупреждение отправя Петър към съпрузите? Каква е духовната 
последица от пренебрегването му? 1 Петрово 3:7.

1 Петр. 3:7: Също и вие мъже, живейте благоразумно с жените си, 
като с по-слаб съсъд, и отдавайте почит на тях като на сънаследници 
на дадения чрез благодат живот, за да не става препятствие на мо-
литвите ви.

„Нека мъжът подкрепя жена си със своето съчувствие и постоянна лю-
бов. Ако иска да я запази свежа и жизнерадостна, за да бъде тя като слън-
це за всички, той трябва да ѝ помага да носи товарите на дома. Неговите 
любезни, изпълнени с любов обноски ще бъдат за нея ценна подкрепа, а 
щастието, което той ѝ дава, ще донася на собственото му сърце радост и 
мир.“ Християнски дом, с. 218.

б. Дайте пример как един съпруг, който не е обърнат във вярата, 
може да направи окаян живота на жена си. 1 Царе 25:3, 14, 17, 23-25.

1 Царе 25:3, 14, 17, 23-25: Името на човека беше Навал, а името на 
жена му Авигея; и жената беше благоразумна и красива, а мъжът опак 
и нечестив в делата си; и той беше от Халевовия род {Или: С кучешки 
нрави.}. 14 А един от момците извести на Наваловата жена Авигея, каз-
вайки: Ето, Давид прати човеци от пустинята за да поздравят нашия 
господар; а той се спусна върху тях. 17 Прочее, знай това и размисли, 
какво ще направиш; защото зло е решено против господаря ни и про-
тив целия му дом; понеже той е толкоз злонрав човек, щото никой не 
може да му продума. 23 И Авигея, като видя Давида побърза та слезе от 
осела, и падна пред Давида на лицето си, та се поклони до земята. 24 
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И, като припадна при нозете му, рече: На мене, господарю мой, на мене 
нека бъде това нечестие; и нека говори, моля, слугинята ти в ушите 
ти; и послушай думите на слугинята си. 25 Моля, нека господарят ми не 
обръща никакво внимание на тоя злонрав човек Навала; защото каквото 
е името му такъв е и той; Навал {Т.е., Безумен.} е името му, и безумие 
обитава в него; а пък аз, твоята слугиня, не видях момците на господа-
ря си, които си пратил.

„Ако съпругът е тираничен, прекалено взискателен и критичен към 
действията на жена си, той ще загуби нейното уважение и чувства и за нея 
постепенно брачната връзка ще стане противна. Тя няма да обича своя съ-
пруг, тъй като самият той не се държи така, че да бъде обичан. Съпрузите 
трябва да бъдат грижливи, внимателни, постоянни, верни и състрадателни 
един към друг. Те трябва да излъчват любов и съчувствие. ...  Когато съпру-
гът е с благороден характер, с чисто сърце и възвишен ум, какъвто всеки 
истински християнин трябва да притежава, това ще се открие в брачната 
връзка... Той ще се стреми да подкрепя жена си във всичко и ще я насър-
чава. Ще се стреми да ѝ говори утешителни думи и да създава атмосфера 
на мир в семейния кръг.“ Пак там, с. 228.

в. Какво трябва да бъде отношението на един истински християнин 
към съпругата му, за да я подтикне да му отговори по един добър 
и любезен начин? Ефесяни 5:25, 28, 33; Колосяни 3:19.

Ефес. 5:25, 28, 33: Мъже, любете жените си както и Христос възлюби 
църквата и предаде Себе Си за нея. Така са длъжни и мъжете да любят 
жените си, както своите тела. Който люби жена си, себе си люби. Но и 
вие, всеки до един, да люби своята жена, както себе си; а жената да се 
бои от мъжа си.

Колос. 3:19: Мъже, любете жените си и не се огорчавайте против 
тях.

„Съпрузите трябва да изучават Модела и да се стремят да узнаят какво 
се има предвид под символа, представен в Ефесяни... Съпругът трябва да 
бъде като Спасител в семейството си. Ще стои ли той в своето благородно, 
подарено му от Бога мъжество и ще се стреми ли винаги да издига жената 
и децата си? Нека всеки съпруг и баща изследва да схване думите на Хрис-
тос, обаче не едностранчиво, размишлявайки само върху подчинението на 
съпругата спрямо съпруга си, а да изследва собственото си положение в 
семейния кръг в светлината на кръста на Голгота.” Ръккописи, т. 21, с. 216. 
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Четвъртък                                                                       16 май   

5. В ХРИСТИЯНСКОТО СЕМЕЙСТВО НЯМА „ШЕФ“

а. Колко близки трябва да бъдат взаимоотношенията между 
съпруга и съпругата? Битие 2:23, 24; Матей 19:4-6.

Битие 2:23, 24: А човекът каза: Тази вече е кост от костите ми и 
плът от плътта ми; тя ще се нарече Жена, защото от Мъжа бе взета. 
24 Затова ще остави човек баща си и майка си и ще се привърже към 
жена си и те ще бъдат една плът.

Матей 19:4-6: А той в отговор рече: Не сте ли чели, че Онзи, Който 
ги е направил, направил ги е от начало мъжко и женско, и е казал: 5 „За-
това ще остави човек баща си и майка си и ще се привърже към жена си; 
и двамата ще бъдат една плът?“ 6 Така щото не са вече двама, а една 
плът. И тъй, онова, което Бог е съчетал, човек да го не разлъчва.

„Нито мъжът, нито жената трябва да се опитват да господстват. Господ е 
изложил ръководния принцип по този въпрос. Съпругът трябва да покро-
вителства и обича жена си както Христос - църквата. А жената трябва да 
почита и обича мъжа си. И двамата трябва да развиват дух на взаимно 
уважение, добър тон и любезност и да не се наскърбяват или нараняват 
един друг.” Християнски дом, с. 106, 107. 

„Трябва да притежаваме Божия Дух. В противен случай никога няма да 
имаме хармония в дома. Ако притежава Христовия Дух, жената ще подби-
ра думите си, ще контролира духа си, ще бъде покорна, но все пак не ще 
се чувства робиня, а другарка на мъжа си. Ако е Божий служител, съпру-
гът не ще господства над жена си; не ще бъде своеволен и претенциозен. 
Грижата ни да съхраняваме любовта в дома никога не може да бъде пре-
калено голяма, защото, ако в него обитава Божият Дух, домът е символ на 
небето....  Ако единият греши, другият трябва да проявява христоподобно 
търпение и не трябва да се отдръпва студено настрана.

Нито мъжът, нито жената трябва да се опитват да упражняват тиранична 
власт над другия. Не се опитвайте насилствено да заставяте другия да 
се подчинява на вашите желания. Вие не можете да направите това и да 
запазите взаимната любов. Бъдете любезни, търпеливи и сдържани, вни-
мателни и учтиви. Чрез Божията благодат всеки може да направи другия 
щастлив, както сте и обещали в брачната клетва.“ Пак там, с. 118. 
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Петък                                                                       17 май   

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Как може моето отношение и тона на гласа ми към моя(та) 
съпруг(а) да отразяват по един последователен начин принципите, 
които Бог ясно е посочил?
2. Защо трябва да съм бърз да призная грешките си и да поискам 
прошка от съпруга(та) си?
3. Защо Бог ме призовава да бъда готов(а) да умра за съпруга(та) 
си?
4. Как мога да избегна да изневеря някога на съпруга(та) си в 
помислите си? 
5. Защо би било разумно съпругът/съпругата ми и аз да размислим 
с молитва дали не сме виновни в проява на гордост - било то 
в облеклото, в готварските умения или в притежанията на вещи, 
като автомобил, електроника, къща и пр.?
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Урок 8                                                                            събота, 25 май 2024 г.

Поведението на християнина
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „А, най-после, бъдете всички единомис-
лени, съчувствителни, братолюбиви, милостиви, смиреномъдри.“ 
(1 Петрово 3:8).

„Тези, които изповядват, че са последователи на Христос, а в същото 
време са груби, нелюбезни и неучтиви в думи и държание, не са научили 
нищо от Исус. Надменният човек, който намира само грешки у другите, не 
е християнин, защото да бъдеш истински християнин, означава да бъдеш 
подобен на Христос.”  Християнски дом, с. 427.

Препоръчително четиво:  Християнски дом, Част XV „Добродетели, 
които украсяват семейния живот“, гл. 69 „Учтивост и любезност“ (стр. 
421-429 англ. изд.)

Неделя                                                                       19 май 

1. ОПИСАНИЕ НА ИСТИНСКИЯ ХРИСТИЯНИН

а. Как Петър изобразява истинския християнин? 1 Петрово 3:8.

1 Петр. 3:8: А, най-после, бъдете всички едномислени, съчувствител-
ни, братолюбиви, милостиви, смиреномъдри.

„Учтивостта се цени твърде малко. Много хора, добри по сърце, нямат 
добри маниери. Мнозина, радващи се на уважение чрез своята искреност 
и праведност, проявяват липса на учтивост, което разваля тяхното соб-
ствено щастие и ощетява служенето им на другите.” Възпитание, с. 240.

б. Кое уникално христоподобно отношение Петър особено 
подчертава? 1 Петрово 3:9; Матей 5:44.

1 Петр. 3:9: Не въздавайте зло за зло или хула за хула, а напротив 
благославяйте; понеже на това бяхте призовани, за да наследите бла-
гословение.

Матей 5:44: Но Аз ви казвам: Обичайте неприятелите си и молете се 
за тия, които ви гонят.
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„Към всички трябва да се отнасяме с почит и внимание, като към синове 
и дъщери на Бога.

Християнството прави от човека истински благородник. Христос беше 
учтив дори и към онези, които Го преследват. Неговите истински последо-
ватели ще проявяват същия дух” По стъпките на Великия лекар, с. 489.

„Тази религия ни учи да проявяваме търпение и дори дълготърпение, 
когато попаднем в ситуации, в които получаваме грубо и несправедливо 
отношение...

При упражняването на библейската религия винаги е нужно да про-
явяваме търпение, нежност, себеотрицание и саможертва.“  Божията 
удивителна благодат, с. 248.

 
Понеделник                                                                       20 май   

2. ДА БДИМ НАД ДУМИТЕ СИ

а. Какъв важен принцип подчерта Петър като условие за щастие 
тук сега, както и в бъдещия живот? Псалм 34:12, 13; 1 Петрово 
3:10.

Пс. 34:12, 13: Желае ли човек живот, обича ли дългоденствие, за да 
види добрини? - 13 Пази езика си от зло и устните си от лъжливо гово-
рене.

1 Петр. 3:10: Защото, „който желае да обича живота и да види добри 
дни, нека пази езика си от зло и устните си от лъжливо говорене“.

„Сатана работи във всяка църква, за да повреди Божието стадо. ...Аз съм 
наставена да заявя на всяка душа, изповядваща се като последователка 
на Христос: „Пази езика си от зло и устните си от лъжливо говорене“ (по 
Псалм 34:13). Сатана работи, за да погуби душата чрез себевъздигане, 
и неговото дело може да се види във всяка църква. Братя и сестри мои, 
пазете зорко духа си. Внимавайте на думите си, за да не би Сатана да ви 
подведе да повторите неговата история.“ Поглед нагоре, с. 114.

б. Дайте примери за хора, които са нарушили този принцип и как 
това им е донесло срам и позор, особено за човека, изговорил 
думите. 1 Царе 14:24–27, 43-45; Естир 6:6-10.

1 Царе 14:24-37, 43-45: А Израилевите мъже се измъчиха в оня ден, защото 
Саул закле людете, казвайки: Проклет онзи, който вкуси храна до вечерта, 
докато отмъстя на неприятелите си. Затова никой от людете не вкуси 
храна. 25 А като дойдоха всичките люде в един гъсталак, гдето имаше мед 
по земята, 26 и като влязоха людете в гъсталака, ето, медът покапваше; 
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но никой не приближи ръка до устата си, защото людете се бояха от клет-
вата. 27 Ионатан, обаче, не беше чул че баща му заклел людете, затова 
простря края на тоягата, която беше в ръката му, та я натопи в медена-
та пита, и тури ръката си в устата си; и светна му на очите. 28 А един 
от людете проговори, казвайки: Баща ти строго закле людете, като каза: 
Проклет оня, който вкуси храна днес, - макар че людете бяха изнемощели. 
29 А Ионатан каза: Баща ми смути света. Я вижте как ми светна на очите, 
защото вкусих малко от тоя мед; 30 колко повече, ако людете бяха яли днес 
свободно от користите, които намериха у неприятелите си! Защото не 
щеше ли сега да стане по-голямо клане на филистимците? 31 И през оня 
ден те поразиха филистимците от Михмас до Еалон; но людете бяха мно-
го изнемощели. 32 Затова людете се нахвърлиха върху користите, и като 
взеха овци, говеда и телци заклаха ги по земята; и людете ядоха с кръвта. 
33 Тогава известиха на Саула като му казаха: Ето, людете съгрешават на 
Господа, защото ядат с кръвта. А той каза: Престъпници станахте; търко-
лете голям камък към мене преди да се свърши денят. 34 И рече Саул: Разо-
тивайте се между людете та им кажете: Докарайте ми тук всеки говедото 
си и всеки овцата си, та заколете тук и яжте; и не съгрешавайте на Госпо-
да като ядете с кръвта. И тъй, оная нощ всичките докараха всеки говедото 
си със себе си и ги заклаха там. 35 И Саул издигна олтар на Господа; това 
беше първият олтар, който той издигна на Господа. 36 Тогава Саул каза: 
Да слезем подир филистимците през нощта, и да ги разграбим преди да се 
развидели и да не оставим ни един от тях. А те казаха: Направи каквото ти 
се вижда добро. Тогава рече свещеникът: Да се приближим тук при Бога. 37 И 
Саул се допита до Бога: Да сляза ли подир филистимците? Ще ги предадеш 
ли в ръката на Израиля? Но не му отговори оня ден. 43 Тогава Саул каза на 
Ионатана: Кажи ми какво си сторил. И Ионатан му яви, като рече: Наистина 
вкусих малко мед с края на тоягата, която имах в ръката си; и, ето, трябва 
да умра! 44 И рече Саул: Така да направи Бог. Да! И повече да притури; не-
пременно ще умреш, Ионатане. 45 А людете рекоха на Саула: Ионатан ли 
ще умре, който извърши това велико избавление в Израиля? Да не даде Бог! 
Заклеваме се в живота на Господа, нито един косъм от главата му няма да 
падне на земята; защото той действува с Бога днес. Така людете избавиха 
Ионатана, та не умря.

Естир 6:6-10: И като влезе Аман царят му рече: Що да се направи на чо-
века, на когото царя благоволява да направи почест? А Аман помисли в 
сърцето си: Кому другиму би благоволил царят да направи почест освен на 
мене? 7 Затова Аман каза на царя: За човека, на когото царят благоволява 
да направи почест, 8 нека донесат царската одежда, с която царят се об-
лича, и царската корона, която се туря на главата му, и нека доведат коня, 
на който царят язди, 9 и тая одежда и коня да се дадат в ръката на един 
от по-видните царски първенци, за да облекат човека, когото царят благо-
волява да почете; и когато го развеждат възседнал на коня през градския 
площад, нека прогласяват пред него: Така ще се направи на човека, когото 
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царят благоволява да почете. 10 Тогава царят рече на Амана: Скоро вземи 
одеждата и коня както си рекъл, и направи така на юдеина Мардохей, който 
седи при царската порта; да се не изостави нищо от всичко, което си казал.

„Нека нито една дума на раздразнителност, грубост или гняв да не се 
изплъзва от устните ви. Христовата благодат очаква да я призовете. Не-
говият Дух ще поеме контрола над сърцето и съвестта ви и ще ръководи 
думите и делата ви. Никога не губете самоуважението си с прибързани и 
необмислени думи. Постарайте се думите ви да са чисти и разговорите ви 
- осветени.“  Детско водителство, с. 219.

в. Как нарушаването на този принцип ще попречи на мнозина да им 
бъде поверен вечния живот? Сравнете 1 Петрово 3:10 (последната 
част) с Откровение 14:5; 21:27.

1 Петр. 3:10 (последна част): Нека пази езика си от зло и устните 
си от лъжливо говорене.

Откр. 14:5: И в устата им не се намери лъжа; те са непорочни.
Откр. 21:27: И в него никак няма да влезе нещо нечисто, нито оня, 

който върши мерзост и който лъже, а само записаните в книгата на 
живота на Агнето.

„Ефектът от гибелния навик се проявява най-добре, когато консума-
торите на чай и кафе се съберат на социална среща,...  езиците им се 
развързват и започват нечестивото дело да говорят непочтено срещу 
другите. Никак не пестят, нито пък добре подбират думите си. Клюкар-
ски подробности минават от ухо на ухо, а често с тях - и отровата на 
скандала. Тези несмислени клюкари забравят, че имат Свидетел. Един 
невидим Наблюдател записва думите им в небесните книги. Всичките 
нелюбезни критики, преувеличени разкази, чувства на завист, изказа-
ни под възбудата на чашата с чай, биват записани от Исус като думи, 
изречени против самия Него.“  Диета и храна, с. 423.

 
Вторник                                                                       21 май  

3. ТЪРСЕНЕ НА МИР

а. За кои други важни принципи на християнския живот ни напомня 
Петър? 1 Петрово 3:11; Исая 1:16, 17.

1 Петр. 3:11: Нека се отклонява от зло, и да върши добро; Нека търси 
мир и да се стреми към него.



66 урок 8                                                                            събота, 25 май 2024 г.

Исая 1:16, 17: Измийте се, очистете се, отмахнете от очите Ми зло-
то на делата си, престанете да вършите зло, 17 научете се да струва-
те добро, настоявайте за правосъдие, поправяйте угнетителя, отсъж-
дайте право на сирачето, застъпвайте се за вдовицата.

б. Как можем да „се отклоняваме зло и да вършим добро“? 
Сравнете Еремия 13:23 с 1 Коринтяни 6:9-11; Йоан 3:5; Яков 4:7.

Еремия 13:23: Може ли етиопянин да промени кожата си, или леопард 
пъстротите си? Тогава можете да правите добро вие, които сте се 
научили да правите зло.

1 Коринт. 6:9-11: Или не знаете, че неправедните няма да наследят 
Божието царство? Недейте се лъга. Нито блудниците, нито идоло-
поклонниците, нито прелюбодейците, нито малакийците, нито мъже-
ложниците, 10 нито крадците, нито сребролюбците, нито пияниците, 
нито хулителите, нито грабителите няма да наследят Божието цар-
ство. 11 И такива бяха някои от вас; но вие измихте себе си от такива 
неща, но се осветихте, но се оправдахте в името на Господа Исуса Хри-
ста и в Духа на нашия Бог.

Йоан 3:5: Исус отговори: Истина, истина ти казвам, ако се не роди 
някой от вода и Дух, не може да влезе в Божието царство. 

Яков 4:7: И тъй, покорявайте се на Бога, но противете се на дявола, 
и той ще бяга от вас.

„[Онези, до които пише апостол Павел], трябваше да разкрият в живо-
та си славната промяна, извършена в тях от Христовата преобразяваща 
благодат...  Те не можеха сами да променят собствените си сърца. И 
когато чрез техните усилия души бяха изведени от редиците на Сатана, 
за да минат на страната на Христос, те не трябваше да претендират за 
никаква заслуга за извършеното преобразяване...

Божията сила е единственото ефикасно средство във великото дело 
за постигане на победата над света, над плътта и дявола... Човек не 
може да постигне нищо без Бога, а Бог така е уредил Своите планове, 
че да не постигне нищо във възстановяването на човешкия род без съ-
трудничеството на човека с божественото. Частта, която човек трябва 
да поеме и изпълни, е неизмеримо малка, но в Божия план точно тази 
част е, която е необходима, за да доведе делото до успех.

Голямата промяна, която се вижда в живота на грешника след обръ-
щането във вярата, не е предизвикана от никаква човешка доброта.“   
Божията удивителна благодат, с. 319.
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в. Каква надежда и обещание са дадени на онези, които са се 
предали на преобразяващата сила на Евангелието, но все още 
биват побеждавани от различни изкушения? 1 Петрово 3:12; Йоан 
14:13, 14.

1 Петр. 3:12: Защото очите на Господа са върху праведните, и ушите 
Му към тяхната молитва; но лицето на Господа е против ония, които 
вършат зло.

Йоан 14:13, 14: И каквото и да поискате в Мое име, ще го сторя, за 
да се прослави Отец в Сина. 14 Ако поискате нещо в Мое име, това ще 
сторя.

„Чрез вяра и молитва всички могат да отговорят на изискванията на 
Евангелието. Никой човек не може да бъде принуден да наруши Божия 
закон. Първо трябва да бъде придобито неговото лично съгласие; душа-
та трябва да има намерението да извърши греховния акт, преди страст-
та да може да надвие над разума или беззаконието да триумфира над 
съвестта. Изкушението, колкото и да е силно, никога не е извинение за 
греха. „Очите на Господа са върху праведните, и ушите Му към тяхната 
молитва“ (1 Петр. 3:12). Викай към Господа, изкушавана душо! Хвърли се 
безпомощна, недостойна, върху Исус и търси Неговото обещание. Господ 
ще чуе. Той знае колко силни са наклонностите на естественото сърце и 
ще помага във всяко време на изкушение.

Паднал ли си в грях? Тогава незабавно потърси Бога за милост и прош-
ка.“  Свидетелства за Църквата, т. 5, с. 177.

 
Сряда                                                                                 22 май  

4. ДА ВЪРШИМ ДОБРО, БЕЗ ДА СЕ БОИМ

а. Кой практически съвет, даден от Петър, ако го последваме, 
може да ни помогне да разрешим много проблеми в нашите 
взаимоотношения? 1 Петрово 3:13; Притчи 15:1.

1Петр. 3:13: И кой ще ви стори зло, ако сте ревностни за доброто?
Притчи 15:1: Мек отговор отклонява от ярост, а оскърбителната 

дума възбужда гняв.

„Думите, изречени в отговор на ядосан човек, обикновено действат 
като камшик, който удря нрава му да избухне в ярост. Но когато гневът 
бива посрещнат с мълчание, той бързо угасва. Нека християните имат 
юзда на езика си, като твърдо решат да не изговарят груби и нетърпе-
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ливи думи.” Вест към младите, с. 136.

б. Какво трябва да бъде нашето поведение към хора, които 
изглежда, че не могат да омекнат, независимо от нашето деликатно 
и внимателно отношение към тях? 1 Петрово 3:14, 16, 17.

1 Петр. 3:14. 16, 17: Но даже, ако пострадате за правдата, блажени 
сте; а „от тяхното застрашаване не се бойте, нито се смущавайте“. 
16 Имайте чиста съвест, така щото във всичко, в което ви одумват 
да се посрамят ония, които клеветят добрата ви в Христа обхода. 17 
Защото е по-добре да страдате, като вършите добро, ако е такава 
Божията воля, а не като вършите зло.

„Самият Исус никога не Си откупи спокойствието с цената на компро-
миса... Христовите служители са призовани към същото поведение и те 
трябва да се пазят, да не би в стремежа си да предотвратят разногласията, 
да станат предатели на истината. ... но истинският мир никога не може да 
се осигури чрез компромис с принципите, а никой не може да бъде верен 
на принципа, без да предизвика опозиция. Едно духовно християнство ще 
предизвика противопоставянето на чадата на бунта. Исус обаче заръча на 
Своите ученици: „Не бойте се от ония, които убиват тялото, а душата не 
могат да убият.” Тези, които са верни на Бога, няма защо да се страхуват 
от човешката власт или от сатанинската ненавист. В Христос вечният им 
живот е сигурен. Трябва да се страхуват единствено от това да не станат 
предатели на истината и така да предадат доверието, с което Бог ги е удос-
тоил.” Копнежът на вековете, с. 356.

в. Какъв трябва да бъде източникът на всичките ни добри дела и 
любезни думи? 1 Петрово 3:16 (първа част); Деяния 24:16; Евреи 9:14.

1 Петр. 3:16 (първа част):  Имайте чиста съвест.
Деян. 24:16: Затова и аз се старая да имам всякога непорочна съвест, 

и спрямо Бога, и спрямо човеците.
Евреи 9:14: То колко повече кръвта на Христа, Който чрез вечния Дух 

принесе Себе Си без недостатък на Бога, ще очисти съвестта ви от 
мъртвите дела, за да служите на живия Бог!

„Но в Божието Слово четем, че има добра, а има и порочна съвест. Фактът, че 
вашата съвест не ви осъжда, като не спазвате Божия закон, не е доказателство, 
че не сте осъдени в Божиите очи. Отнесете съвестта си към Божието Слово и 
вижте дали животът и характерът ви са в съответствие със стандарта за пра-
ведност, който Бог е разкрил там.” Ривю енд хералд, 3 септември 1901 г.
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 Четвъртък                                                             23 май   

5. ДА ОСЪЗНАВАМЕ НАШАТА ПОЗИЦИЯ

а. Кои са основните причини, поради които трябва всеки ден 
да изучаваме Божието слово? Исус Навиев 1:8; Псалм 119:11; 1 
Петрово 3:15; 2 Тимотей 2:15.

Ис. Навин 1:8: Тая книга на закона да се не отдалечава от устата 
ти; но да размишляваш върху нея денем и нощем, за да постъпваш вни-
мателно, според всичко каквото е написано в нея, защото тогава ще 
напредваш в пътя си, и тогава ще имаш добър успех {Или, постъпваш 
благоразумно.}.

Пс. 119:11: В сърцето си опазих Твоето слово, за да не ти съгрешавам.
1 Петр. 3:15: Но почитайте със сърцата си Христа като Господ, като 

бъдете винаги готови да отговаряте, (но с кротост и страхопочита-
ние), на всекиго, който ви пита за вашата надежда.

2 Тим. 2:15: Старай се да се представиш одобрен пред Бога работ-
ник, който няма от що да се срамува, като излагаш право словото на 
истината.

б. В каква голяма опасност се намират мнозина днес, които 
твърдят, че вярват в настоящата истина? Осия 4:6.

Осия 4:6: Людете Ми загинаха от нямане знание; понеже ти отхвърли 
знанието, то и Аз отхвърлих тебе да Ми не свещенодействуваш; по-
неже ти забрави закона на твоя Бог, то и Аз ще забравя твоите чада.

„Дали младежите днес са в състояние, в което могат с кротост и 
страх да дадат отговор на всеки човек, който пита за причината на 
тяхната надежда? Видях, че младежите до голяма степен не успяват 
да разберат нашата позиция. Ужасни неща предстоят за тях, време 
на скръб, които ще поставят на изпитание стойността на характера.“  
Свидетелства за Църквата, т. 1, с. 507, 508.

„Настоящата вест - оправдание чрез вяра - е вест от Бога...
Ние не сме в безопасност, ако пренебрегваме изследването всеки ден на 

Писанията за светлина и знание...  Няма един на сто, който да разбира за 
себе си библейската истина по този въпрос, която е толкова необходима 
за нашето настоящо и вечно благополучие.” Избрани вести, кн. 1, с. 359.

„Мнозина гледат към своите проповедници за светлина от Бога към тях...  
Такива губят много. Ако те биха следвали Христос всеки ден,…  биха могли 
да придобият ясно познание за Неговата воля и по този начин да придоби-
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ят ценен опит. Поради липса на този опит, братята и сестрите, изповядва-
щи истината, ходят в искрите, които други разпалват; те не са запознати с 
Божия Дух и нямат познание за Неговата воля и затова лесно се отдалеча-
ват от вярата си. Те са нестабилни, защото са се доверили на другите да 
получат опитност за тях.“  Свидетелства за Църквата, т. 2, с. 644.

Петък                                                                       24 май   

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Какво е отношението ми към съпруга/съпругата, децата, братята 
и колегите ми?
2. Назовете някои ключови стъпки, които да ни укрепят да 
контролираме езика си.
3. Какво трябва да направя, ако съм победен от изкушение?
4. Обяснете разликата между добрите дела и милите думи, идващи 
от чиста съвест, и егоистичните мотиви в опит да изградим добра 
репутация.
5. Как мога да получа по-задълбочено разбиране на вярванията, 
които изповядвам?
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                                       Събота, 1 юни 2024 г.
Дарби от първата събота за Проект за 

откриване на нови мисии в 
Тихоокеанския регион

Работата по разпространението на благовестието в този 
свят е огромна задача, която дължим на многото души, 
които тепърва трябва да чуят добрата вест за спасение-
то. Господ заявява, че „това благовестие на царството ще 
бъде проповядвано по цялата вселена за свидетелство на 
всичките народи; и тогава ще дойде свършекът“ (Матей 24:14). Бог 
обича всеки един от 7,8-те милиарда души в този свят и иска всички те да имат въз-
можността да се обърнат към Него.
В Тихоокеанския регион има множество религии, измежду които даоизъм, будизъм, 
ислям и християнство; по-голямата част обаче се определят като нерелигиозни или 
атеисти. Работата, която има да се свърши тук е наистина огромна.
„Целият свят се отваря за Евангелието. Етиопия простира ръце към Бога. От Япония, 
Китай и Индия, от все още тъмните страни на Америка, от всяка част на този наш свят 
долитат виковете на поразени от греха сърца, които желаят да се запознаят с Бога 
на любовта. Милиони и милиони не са чули почти нищо за Него, нито за любовта Му, 
разкрита в Христа. Те имат право като нас да получат това познание. Имат същото 
право като нас да получат милостта на Спасителя. Върху нас, които сме получили 
това познание и върху децата ни, на които можем да го предадем, е възложен дългът 
да отговорим на техния вик.“ Възпитание, с. 262, 263
Въпреки че разпространението на вестта в някои области има повече свобода, отколкото 
в други, все пак истината намира своя път до сърцата на хората – ще срещнете мнозина 
вярващи във вестта на реформацията на места, където не сте очаквали. Тази събота апе-
лираме към вас да се молите специално за това дело, та Бог да предостави възможност то 
да се придвижи напред в подготовката на повече души за Неговото царство.
За да може истината да се разнася, са необходими средства, които да подпомогнат осигуря-
ването на място за поклонение, та делото на истината да бъде разпространено в северната 
част на това огромно трудово поле. Молим ви за щедри дарения.
„Защото както слиза дъждът и снегът от небето, и не се връща там, но пои земята и я прави 
да произрастява и да напъпва, та дава семе на сеяча и хляб на гладния, така ще бъде сло-
вото Ми, което излиза из устата Ми; не ще се върне при Мене празно, но ще извърши волята 
Ми, и ще благоуспее в онова, за което го изпращам“ (Исая 55:10, 11).

От вашите далечни братя и сестри
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Кръщението, от което 
всеки се нуждае

ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „Която в образа на кръщението и сега ви 
спасява, (не измиването на плътската нечистота, но позива към Бога 
на чиста съвест), чрез възкресението на Исуса Христа” (1 Петрово 
3:21).

„Умолявам църковните членове във всеки град решително да се хва-
нат здраво за Господа, за да получат кръщението със Светия Дух.” 
Съвети за здравето с. 548.

Препоръчително четиво: Пътят към Христа, гл. 2 „Нуждата на 
грешника от Христос”,  (с. 17-22 англ. изд.)

Неделя                                                                        26 май  

1. ЕДИНСТВЕНИЯТ ПЪТ КЪМ СПАСЕНИЕТО

а. Какво заяви Петър в посланията и проповедите си по отношение 
на единствения възможен начин за спасение? 1 Петрово 3:18; 
Деяния 4:10–12.

1 Петр. 3:18: Защото и Христос един път пострада за греховете, 
праведният за неправедните, за да ни приведе при Бога, бидейки умърт-
вен по плът, а оживотворен по дух.

Деян 4:10-12: Да знаете всички вие и всичките Израилеви люде, че 
чрез името на Исуса Христа Назарянина, Когото вие разпнахте, Кого-
то Бог възкреси от мъртвите, чрез това име тоя човек стои пред вас 
здрав. 11 Той е камъкът, който вие зидарите презряхте, който стана 
глава на ъгъла. 12 И чрез никой друг няма спасение; защото няма под 
небето друго име дадено между човеците, чрез което трябва да се спа-
сим.

б. Защо Бог в Своята милост не можеше просто да прости и да спаси 
грешниците, без да пожертва Своя Син? Сравнете Исая 26:10 и 
Римляни 8:7 от една страна, с Римляни 5:10 и Колосяни 1:20–22 - от 
друга.
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Исая 26:10: Ако се покаже милост към нечестивия, пак той няма да се 
научи на правда; даже в земята на правотата ще постъпва неправедно, 
и не ще погледне на Господното величие.

Рим. 8:7: Защото копнежът на плътта е враждебен на Бога, понеже 
не се покорява на Божия закон, нито пък може.

Рим. 5:10: Защото, ако бидохме примирени с Бога чрез смъртта на 
Сина Му, когато бяхме неприятели, колко повече сега, като сме прими-
рени, ще се избавим чрез Неговия живот!

Колос. 1:20-22: И чрез Него да примири всичко със Себе Си, и земните 
и небесните, като въдвори мир чрез Него с кръвта, пролята на Него-
вия кръст. 21 И вас, които бяхте някога отстранени и по разположе-
ние врагове в злите си дела, 22 примири сега чрез Неговата смърт в 
плътското Му тяло, да ви представи пред Себе Си свети, непорочни и 
безупречни.

„В своето безгрешно състояние човекът с радост общуваше с (Бога)... 
Но след грехопадението престана да намира радост в светостта и пожела 
да се скрие от Божието присъствие... Грешникът не може да бъде щастлив  

в Божието присъствие; той би се отдръпнал уплашено от общуването 
със святи същества. Ако би било разрешено на такъв човек да влезе в не-
бето, за него не би имало никаква радост. Духът на безкористната любов, 
който царува там... не би докоснал никаква струна в неговата душа, за 
да откликне на този призив. Неговите мисли, неговите интереси, неговите 
подбуди биха били напълно чужди на мислите, интересите и подбудите, 
ръководещи сърцата на небесните обитатели. Той би бил един дисхар-
моничен звук в небесната мелодия. Небето би било за него място на мъ-
чение... Така че, изключването на нечестивите от небето не е произволна 
заповед от страна на Бога; те сами са се отстранили чрез собствената си 
негодност за живеене в него. Божията слава би била за тях огън пояждащ.” 
Пътят към Христа, с. 17, 18.

Понеделник                                                                       27 май   

2. ОБЕЩАНИЕТО ДАДЕНО ЧРЕЗ ХРИСТОВОТО ВЪЗКРЕСЕНИЕ

а. Въпреки че сме спасени чрез Христовата смърт, в какъв смисъл 
сме също „спасени чрез възкресението на Исус”? 1 Петрово 3:21 
(последна част); 1 Коринтяни 6:14; 15:22, 23; 1 Солунци 4:13–16.

1 Петр. 3:21 (последна част): Която в образа на кръщението и сега 
ви спасява, (не измиването на плътската нечистота, но позива към 
Бога на чиста съвест), чрез възкресението на Исуса Христа.
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1 Коринт. 6:14: А Бог, Който е възкресил Господа, ще възкреси и нас 
със силата Си.

1 Коринт. 15:22, 23: Защото, както в Адама всички умират, така и в 
Христа всички ще оживеят. 23 Но всеки на своя ред; Христос първият 
плод, после, при пришествието на Христа, тия, които са Негови.

1 Солун. 4:13-16: А не желаем, братя, да останете в неизвестност 
за ония, които умират, за да не скърбите както другите, които нямат 
надежда. 14 Защото, ако вярваме, че Исус умря и възкръсна, така и по-
чиналите в Исуса Бог ще приведе заедно с Него. 15 Защото това ви каз-
ваме чрез Господното слово, че ние, които останем живи до Господното 
пришествие, няма да предварим починалите. 16 Понеже сам Господ ще 
слезе от небето с повелителен вик, при глас на архангел и при Божия 
тръба; и мъртвите в Христа ще възкръснат по-напред.

б. Какво обяснява Петър по въпроса кой всъщност е изпълнил 
заповедта на Отца и е възкресил Исуса? Сравнете Деяния 2:22–24 
с 1 Петрово 3:18.

Деян. 2:22-24: Израилтяни, послушайте тия думи: Исуса Назарянина, 
мъж засвидетелствуван между вас от Бога чрез мощни дела, чудеса и 
знамения, които Бог извърши чрез Него посред вас, както сами вие зна-
ете, 23 Него, предаден според определената Божия воля и предузнание, 
вие разпнахте и убихте чрез ръката на беззаконници; 24 Когото Бог 
възкреси, като развърза болките на смъртта, понеже не беше възможно 
да бъде държан Той от нея.

1 Петр. 3:18: Защото и Христос един път пострада за греховете, 
Праведният за неправедните, за да ни приведе при Бога, бидейки умърт-
вен по плът, а оживотворен по дух.

„Онзи, Който умря за греховете на света, трябваше за определеното 
време да остане в гроба. Той беше в тази каменна тъмница като за-
творник на божествената справедливост... Той носеше греховете на 
света и единствено Неговият Отец можеше да Го освободи.” Младежки 
инструктор, 2 май 1901 г.

„Като възкреси Христос от мъртвите, Отец прослави Своя Син пред 
римската стража, пред сатанинското войнство и пред небесната все-
лена.” Издигнете Го, с. 102.

„Тогава се чу могъщият ангел с глас, който разтърси земята: Исусе, Сине 
Божий, Твоят Отец те зове! И Онзи, Който бе заслужил властта да победи 
смъртта, и гроба, излезе.” Настоящата истина, 18 февруари 1886 г. 

„Бог е облечен със сила; Той е в състояние да вземе онези, които са мърт-
ви в престъпления и грехове, и чрез действието на Духа, който възкреси 
Исус от мъртвите, да преобрази човешкия характер, връщайки на душата 
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изгубения Божи образ.” Младежки инструктор, 7 февруари 1895 г.

в. Кой ще възкреси всички светии за безсмъртие при завръщането 
на Христос и само при какви условия това ще бъде възможно? 
Римляни 8:9-11.

Рим. 8:9-11: Вие, обаче, не сте плътски, а духовни, ако живее във вас 
Божият Дух. Но ако някой няма Христовия Дух, той не е Негов. 10 Оба-
че, ако Христос е във вас, то при все, че тялото е мъртво поради греха, 
духът е жив поради правдата. 11 И ако живее във вас Духът на Този, 
Който е възкресил Исуса от мъртвите, то Същият, Който възкреси 
Христа Исуса от мъртвите, ще съживи и вашите смъртни тела чрез 
Духа Си, който обитава във вас.

„Смъртните тела ще бъдат съживени от Неговия Дух, който обитава във 
вас…

Оживотворяващата сила на Христовия Дух, обитаващ в смъртното тяло 
свързва всяка вярваща душа с Исус Христос...

Дарителят на живота ще призове изкупеното от Него притежание при 
първото възкресение... Чрез силата на Спасителя, която е обитавала в тях, 
докато са били живи и защото са били участници в божествената природа, 
те ще бъдат възкресени от мъртвите.” Избрани вести, кн. 2, с. 271.

„Христос гледа на смъртта като на сън - покой, тъмнина, сън. Той говори 
за това, сякаш е мимолетно състояние... За вярващия смъртта е нещо не-
значително. За него да умреш е все едно да заспиш.

Същата сила, която възкреси Христос от мъртвите, ще възкреси и Него-
вата църква.”  Моят живот днес, с. 295.

Вторник                                                                       28 май 
  

3. „СИЛАТА” ЗАД ЕВАНГЕЛИЕТО

а. Кого използва Исус в старозаветните времена, за да проповядва 
Евангелието и призовава падналите хора? 1 Петрово 3:18 
(последната част), 19, 20. За да разберете кои са „духовете в 
тъмницата “, сравнете този израз с Притчи 5:22; Исая 42:6, 7; 61:1.

1 Петр. 3:18 (последна част), 19, 20: Бидейки умъртвен по плът, а 
оживотворен по дух. 19 с който отиде да проповядва на духовете в тъм-
ницата, 20 които едно време бяха непокорни, когато Божието дълго-
търпение ги чакаше в Ноевите дни, докато се правеше ковчега, в който 
малцина, то ест, осем души, се избавиха чрез вода.
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Притчи 5:22: Нечестивият ще бъде хванат от собствените си без-
закония, и с въжетата на своя грях ще бъде държан.

Исая 42:6, 7: Аз Господ те призовах в правда, и като хвана ръката ти 
ще те пазя, и ще те поставя за завет на людете, за светлина на на-
родите, 7 За да отвориш очите на слепите, да извадиш запрените от 
затвор, и седящите в мрак из тъмницата.

Исая 61:1: Духът на Господа Иеова е на мене; защото Господ ме е 
помазал да благовествувам на кротките, пратил ме е да превържа сър-
цесъкрушените, да проглася освобождение на пленниците, и отваряне 
затвора на вързаните.

„Бог постоянно апелира към човешкото сърце, като го призовава да 
разпознае Неговата любов и милост... Така Той е умолявал човечест-
вото през всички векове. През времето на Ной Христос е говорил на 
хората и е проповядвал на онези, които са в робството на греха чрез 
човеци.” Този ден с Бога, с. 278.

„Преди това Духът е бил на света. Още от самото начало на изкупител-
ното дело Той е движел човешките сърца.” Копнежът на вековете, с. 669.

б. След възнесението Си, кого изпрати Христос, за да даде сила 
на апостолите да продължат евангелското дело? Йоан 14:12, 16, 
17; 20:21, 22; Деяния 1:2.

Йоан 14:12, 16, 17: Истина, истина ви казвам, който вярва в Мене, де-
лата, които върша Аз, и той ще ги върши; защото Аз отивам при Отца. 
16 И Аз ще поискам от Отца, и Той ще ви даде друг Утешител, за да 
пребъдва с вас до века. 17 Духът на истината, когото светът не може 
да приеме, защото го не вижда нито го познава. Вие го познавате, за-
щото той пребъдва във вас, и във вас ще бъде.

Йоан 20:21, 22: И Исус пак им рече: Мир вам! Както Отец изпрати 
Мене, така и Аз изпращам вас. 22 И като рече това, духна върху тях и 
им каза: Приемете Светия Дух.

Деян. 1:2: До деня, когато се възнесе, след като даде чрез Светия Дух 
заповеди на апостолите, които беше избрал.

„Но докато Христос беше на Земята, учениците Му не търсеха помо-
щта на другиго.  Едва лишени от Неговото присъствие, щяха да почувстват 
нуждата от Духа. И тогава Той щеше да дойде.

Светият Дух е представител на Христос, но не в човешко естество и не-
зависим от такова. Възпрепятстван от човешкото естество, Христос не мо-
жеше да бъде навсякъде лично. Затова в техен интерес бе Той да отиде 
при Отца и да изпрати Духа като Свой заместник на Земята. Тогава никой 
не би имал някакво предимство поради мястото, където се намира или по-
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ради личния си контакт с Христос. Но Духът на Спасителя щеше да бъде 
достъпен за всички. В този смисъл Той щеше да бъде по-близо до тях, 
отколкото, ако не беше се възнесъл.” Пак там.

в. Кое Божие обещание трябва да бъде изпълнено отново във 
времето на края, но в по-значителна степен, отколкото е било във 
времето на апостолите? Йоил 2:28–31; Осия 6:3.

Иоил 2:28-31: И след това Ще излея Духа Си на всяка твар; И синове-
те ви и дъщерите ви ще пророкуват, Старците ви ще виждат сънища, 
Юношите ви ще виждат видения; 29 Още и на слугите и на слугините 
Ще изливам Духа Си в ония дни. 30 И ще покажа чудеса на небето и на 
земята, Кръв, огън, и стълбове от дим. 31 Слънцето ще се обърне в 
тъмнина, И луната в кръв, Преди да дойде великият и страшен ден Гос-
поден.

Осия 6:3: Да! Нека познаем Господа, нека следваме да Го познаваме; 
Той ще се появи сигурно, както зората, и ще дойде при нас, както дъ-
жда, както пролетния дъжд, който пои земята.

„Великото дело на евангелието няма да приключи с по-слабо изявление 
на Божията мощ от това в началото.”  Великата борба, с. 611. 

Сряда                                                                       29 май  

4. КРЪЩЕНИЕТО, ОТ КОЕТО ВСЕКИ СЕ НУЖДАЕ

а. Разяснете цялостното кръщение, необходимо за спасението. 
Марк 1:7, 8; Йоан 3:3, 5.

Марко 1:7, 8: И като проповядваше, казваше: Подир мене иде Онзи, 
който е по-силен от мене, Комуто не съм достоен да се наведа и раз-
вържа ремика на обущата Му. 8 Аз ви кръщавам с вода; а Той ще ви кръс-
ти със Светия Дух.

Йоан 3:3, 5: Исус в отговор му рече: Истина, истина ти казвам, ако се 
не роди някой отгоре {Или: Изново.}, не може да види Божието царство. 
5 Исус отговори: Истина, истина ти казвам, ако се не роди някой от 
вода и Дух, не може да влезе в Божието царство.

„В църквата се е възцарила равнодушна и студена атмосфера. 
...Топлината от огъня на първата им любов е угаснала и ако не бъ-
дат обновени от кръщението на Светия Дух, светилникът им ще бъде 
отстранен от мястото му, ако не се покаят и не вършат първите си 
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дела.” Свидетелства към проповедници, с. 167, 168.

б. Защо на много християни им е трудно да спазват обетите, 
дадени при водното им кръщение? Евреи 5:11, 12; 6:1, 2.

Евреи 5:11, 12: Върху това имаме да кажем много неща и мъчни за 
поясняване, защото сте станали тъпи в слушане. 12 Понеже докато 
вие трябваше до сега, според изтеклото време, и учители да стане-
те, имате нужда да ви учи някой изново най-елементарните начала на 
Божиите словеса, и достигнахте да имате нужда от мляко, а не от 
твърда храна.

Евреи 6:1, 2: Поради това, нека оставим първоначалното учение за 
Христа и нека се стремим към съвършенство, без да полагаме изново 
за основа покаяние от мъртви дела, вяра в Бога, 2 учение за кръщения, 
за ръкополагане, за възкресяване на мъртви и за вечен съд.

„Има много хора, в чиито живот не е очевидно да са верни на обетите, даде-
ни при тяхното кръщение. Ревността им е охладена от формалност, светска 
амбиция, гордост и себелюбие.” Свидетелства за Църквата, т. 9, с. 155.

„Каква огромна нужда имат служителите на евангелието от кръщение-
то на Святия Дух, за да могат да станат истински мисионери за Бога!” 
Съвети за съботноучилищното дело, с. 155.

„Нашата работа днес е да предадем душите си на Христос, за да бъ-
дем подготвени за времето на освежението, което ще дойде от Господ-
ното присъствие, да бъдем подготвени за кръщението на Светия Дух.” 
Евангелизъм, с. 702.

в. Кой единствено може да очисти съвестта ни, за да направи 
нашите обети, дадени по време на кръщението, истинско 
„обещаване Богу добра съвест“? Сравнете 1 Петрово 3:21 с Евреи 
9:14; Римляни 8:9, 10.

1 Петр. 3:21: Която в образа на кръщението и сега ви спасява, (не 
измиването на плътската нечистота, но позива към Бога на чиста съ-
вест), чрез възкресението на Исуса Христа.

Евреи 9:14: То колко повече кръвта на Христа, Който чрез вечния Дух 
принесе Себе Си без недостатък на Бога, ще очисти съвестта ви от 
мъртвите дела, за да служите на живия Бог! 

Рим. 8:9, 10: Вие, обаче, не сте плътски, а духовни, ако живее във вас 
Божият Дух. Но ако някой няма Христовия Дух, той не е Негов. 10 Оба-
че, ако Христос е във вас, то при все, че тялото е мъртво поради греха, 
духът е жив поради правдата.
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„Това, от което се нуждаем, е съвест, съживена от Божия Дух; защото 
на мнозина съвестта им е притъпена от отдаването на греха и неверието. 
Трябва да знаем що е религия и да осъзнаем, че трябва да имаме жива 
връзка с небесния Бог.” Знамения на времето, 25 юли 1892 г.

„Единствено Святият Дух представя пред ума нравствения стандарт 
на правдата и убеждава в грях, и произвежда спасително покаяние, кое-
то не причинява разкаяние (по 2 Коринт. 7:10), и насърчава упражня-
ването на вяра в Този, Който единствен може да спаси от всеки грях.” 
Избрани вести, кн. 3, с. 137, 138.

Четвъртък                                                                       30 май   

5. НАСОЧВАНЕ НА РАЗМИСЛИТЕ НИ

а. Накъде отново ни посочва Петър, за да ни доведе до спасението? 
1 Петрово 3:21 (последна част), 22; Евреи 8:1.

1 Петр. 3:21 (последна част), 22: Чрез възкресението на Исуса Хри-
ста. Който е отдясно на Бога, като се е възнесъл на небето, и Комуто 
се покориха ангели, власти и сили.

Евреи 8:1: А от това, което казваме, ето що е смисълът: Ние имаме 
такъв първосвещеник, Който седна отдясно на престола на Величието 
в небесата.

„[Господ Исус] седи отдясно на Бога и приема върховната чест на Бог, 
славата, която е имал преди светът да е съществувал. Той раздава даро-
вете Си на всички, които чрез вяра ще ги поискат... 

Ние разполагаме с неизчерпаема съкровищница, океан от любов в Бога 
на нашето спасение.” За да Го позная, с. 338.

„Той възкръсна от гроба, обгърнат от облак ангели с поразителна сила и 
слава, съединявайки в едно Божеството и човешкото естество. Той взе в 
Своите ръце света, над който Сатана претендираше, че владее като своя 
законна територия, и чрез чудното Си дело, отдавайки Своя живот, Той 
възстанови Божието благоволение към целия човешки род.

Нека никой не възприема ограниченото схващане, че човек е в състоя-
ние по какъвто и да е начин чрез своите дела да отстрани греховете си. 
Това е фатална измама. Ако искате да схванете изкуплението, трябва да 
престанете да се държите за вашите любими идеи и със смирени сърца 
да го изследвате. Този въпрос е толкова смътно разбран, че хиляди хора, 
които заявяват, че са Божии синове, са синове на нечестивия, защото те 
разчитат на собствените си дела. Бог винаги е изисквал добри дела, зако-
нът го изисква, но тъй като човекът се е потопил в греха, където добрите 
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му дела са изгубили своята стойност, Исусовата праведност единствено 
може да му помогне. Христос може съвършено да спасява, защото Той е 
вечно жив, за да ходатайства за нас. Всичко, което човек може да направи 
за собственото си спасение, е да приеме поканата... Няма грях, който да 
бъде извършен от човека, който да не е бил платен на Голгота. Така кръ-
стът горещо призовава и непрекъснато предлага на грешника едно пълно 
изкупление.” Избрани вести, кн. 1, с. 343.

Петък                                                                       31 май   

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Как мога да намеря по-голяма радост в говоренето и мисленето 
за Исус и Неговото Слово?
2. Какви са доказателствата за делото на Святия Дух в мен?
3. Какво може да доведе до това Святият Дух да ме използва по-
активно в служението? 
4. Как мога да изпитам кръщението на Святия Дух в пълнота?
5. Какво твърде често ни кара да губим от поглед Исус и така да 
изгубим и вяра?
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Да живеем нов живот
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „За да живеете през останалото в тялото 
време, не вече по човешки страсти, а по Божията воля” (1 Петрово 
4:2). 

„Хората, които са истински осветени, ще почитат и ще се покоряват 
на Божието Слово веднага, щом то бъде разкрито пред тях. Те ще про-
явяват силно желание да узнаят истината по всяка точка от учението.” 
Вяра и дела, с. 121.

Препоръчително четиво: 1) За да Го позная, 8 април - „Същността на 
нещата“ (с. 104 англ. изд.);

2) Пророци и царе, гл. 69 „Давид призован на трона”, от „Те се явиха 
пред Давид с кървавото свидетелство за престъплението си, казвай-
ки... ”, до края на главата (с. 701, 702 англ. изд.) 

Неделя                                                                         2 юни 

1. ЕДНА ВСЯКОГА НАСЪРЧАВАЩА НИ МИСЪЛ

а. Какво ни съветва апостол Петър да разсъдим, за да бъдем 
укрепени и насърчени, когато сме нападнати от многобройни 
изкушения и скърби? 1 Петрово 4:1; Евреи 12:3.

1 Петр. 4:1: И тъй понеже Христос пострада по плът, въоръжете се 
и вие със същата мисъл, защото пострадалият по плът се е оставил 
от греха.

Евреи 12:3: Защото размислете за Този, Който издържа от грешни-
те такова противоречие против Себе Си, та да ви не дотегва и да не 
ставате малодушни.

„Можем да укрепим вярата си и да възродим любовта си, като често оти-
ваме в подножието на кръста и там съзерцаваме смирението и унижението 
на нашия Спасител.” Нашето високо призвание, с. 361.

„[1 Петрово 4:1 цитирано] Нека се запитаме: Какво би направил на-
шият Спасител при нашите обстоятелства?... Отговорът на този въ-
прос е даден от примера на Христос. Той остави Своята царственост, 
постави настрана славата Си, пожертва Своите богатства и облече 
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Своята божественост с човешко естество, за да може да достигне хо-
рата там, където са. Неговият пример показва, че Той е дал живота Си 
за грешниците.” Свидетелства за Църквата, т. 4, с. 79.

„Христос беше изкушаван във всичко, в което и ние биваме изкуша-
вани. Нека онези, които са превити под изпитания и изкушения, и които 
чувстват, че приятелите им са ги изоставили, се замислят за Христос... 
сам в пустинята, посрещащ изкушения, по-тежки от изкушенията, на 
които някога те са били подлагани. Нека не се поддават на отчаяние, 
но да протегнат разтрепераната си ръка на вярата, за да хванат ръка-
та, която е простряна да спасява. Нека хвърлят безпомощните си души 
върху Исус, Който, тъй като е преминал през всичко това, знае как да 
избавя изкушените.” Ръкописи, т. 21, с. 12.

 
Понеделник                                                         3 юни   

2. ПРЕЗ СТРАДАНИЕ КЪМ ПОБЕДА 

а. Защо Бог умишлено допуска да преминаваме през мъки и 
страдания? 1 Петрово 4:1 (последната част); 2 Коринтяни 12:7-10

1 Петр. 4:1 (последна част): Защото пострадалият по плът се е 
оставил от греха.

2 Коринт. 12:7-10: А за да се не превъзнасям поради премногото 
откровения, даде ми се трън {Или: Мъченическикол.} в плътта, пра-
теник от сатана да ме мъчи, та да се не превъзнасям. 8 Затова 
три пъти се молих на Господа да се отмахне от мене; 9 и Той ми 
рече: Доволно ти е Моята благодат; защото силата Ми в немощ 
се показва съвършена. И тъй, с преголяма радост по-добре ще се 
похваля с немощите си, за да почива на мене Христовата сила. 10 
Затова намирам удоволствие в немощи, в укори, в лишения, в гоне-
ния, в притеснения за Христа; защото, когато съм немощен, тогава 
съм силен.

„Когато Спасителят се яви на Павел в ярките лъчи на Своята слава... 
Той бе физически ослепен от славата на присъствието на Онзи, Когото 
бе хулил, но това му се случи, за да може Павел да получи духовно зре-
ние, за да бъде пробуден от летаргията, която бе притъпила и умъртви-
ла неговите способности за въприемане.” Библейски коментар на АСД 
[Коментари на Е. Г. Уайт], т. 6, с. 1058 

„Един голям страх ме бе завладял, че ако послушам призива на дълга 
си и тръгна да обявявам, че съм удостоена от Всевишния с видения и 
откровения за Неговия народ, мога да се поддам на духовно възгордя-
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ване,... и така да си навлека Божието неодобрение и да изгубя собст-
вената си душа...

Започнах да се моля, ако трябва да разказвам това, което Господ ми 
е показал, да бъда запазена от неуместно самовъзвеличаване. Ангелът 
каза: „Молитвите ти са чути и ще им се отговори. Ако това зло, от което 
се страхуваш, те заплаши, ръката на Бога ще се простре, за да те спаси. 
Чрез страдание Той ще те привлича към Себе Си и ще запазва твоето 
смирение. Вярно предавай вестта, изтърпи докрай и ще ядеш от плода 
на дървото на живота и ще пиеш от водата на живота.” Съкровище в 
пръстен съд, с. 67, 68.

б. Въпреки че бива изкушаван от греховните желания на плътта, 
каква трябва да бъде целта на всеки християнин? 1 Петрово 4:2, 
15; Ефесяни 4:17, 22–24.

1 Петр. 4:2, 15: За да живеете през останалото в тялото време, 
не вече по човешки страсти, а по Божията воля. 15 Никой от вас да 
не страда като убиец, или крадец, или злодеец, или като такъв, кой-
то се бърка в чужди работи.

Ефес. 4:17, 22-24: Прочее, това казвам и заявявам в Господа, да не 
се обхождате вече, както се обхождат и езичниците, по своя суетен 
ум. 22 да съблечете, според по-предишното си поведение, стария 
човек, който тлее по измамителните страсти, 23 да се обновите в 
духа на своя ум, 24 и да се облечете в новия човек, създаден по образа 
на Бога в правда и светост на истината.

„Бог изисква повече от Своите последователи, отколкото мнозина ос-
ъзнават. Ако не искаме да изградим надеждите си за небето върху фал-
шива основа, трябва да приемем Библията така, както е написана и да 
вярваме, че Господ има предвид това, което казва. Той не изисква от нас 
нищо, за което не би ни дал благодат да го изпълним. Няма да имаме 
извинение, което да предложим в Божия ден, ако не успеем да достиг-
нем стандарта, поставен пред нас в Неговото слово.” Свидетелства за 
Църквата, т. 5, с. 171.

„Обръщането във вярата е дело, което мнозина не оценяват. Не е 
малко нещо да бъде преобразуван земния, обичащ греха ум и да бъде 
доведен до разбиране на неописуемата любов на Христос... Когато [ду-
шата] разбере тези неща, предишният ѝ живот ѝ се вижда отвратителен 
и омразен. Човекът започва да мрази греха...  Отказва се от предиш-
ните си удоволствия. Вече има нов ум, нови чувства, нов интерес, нова 
воля.” Вярата, чрез която живея, с. 139.
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Вторник                                                                         4 юни
 

3. НЯКОИ НАВИЦИ, КОИТО ТРЯБВА ДА ПРЕОДОЛЕЕМ

а. Коя от греховните страсти Петър споменава като често срещана 
и трудна за преодоляване? 1 Петрово 4:3.

1 Петр. 4:3: Защото доволно е миналото време, когато сте живе-
ли така, както желаят да живеят езичниците, като сте прекарвали в 
нечистоти, в страсти, във винопийства, в пирования, в опивания, и в 
омразните идолослужения.

Сладострастие, похот: „Свободното държание в този век на морална по-
квара не трябва да бъде критерий за последователите на Христа. Тази 
модерна проява на интимност не трябва да съществува между християни-
те… Ако сладострастие, поквара, прелюбодейство,... са обикновени неща 
за онези, които не познават истината,... колко важно е тогава хората, които 
изповядват, че са последователи на Христос, ... да се различават от хора-
та, ръководени от груби страсти!” Християнски дом, с. 329.

Невъздържание при употреба на алкохол: „Единственият начин, по който 
човек може да бъде защитен срещу силата на невъздържанието, е изобщо 
да не употребява вино, бира и силни напитки...  Онзи, който побеждава, 
ще бъде почетен, и името му няма да бъде заличено от книгата на живота.” 
Детско водителство, с. 401, 402.

Гуляи и пиршества: „Изповядващите се за християни, които имат по-
върхностен характер и религиозна опитност, са използвани от изкуси-
теля като негови примамки. Тези хора винаги са готови за удоволствия 
или спорт и тяхното влияние привлича и други. Млади мъже и жени, 
които се опитват да бъдат библейски християни, биват убеждавани 
да се присъединят към тях... Те не съзират, че този вид забавления в 
действителност са сатанински банкет, приготвен да попречи на души-
те... да получат бялата дреха на характера, която е Христовата пра-
вда. Те се объркват и започват да се лутат какво е правилното поведе-
ние за тях като християни.” Християнски дом, с. 518.

„Мнозина от възприелите здравната реформа са изоставили всичко 
вредно, но означава ли това, че.... могат да ядат колкото си пожелаят? Те 
сядат на масата и ... се отдават на апетита си и стигат до крайности...

И как преяждането влияе на стомаха? Той се изтощава, храносмилател-
ните органи отслабват и в резултат идват болестите с всичките съпътства-
щи ги злини... 

Чувстват се зле и им се струва, че децата им са много лоши. Не могат да 
говорят спокойно с тях, нито да се държат спокойно в семействата си без 
специалната помощ на благодатта. Всички наоколо страдат от достигна-
лата ги болест. Всички трябва да търпят последиците от тяхната немощ...

По отношение на количеството храна могат да грешат дори здравните 
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реформатори.” Диета и храна,с. 135, 136. 
Отвратителни идолопоклонства: „Те не трябваше да се съобразяват с 

обичаите на езичниците, нито да запазват паметниците на езическите от-
вратителни идолопоклонства. Колкото и ценен да беше материалът или 
изящна изработката, всичко, което се отнасяше до езическото поклонение, 
трябваше да бъде унищожено.” Знамения на времето, 13 януари 1881 г.

 
Сряда                                                                                  5 юни   

4. НАВСЯКЪДЕ И ВИНАГИ ПОДОБНИ НА ХРИСТОС

а. Коя е най-честата последица, с която ще се сблъскаме в този 
живот, когато изберем да живеем според Божията воля? 1 Петрово 
4:4, 12.

1 Петр. 4:4, 12: Относно това те се и чудят, и ви хулят за гдето не 
тичате с тях в същата крайност на разврата. 12 Възлюбени, не се 
чудете на огнената изпитня, която дохожда върху вас, за да ви опита, 
като че ви се случва нещо чудно.

„Колкото повече наближава краят,... Сатана ще използва като посре-
дници хора, за да се присмива и да ругае тези, които „строят стената”. 
Пророци и царе, с. 659.

„Със сълзи на очи [Божиите люде] ще предупреждават нечестивите за 
опасността да се потъпква Божия закон и с неизказана мъка ще се сми-
ряват пред Господа с покаяние. Безчестните ще се подиграват на скръбта 
им и ще се смеят на сериозните им призиви. Но мъката и смирението на 
Божия народ е непогрешимо доказателство, че той си възвръща силата и 
благородството на погубения чрез греха характер.” Пак там, с. 590 

б. Какво трябва да помни всеки християнин, когато е подиграван 
или презиран? 1 Петрово 4:5, 13-16; 2 Петрово 2:12.

1 Петр. 4:5, 13-16: Но те ще отговорят пред Онзи, Който скоро ще 
съди живите и мъртвите

2 Петр. 2:12: Тия, обаче, като животни без разум, естествено родени, 
за да бъдат ловени и изтребвани, хулят за неща, които не знаят, и ще 
погинат в своя разврат.

в. Какво трябва да бъде отношението ни, когато нашите подиграватели 
преуспяват и, от друга страна, когато им се случва нещо лошо? А как 
следва да се отнасяме към всички онези, които ни правят зло? 1 Петрово 
4:17–19; Матей 5:44.
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1 Петр. 4:17-19: Защото дойде времето да се започне съдът от Бо-
жието домочадие; и ако почне първо от нас, каква ще бъде сетнината 
на тия, които не се покоряват на Божието благовестие? 18 И ако пра-
ведният едвам се спасява, то нечистият и грешният где ще се явят? 
19 Затова и тия, които страдат по Божията воля, нека предават души-
те си на верния Създател, като вършат добро. 

Матей 5:44: Но Аз ви казвам: Обичайте неприятелите си и молете се 
за тия, които ви гонят

г. Какво трябва да имаме предвид по отношение на онези хора, 
които ни се подиграват и ни презират? Как можем да достигнем това 
състояние на ума? 1 Петрово 4:6; Ефесяни 2:3-5; 2 Тимотей 2:24–26.

1 Петр. 4:6: Понеже затова се проповядва благовестието и на мърт-
вите, тъй щото, като бъдат съдени по човешки в плът, да живеят по 
Бога в дух.

Ефес. 2:3-5: Между които и ние всички сме живели някога в нашите 
плътски страсти, като сме изпълнявали волята на плътта и на по-
мислите, и по естество сме били чада на гнева, както и другите. 4 
Бог, обаче, Който е богат с милост, поради голямата любов, с която ни 
възлюби, 5 даже, когато бяхме мъртви чрез престъпленията си, съживи 
ни заедно с Христа (по благодат сте спасени).

2 Тим. 2:24-26: А Господният слуга не бива да е крамолник, но трябва 
да бъде кротък към всичките, способен да поучава, търпелив; 25 с кро-
тост да увещава противниците, та дано би им дал Бог покаяние, за да 
познаят истината 26 и да изтрезнеят, като се избавят от примката 
на дявола, (от когото са уловени живи), за да вършат Божията воля.

„Когато срещнете онези, които... са предубедени към истината, не бъде-
те твърде настойчиви да ги убеждавате във вашите особени възгледи. Го-
ворете с тях най-напред върху теми, по които можете да намерите съгла-
сие. Коленичете заедно с тях в молитва... Така заедно ще бъдете доведени 
до по-тясна връзка с небето, предразсъдъците ще бъдат отслабени и ще 
бъде по-лесно сърцето да бъде достигнато.”  Евангелизъм, с. 446.

Четвъртък                                                                        6 юни  

5. ВИНАГИ ДА ПОМНИМ 

а. Какво трябва винаги да помним, независимо дали сме преуспяващи, 
здрави и щастливи, или сме болни, тъжни, претърпяващи загуба? 1 
Петрово 4:7.

1 Петр. 4:7: А краят на всичко е наближил; и тъй, живейте разумно и 
трезвено, за да се предавате на молитва.
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„Ако преди да имаме необходимата вяра, се съветваме с нашите съм-
нения и страхове или пък се опитваме да разрешим сами всичко, което 
не можем да видим ясно, трудностите и объркването само ще нараснат и 
ще се задълбочат. Но ако дойдем при Бога, чувствайки се безпомощни и 
зависими, каквито всъщност сме, и със смирена, доверчива вяра изложим 
нуждите си пред Този, Чието познание е безгранично, Който вижда всичко 
в, случващо се в творението и Който управлява всичко чрез Своята воля 
и слово, Той може и ще пожелае да откликне на нашия вик и ще направи 
светлината да изгрее в сърцата ни. Чрез искрена молитва биваме довеж-
дани в общение с безпределния Ум. Може да нямаме никакво забележимо 
доказателство в момента, че лицето на нашия Изкупител се навежда над 
нас със съчувствие и любов, но все пак това е така.  Може да не чувства-
ме видимо Неговото докосване, но ръката Му почива върху нас с любов и 
състрадателна нежност... 

Постоянството в молитвата също е издигнато като условие за приема-
нето ѝ от страна на Бога. Трябва постоянно да се молим, ако искаме да 
растем във вяра и духовен опит… Ап. Петър увещава вярващите да бъдат 
„трезви” и да бдят „в молитва” (1Петрово 4:7)... Постоянната молитва е 
неразривната връзка на душата с Бога, чрез която живот от Всевишния се 
влива в нашия живот; а от нашия живот обратно към Него протичат чистота 
и святост.” Пътят към Христа, с. 96-98. 

„Думите на апостола бяха написани за наставление на вярващите от 
всички времена и имат особено значение за живеещите във времето, кога-
то „краят на всичко е наближил” (1 Петр. 4:7). Неговите увещания и преду-
преждения и думите му на вяра и кураж са нужни на всяка душа...” Деяния 
на апостолите, с. 518.

Петък                                                                         7 юни   

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Къде трябва да „отида“ чрез вяра, когато съм наскърбен и се 
намирам в беда, и защо?
2. С каква цел Бог ни води през страдания и скърби?
3. Все още ли съм роб на предишните си светски страсти? Ако 
отговорът е „да “, колко дълго планирам да отложа пълното си 
предаване?
4. Какво трябва да бъде отношението ми към онези, които ми се 
подиграват?
5. Какво може да ми пречи да имам интензивен молитвен живот, 
какъвто би трябвало да имам?
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Усърдна любов
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „Преди всичко имайте усърдна лю-
бов помежду си, защото любовта покрива множество грехове” 
(1 Петрово 4:8).

„Средствата на любовта съдържат удивителна сила, защото са божест-
вени.” Възпитание, с. 114.

Препоръчително четиво: Възпитание,  гл. 12 „Други нагледни уроци“ 
от началото на главата до „Облаците и мъглите надвисват над зе-
мята, но над тях грее Божията светлина и с крилата на вярата ние 
можем да се устремим нагоре към слънчевата светлина на Неговото 
присъствие.” (с. 113-118 англ. изд.) 

Неделя                                                                         9 юни
  

1. ГОЛЕМИЯТ ПОКАЗАТЕЛ - ДЪЛБОЧИНАТА НА ЛЮБОВТА 

а. Как грехът е извратил дълбочината на нашата любов? Битие 
3:12.

Битие 3: 12: И човекът рече: Жената, която си ми дал за другарка, тя 
ми даде от дървото, та ядох.

„Любов, благодарност, вярност към Създателя - любовта му [на Адам] 
към Ева надделя над всичко това. Тя беше част от него и той не можеше да 
понесе мисълта за раздяла [след като Ева беше изяла забранения плод]...  
Реши да сподели съдбата ѝ: ако тя умре, и той ще умре с нея... 

[По - късно, пред Бога] Адам не можа нито да отрече, нито да извини греха 
си. Но вместо да се покае, той се опита да хвърли обвинението върху жена 
си, а по този начин и върху самия Бог.” Патриарси и пророци, с. 56, 57.

б. Кой е най-простият начин да установя за себе си дали съм 
истински християнин? 1 Йоан 2:9; 4:20; Йоан 13:35.

1 Йоан. 2:9: Който казва, че е в светлината, а мрази брата си, той и 
до сега е в тъмнината.

1 Йоан. 4:20: Ако рече някой: Любя Бога, а мразя брата си, той е лъ-
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жец; защото, който не люби брата си, когото е видял, не може да люби 
Бога, Когото не е видял. 

Йоан 13:35: По това ще познаят всички, че сте Мои ученици, ако има-
те любов помежду си.

„Снощи сънувах, че малка група се е събрала, за да проведе рели-
гиозно събрание. Дойде един човек, който влезе и се настани в един 
тъмен ъгъл, където нямаше да привлича много внимание. В събрание-
то нямаше дух на свобода. Духът Господен бе възпрепятстван. Бяха 
направени някои забележки... Стана ясно, че Исусовата любов липсва 
от сърцата на онези, които твърдяха, че вярват истината и несъмне-
ният резултат беше, че Христовият дух отсъстваше от срещата... Това 
събиране не беше освежаващо за никого.

Когато срещата приближаваше своя край, непознатият се изправи 
и с глас, изпълнен с тъга и сълзи, им каза, че имат огромна нужда от 
любовта на Исус в собствените си души и в собствения си личен опит.” 
Този ден с Бога,  с. 157. 

 
Понеделник                                                                       10 юни  

2. РАЗБИРАНЕ НА ПРИНЦИПА НА ЛЮБОВТА

а. На какъв принцип е изградено разбирането за любовта в този 
свят? Лука 6:32–34.

Лука 6: 32-24: Понеже ако обичате само ония, които обичат вас, каква 
благодарност ви се пада? Защото и грешниците обичат ония, които 
тях обичат. 33 И ако правите добро само на ония, които на вас правят 
добро, каква благодарност ви се пада? Защото и грешниците правят 
същото, 34 и ако заемате само на тия, от които се надявате да взе-
мете, каква благодарност ви се пада? Защото и грешни на грешни зае-
мат, за да вземат назад равното.

б. На какъв принцип е изградена истинската, божествената любов? 
Матей 5:44, 45; Йоан 15:13; 1 Йоан 4:7-11. 

Матей 5:44, 45: Но Аз ви казвам: Обичайте неприятелите си и моле-
те се за тия, които ви гонят; 45 за да бъдете чада на вашия Отец, Кой-
то е на небесата; защото Той прави слънцето Си да изгрява на злите и 
на добрите, и дава дъжд на праведните и на неправедните. 

Йоан 15:13: Никой няма по-голяма любов от това щото да даде живо-
та си за приятелите си.
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1 Йоан. 4:7-11: Възлюбени, да любим един другиго, защото любовта е 
от Бога; и всеки, който люби, роден е от Бога и познава Бога. 8 Който 
не люби, не е познал Бога; защото Бог е любов. 9 В това се яви Божията 
любов към нас, че Бог изпрати на света Своя единороден Син, за да жи-
веем чрез Него. 10 В това се състои любовта, не че ние сме възлюбили 
Бога, но че Той възлюби нас и прати Сина Си като умилостивение за 
греховете ни. 11 Възлюбени, понеже така ни е възлюбил Бог, то и ние 
сме длъжни да любим един другиго.

„Любовта е повече от импулс, от емоция. Тя е жив, активен, работещ 
принцип. Не се ръководи от чувствата, а от волята. В нея прозира твърдата 
решителност на покорен и омекотен ум, който се хваща за силата на Без-
граничния и казва: „Ще ти служа дори до смърт.” Знамения на времето, 
20 юни 1900 г.

„Ако всеки, който търси Божието царство и неговата правда, би бил ви-
наги готов да върши делата на Христа, колко по-лесен би станал пътят 
към небето! Божиите благословения биха се влели в душата и хваленията 
Господни биха били непрестанно на устните ви. Тогава бихте служили на 
Бога от принцип. Вашите чувства може да не са винаги радостни. Понякога 
облаци биха засенчвали вашия хоризонт, но надеждата на християнина не 
почива върху пясъчната основа на чувствата. Хората, които действат от 
принцип, ще видят Божията слава отвъд сенките и ще почиват върху сигур-
ното обещание. Никой не ще им попречи да почитат Бога, колкото и мрачен 
да изглежда пътят. Нещастията и изпитанията само ще им дадат възмож-
ност да изявят искреността на своята вяра и любов към Бога.” Ривю енд 
хералд, 20 октомври 1910 г.

в. Ако на нас, които сме кръстени, все още ни е трудно да 
прощаваме, да отстъпваме и да показваме любов и търпение, 
какво тогава ни липсва? Римляни 8:7-10; 1 Йоаново 4:8.

Рим. 8:7-10: Защото копнежът на плътта е враждебен на Бога, по-
неже не се покорява на Божия закон, нито пък може; 8 и тия, които са 
плътски, не могат да угодят на Бога. 9 Вие, обаче, не сте плътски, а ду-
ховни, ако живее във вас Божият Дух. Но ако някой няма Христовия Дух, 
той не е Негов. 10 Обаче, ако Христос е във вас, то при все, че тялото 
е мъртво поради греха, духът е жив поради правдата.

1 Йоан. 4:8: Който не люби, не е познал Бога; защото Бог е любов.

„Истинското освещение свързва вярващите с Христос и един с друг с 
връзките на нежно съчувствие. Поради тези връзки сърцето непрекъснато 
се изпълва с богатите потоци на Христовата любов, които след това се 
изливат навън под формата на любов един към друг.
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Качествата, които е от съществено значение всички да притежават, 
са тези, които отбелязват пълнотата на Христовия характер - Неговата 
любов... 

Да се допуска, че човек може да притежава вяра във вечния живот, 
без да има христоподобна любов към братята си, е най-голямата и съд-
боносна измама.” Библейски коментар на АСД [Коментари на Е. Г. 
Уайт], т. 5, с. 1141.

 
Вторник                                                                       11 юни  

3. ЕДИН ПРИНЦИП, КОЙТО ТРЯБВА ДА БЪДЕ УСВОЕН

а. Какъв свят принцип ни заръчва Петър да усвоим и прилагаме в 
ежедневието си? 1 Петрово 4:8 (първата част); 1:22.

1 Петр. 4:8 (първа част): Преди всичко имайте усърдна любов помеж-
ду си.

1 Петр. 1:22: Понеже сте очистили душите си, като сте се покорили 
на истината, която докарва до нелицемерно братолюбие, обичайте се 
един друг горещо, от сърце.

б. В какъв смисъл братската любов ще „покрие множество 
грехове”? Сравнете 1 Петрово 4:8 (втората част) с Притчи 17:9; 
Яков 5:19, 20.

1 Петр. 4:8 (последна част): Защото любовта покрива множество 
грехове. 

Притчи 17:9: Който покрива престъпление търси любов, а който 
многодумствува за работата разделя най-близки приятели.

Яков 5:19, 20: Братя мои, ако някой от вас се заблуди от истината, и 
един го обърне, 20 нека знае, че който е обърнал грешния от заблудения 
му път ще спаси душа от смърт и ще покрие много грехове.

„Ако считате, че брат ви ви е наранил, отидете при него с доброжелател-
ност и любов и така можете да стигнете до разбирателство и помирение. 
Когато общувате с грешащите, винаги трябва да имате предвид факта, че 
имате работа с Христос в лицето на Неговите светии. Отидете при брата 
си, за когото считате, че е сбъркал, и с обич разговаряйте с него наса-
ме; ако успеете да разрешите проблема, спечелили сте брата си, без да 
разкривате неговите слабости, а като сте се споразумели помежду си, сте 
покрили множество грехове от погледа на другите. Останалите не ще е 
нужно да узнават за вашата трудност, което би ги поставило нащрек да 
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гледат с подозрение на всичко, което човекът, когото сте счели за виновен, 
може да направи, и така да изтълкуват мотивите му в грешна светлина.” 
Ривю енд хералд,24 февруари 1891 г.

„Писанията ясно учат, че към грешащите трябва да се отнасяме внима-
телно и с търпение. Ако се следва правилният курс, привидно закоравя-
лото сърце може да бъде спечелено за Христос. Любовта на Исус покри-
ва множество грехове. Неговата благодат никога не води до излагане на 
показ на чуждите грешки, освен ако това не е действително необходимо.” 
Съвети към родители, учители и ученици, с. 267.

„Преди всичко”, пише апостолът, „имайте усърдна любов помежду си” 
(1 Петрово 4:8). Не слушайте изказвания срещу брат или сестра. Бъдете 
много внимателни как приемате упреци срещу ближните си. Запитайте чо-
века, който повдига обвинението, дали се е покорил на Божието слово по 
този въпрос. Христос е оставил изрични указания как следва да се постъп-
ва в такива случаи. Идете при брата си и му кажете насаме, че се е про-
винил. Не се измъквайте със заявлението: обвиняемият не е сторил нищо 
срещу мене лично. Правилата, които Христос е дал, са толкова конкретни, 
толкова ясни, че такова извинение не се брои.

Независимо дали поводът за оплакване е между вас и обвиняемия, или 
не, наставлението на Христос е същото. Вашият брат се нуждае от помощ. 
Кажете на него, а не на някой друг, че се разпространяват слухове за него. 
Дайте му възможност да обясни.”  В небесните места, с. 292.

 
Сряда                                                                       12 юни 
 
4. ЕДИН МНОГО СЪЩЕСТВЕН ПЛОД НА ЛЮБОВТА

а. Каква черта на характера посочва Петър като добър знак че 
Божията любов, пребъдва в сърцето? 1 Петрово 4:9.

1 Петр. 4:9: Бъдете гостолюбиви едни към други без роптание.

б. Защо гостоприемството е жизненоважна християнска 
добродетел? Евреи 13:2; Римляни 12:13.

Евреи 13:2: Не забравяйте гостолюбието; понеже чрез него някои, без 
да знаят, са приели на гости ангели.

Рим. 12:13: Помагайте на светиите в нуждите им; предавайте се на гос-
толюбие.

„Дори между хората, които изповядват, че са християни, малко се проя-
вява истинско гостоприемство. Сред нашите хора възможността да проя-
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вяват гостоприемство не се зачита както трябва - като привилегия и като 
благословение. Общо взето съществува твърде малко общителност, твър-
де малко готовност да приемем двама или трима повече в семейния кръг 
без да създаваме пречки или да парадираме. Някои заявяват, че „това при-
чинява твърде много притеснения”...

Господ е недоволен от себелюбивия интерес към „мен и моя дом”, който 
толкова често се проявява... Всяко семейство, което поддържа този дух, 
трябва да бъде обърнато чрез чистите принципи, изобразени в живота на 
Христос. Онези, които се затварят в себе си и не желаят да бъдат при-
влечени да поканят гости, губят много благословения.” Свидетелства за 
Църквата, т. 6, с. 343, 344.

„Познавам личности, които изповядват възвишени принципи, но чиито 
сърца са така потънали в себелюбие и егоизъм,... През целия си живот те 
мислят и живеят само за себе си. За тях е изключено да направят някак-
ва жертва, за да сторят добро на другите или да се поставят в неизгодно 
положение, за да бъдат други облагодетелствани... „Аз“-ът е техният идол. 
Скъпоценни седмици, месеци и години отминават във вечността, но на не-
бето срещу тяхното име няма регистрирани никакви добри дела, никаква 
жертва за доброто на другите, че са нахранили гладните, облекли голите 
или че са приели непознат човек под покрива си.” Пак там, том 2, стр. 26.

в. Какво повърхностно, фалшиво „гостоприемство” практикуват 
много християнски семейства? Йов 1:4; 4 Царе 20:13–15.

Йов 1:4: И синовете му отиваха и правеха угощения в къщата на все-
киго от тях на неговия ден; и пращаха да повикат трите си сестри, за 
да ядат и пият с тях.

4 Царе 20:13-15: И Езекия ги изслуша, и показа им цялата къща със 
скъпоценните си вещи - среброто и златото, ароматите и скъпоценни-
те масла, целия си оръжеен склад, и всичко каквото се намираше между 
съкровищата му; в къщата му и в цялото му владение не остана нищо, 
което Езекия не им показа. 14 Тогава дойде пророк Исаия при цар Езекия 
та му рече: Какво казаха тия човеци? И от где дойдоха при тебе? И Езе-
кия рече: От далечна земя идат, от Вавилон. 15 Тогава каза: Що видяха 
в къщата ти? И Езекия отговори: Видяха всичко що има в къщата ми; 
няма нищо между съкровищата ми, което не им показах.

„Отричане на Христос се явява да се правят такива подготовки за посе-
тители, които изискват време, по право принадлежащо на Господа...

Желанието и стремежът за показност при посрещането на гости, създа-
ват излишни притеснения и товари. За да се приготви голямо разнообра-
зие за трапезата, домакинята се преуморява; поради многото приготвени 
ястия, гостите преяждат и неизбежно следват болестите и страданията - от 
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преумора, за едната страна, и от преяждане - за другата. Тези тежки пир-
шества са бреме и повреда.” Пак там, т. 6, с. 343.

 
Четвъртък                                                                       13 юни  

5. ИСТИНСКО ХРИСТИЯНСКО СЛУЖЕНИЕ

а. Назовете един начин, по който братската любов се проявява в 
живота на истинския християнин. 1 Петрово 4:10.

1 Петр. 4:10: Според дарбата, която всеки е приел, служете с нея 
един на друг като добри настойници на многоразличната Божия благо-
дат.

„Бог е определил на всеки човек работата му според неговите способно-
сти. Човекът трябва да бъде подготвен да се справя с внезапно появилите 
се проблеми чрез обучение и практика. Работата трябва мъдро да се пла-
нира, за да може всеки да се занимава с подходящите за него дела и да 
добива опит, който да го направи годен да носи отговорност.” Свидетел-
ства за Църквата, т. 9, с. 221, 222.

„Младите, особено, би трябвало да чувстват, че е необходимо да трени-
рат ума си и да използват всяка възможност да станат разумни, за да мо-
гат да отдадат приемлива служба на Онзи, Който е дал Своя скъпоценен 
живот за тях... Нека всеки да се възползва от всяка възможност, с която е 
облагодетелстван от Божието провидение, за да придобие всичко възмож-
но чрез откровението на Писанията или науката...

Всеки талант, даден на човеците, трябва да се упражнява, за да може да 
увеличи стойността си и умноженото да бъде върнато обратно на Бога. Ако 
имате недостатъци в поведението, гласа, образованието, не е нужно да 
останете в това състояние завинаги. Трябва непрекъснато да се стремите 
да достигнете по-висок стандарт и в образованието, и в религиозната си 
практика...  Бог не оставя място за извинение за небрежно извършена ра-
бота. При все това до голяма степен именно така изпълнена работа бива 
поднесена пред Него от онези, които се трудят в делото Му; това обаче не 
е приемливо за Бога.” Основи на християнското възпитание, с. 213-215.

б. Каква трябва да бъде единствената цел на цялото ни служение? 
1 Петрово 4:11; Колосяни 3:23.

1 Петр. 4:11: Ако говори някой, нека говори като такъв, който про-
гласява Божии словеса; ако служи някой, нека служи, като такъв, който 



95урок 11                                                                          събота, 15 юни 2024 г.

действува със силата, която му дава Бог; за да се слави във всичко Бог 
чрез Исуса Христа, Комуто е славата и господството до вечни векове. 
Амин.

Колос. 3:23: Каквото и да вършите, работете от сърце, като на Гос-
пода, а не като на човеци.

Петък                                                                               14 юни  
 
ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Каква е разликата между божествената любов и светската 
„любов”?
2. Какъв принцип е заложен в основата на християнската братска 
любов?
3. Как мога да развия по-благородни навици на гостоприемство?
4. Какъв видов християнско служение би било добре за мен да 
развия?
5. Как да гарантирам, че работата ми извършена за Бога не е 
нехайно и небрежно изпълнена?
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Призив към църковните 
ръководители

ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „И тъй, смирете се под мощната ръка на 
Бога, за да ви възвиси своевременно” (1 Петрово 5:6).

„Не всички, които са били на ръководни длъжности в делото са истински 
християни. В тях се проявява дух на стремеж към господство над другите.” 
Свидетелства към проповедници, с. 260.

Препоръчано четиво: Свидетелства за проповедници, гл. 50 „А вие 
всички сте братя“ (с. 347-359 англ. изд.)

Неделя                                                                       16 юни  

1. ОПИТ, ОТ КОЙТО СЕ НУЖДАЕ ВСЕКИ РЪКОВОДИТЕЛ

а. Кога апостол Петър стана истински пастор, готов да се грижи 
за душите на другите? Матей 26:75; Йоан 21:15–17; 1 Петрово 5:1.

Матей 26:75: И спомни си Петър думата на Исуса, Който беше рекъл: 
Преди да изпее петелът, три пъти ще се отречеш от Мене. И той из-
лезе вън и плака горко. 

Йоан 21:15-17: А като позакусиха, Исус казва на Симона Петра: Си-
моне Ионов, любиш ли Ме повече отколкото Ме любят тия? Казва Му: 
Да, Господи, Ти знаеш, че Те обичам. Той му казва: Паси агънцата Ми. 16 
Пак му каза втори път: Симоне Ионов, любиш ли Ме? Казва Му: Да, Гос-
поди, Ти знаеш, че Те обичам. Той Му казва: Паси овцете Ми. 17 Казва му 
трети път: Симоне Ионов, Обичаш ли Ме? Петър се наскърби за гдето 
трети път му рече: Обичаш ли Ме? И Му рече: Господи, Ти всичко знаеш, 
Ти знаеш, че Те обичам. Исус му казва: Паси овцете Ми. 

1 Петр. 5:1: Прочее, презвитерите, които са между вас, увещавам 
аз който тоже съм презвитер и свидетел на Христовите страдания и 
участник на славата, която има да се яви.

„Петър отрече от Човека на скърби... Но след това се покая и се обърна. 
Той истински се разкая в душата си и наново се отдаде на своя Спасител... 
Тогава вече беше готов да жали изкушените. Той беше смирен и можеше 
да съчувства на слабите и съгрешилите. Вече можеше да съветва и пре-
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дупреждава самонадеяните и беше напълно подготвен да укрепи братята 
си.” Свидетелства за Църквата, т. 3, с. 416.

б. Какъв опит трябва също така да има всеки пастор и църковен 
ръководител днес? Йоан 3:1-3.

Йоан 3:1-3: 1 Между фарисеите имаше един човек на име Никодим, 
юдейски началник. 2 Той дойде при Исуса нощем и Му рече: Учителю, 
знам, че от Бога си дошъл учител; защото никой не може да върши тия 
знамения, които Ти вършиш, ако Бог не е с него. 3 Исус в отговор му 
рече: Истина, истина ти казвам, ако се не роди някой отгоре {Или: Из-
ново.}, не може да види Божието царство.

„Никодим се обърна резултат на този разговор. Думите на Христос се от-
насят със същата сила и за президентите на конференции, старейшините 
на църкви и онези, които заемат официални позиции в нашите институции: 
„Истина, истина ти казвам, ако се не роди някой отгоре, не може да види 
Божието царство (Йоан 3:3).” Свидетелства към проповедници, с. 369. 

„Обръщащата Божия сила трябва да дойде в сърцата на проповедници-
те или те трябва да потърсят някакво друго призвание...

„Ако проповедниците не са обърнати във вярата мъже, църквите ще бъ-
дат болни и близо до умиране.” Евангелизъм, с. 643.

 
Понеделник                                                                       17 юни   

2. УВЕЩАВАНЕ С АВТОРИТЕТ

а. Какво трябва да има предвид църквата, преди да призове даден 
човек на служба, както и човекът, към когото е отправен призивът, 
преди да го приеме? 1 Петрово 5:2 (първата част).

1 Петр. 5:2 (първа част): Пазете Божието стадо, което е между вас.

„Бог многократно е показвал, че хората не трябва да бъдат насърчавани 
да навлизат в полето на работа без непогрешими доказателства, че Той ги 
е призовал. Господ няма да повери бремето за Своето стадо на неподгот-
вени личности. Хората, които Бог призовава, трябва да бъдат със задъл-
бочен опит, изпитани и доказани, със здрава преценка, хора, които ще се 
осмеляват да изобличават греха с кротък дух и които знаят как да хранят 
стадото.” Свидетелства за Църквата, т. 1, с. 209

„Всеки човек, който поема отговорности като съветник, всеки, който се 
занимава с човешки души... никога не ще стане по-мъдър, докато не се 
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смали в собствените си очи.    Тази промяна трябва да се случи във всеки, 
преди да е приел да заеме позиция като ръководител или управник в све-
щеното Божие дело.” Свидетелства към проповедници, с.370, 371.

б. За каква опасност предупреждава Петър трудещите се на 
Господното лозе? 1 Петрово 5:2 (втората част).

1 Петр. 5:2 (последна част): Надзиравайте го, не с принуждение, а 
драговолно, като за Бога; нито за гнусна печалба, но с усърдие.

„Желанието на човек за голяма заплата, с твърдото намерение да лиши 
другите от дадените им от Бога права, произлиза от ума на Сатана. Малко 
може да се разчита на хората, които са хванати в тази примка, освен ако 
не бъдат напълно обърнати и обновени.” Пак там, с. 393.

„Хората, поставени на високи длъжности трябва да разглеждат сред-
ствата, с които боравят, като Божии приходи и да ги използват по икономи-
чен начин...

Властта да се използват и разпределят Господните пари не трябва да се 
оставя на преценката на един-единствен човек. Всеки изразходван долар 
трябва да бъде отчитан. Божиите средства трябва да се използват в под-
ходящото време и на подходящите места.“ Медицинско служение, с. 165. 

в. Въпреки че работата за Господа не е високоплатена кариера, 
църквата какво трябва да вземе предвид? 1 Тимотей 5:17, 18.

1 Тим. 5:17, 18: Презвитерите които управляват добре, нека се удос-
тояват с двойна почит, особено ония, които се трудят в словото и 
поучението, 18 защото писанието казва: „Да не обвързваш устата на 
вола, когато вършее“; и: „Работникът заслужа заплатата си“.

„Всеки работник в нашите институции би трябвало да получава спра-
ведливо заплащане. Ако работниците получават подходящи заплати, те с 
радост ще даряват за делото. Не е правилно едни служители да получават 
огромна заплата, а други, които вършат съществена и вярна работа - мно-
го малка.” Издателско служение, с. 239.

 
Вторник                                                                       18 юни 
 
3. ПО-СМИРЕНО ОТНОШЕНИЕ

а. Каква е основната причина за проблемите сред братята и сестрите 
на позиции с голяма отговорност? 1 Петрово 5:3; 3 Йоаново 9.
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1 Петр. 5:3: Нито като че господарувате над паството, което ви се 
поверява, а като показвате пример на стадото. 

3 Йоан. 9: Писах няколко думи до църквата; но Диотреф, който обича 
да първенствува между тях, не ни приема.

„Духът на господство се простира чак до президентите на нашите 
конференции. Ако човек е оптимист за собствените си сили и се стре-
ми да упражнява господство над братята си, чувствайки, че е облечен 
с власт, за да управлява по своята воля, най-доброто и единствено 
безопасно действие, което може да се предприеме в този случай, е да 
бъде освободен от длъжност, за да не бъде нанесена голяма вреда и 
той да изгуби собствената си душа, и да застраши душите на другите.” 
Свидетелства към проповедници, с. 362.

б. Какъв апел е отправен към всички местни църковни 
ръководители и старейшини, който, ако бъде последван, ще 
предотврати гордостта и духа на важничене и надутост сред 
братята на по-висшестоящи постове? 1 Петрово 5:2 (първа част); 
1 Коринтяни 6:2-5.

1 Петр. 5:2 (първа част): Пазете Божието стадо, което е между вас.
1 Коринт. 6:2-5: Или не знаете, че светиите ще съдят света? Ако, 

прочее, вие ще съдите света, не сте ли достойни да съдите ни най-мал-
ките работи? 3 Не знаете ли, че ние ще съдим ангели? А колко повече 
житейски работи. 4 Тогава, ако имате житейски тъжби, поставяте ли 
за съдии ония, които от църквата се считат за нищо? 5 Казвам това за 
да ви направя да се засрамите. Истина ли е, че няма между вас ни един 
мъдър човек, който би могъл да отсъди между братята си.

„Показано ми бе, че е грешка да се предполага, че мъжете на позиции 
със специална отговорност в Батъл Крийк имат далеч по-голяма мъдрост 
от тази на обикновените хора...

Мнозина са се научили да пишат или да запитват за насоки и съвет, ко-
гато са изпаднали в трудност. Но е грешка хората, които са поставени на 
отговорни позиции в различните ни институции, да зависят от човеци... 
Участта на тези, които са се приучили да зависят изцяло от другите ще 
бъде да придобият слаб и болнав християнски опит...

Нима на мъжете в Батъл Крийк трябва да се гледа като на човеци с без-
крайна мъдрост?” Пак там, с. 374, 375.

„Не гледайте към хората на високи отговорни позиции за сила, защото те 
самите са в опасност да счетат своята отговорна позиция като доказател-
ство за особената Божия власт и сила. Нашите църкви са слаби, защото 
членовете са навикнали да разчитат на и да зависят от човешки средства, 
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и хиляди долари са ненужно изразходвани за превозване на ограничени 
хора от едно място на друго, за да могат да уредят някакви дребни пробле-
ми.” Пак там, с. 380.

в. Какво би помогнало на по-малко опитните работници да 
придобият по-голямо разбиране за успеха? Дайте пример за 
ситуации, при които липсата на такова разбиране е довело до 
провал. 1 Петрово 5:5 (първа част); 3 Царе 12:6-8, 16; Лука 6:39.

1 Петр. 5:5 (първа част): Така и вие, по-млади, покорявайте се на по-
старите, да! Всички един на друг.

3 Царе 12:6-8, 16: Тогава цар Ровоам се съветва със старейшините, 
които бяха служили пред баща му Соломона, когато беше още жив, и 
им каза: Как ме съветвате да отговоря на тия люде? 7 Те му говориха 
казвайки: Ако станеш днес слуга на тия люде, да им слугуваш, и им от-
говориш като им продумаш благи думи, тогава те ще ти бъдат слуги 
за винаги. 8 Но той отхвърли съвета, който старейшините му дадоха, 
та се съветва с младите си служители, които бяха пораснали заедно с 
него. 16 А като видя целият Израил, че царят не ги послуша, людете в 
отговор на царя рекоха: Какъв дял имаме ние в Давида? Никакво наслед-
ство нямаме в Есеевия син! В шатрите си Израилю! Промишлявай сега, 
Давиде, за дома си. 

Лука 6:39: Рече им една притча: Може ли слепец слепеца да води? Не 
ще ли паднат и двамата в яма?

„Младежите биха могли да оказват силно влияние, ако се откажат 
от гордостта и егоизма си и се посветят на Бога.” Свидетелства за 
Църквата, т. 1, с. 485.

„Нека младите развият у себе си обучителен дух, за да могат да имат 
полза от усилията на хората, които се стремят да им помогнат.” Младежки 
инструктор, 31 август 1893 г.

 
Сряда                                                                       19 юни  

4. ПРИМЕРЪТ ЗА СМИРЕНИЕ НА ПЕТЪР

а. Откъде разбираме, че еднократно истинско обръщане във вярата 
или еднократна истинска опитност с Господа не са достатъчни за 
един пастор или за който и да е вярващ? 2 Коринтяни 13:5; Евреи 
3:13.

2 Коринт. 3:5: Не че сме способни от само себе си да съдим за нещо 
като от нас си; но нашата способност е от Бога.
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Евреи 3:13: Но увещавайте се един друг всеки ден, докле още е „днес“, 
да не би някой от вас да се закорави чрез измамата на греха.

„Когато по-късно Петър посети Антиохия, той спечели доверието на мно-
зина чрез благоразумното си отношение към новоповярвалите езичници. 
Известно време действа според дадената му от небето светлина. Дори 
надви естествения си предразсъдък и сядаше на трапеза с тях. Но когато 
от Ерусалим дойдоха някои привързани към церемониалния закон евреи, 
Петър, без добре да разсъди, промени своето поведение спрямо обър-
натите към вярата езичници... Слабостта, проявена от онези, които бяха 
уважавани и обичани като водители, остави тягостно впечатление в па-
метта на вярващите езичници. Църквата беше заплашена от разделение. ” 
Деяния на апостолите, с. 197, 198.

б. По какъв начин следва да бъдат порицан проповедник, 
библейски работник или църковен ръководител, когато греши или 
поведението му причинява открита язвителност или объркване в 
църквата? Галатяни 2:14; 1 Тимотей 5:20.

Галат. 2:14: Но, като видях, че не постъпват право по истината на 
благовестието, рекох на Кифа пред всичките: Ако ти, който си юдеин, 
живееш като езичниците, а не като юдеите, как принуждаваш езични-
ците да живеят като юдеите? 

1 Тим. 5:20: Ония, които съгрешават, изобличавай пред всички, та и 
другите да имат страх.

в. Какво би трябвало да бъде отношението на един духовно 
обърнат ръководител, когато бива публично порицан? 1 Петрово 
5:5 (втора част), 6; Яков 5:16.

1 Петр. 5:5 (втора част), 6: Облечете смирението; защото Бог се 
противи на горделивите, а на смирените дава благодат. 6 И тъй, сми-
рете се под мощната ръка на Бога, за да ви възвиси своевременно.

Яков 5:16: И тъй, изповядайте един на друг греховете си, и молете 
се един за друг, за да оздравеете. Голяма сила има усърдната молитва 
на праведния.

„Но Павел, който видя подкопаващото влияние на фалша в църквата 
чрез двойната роля на Петър, го укори открито, че така прикрива собстве-
ните си чувства. В присъствието на църквата Павел запита Петър... 

Петър видя грешката си и веднага се зае, доколкото беше по силите му, 
да поправи извършеното зло. Бог, който знае края от началото, допусна 
изпитаният апостол да разкрие тази слабост на характера си, за да може 
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да види, че в него няма нищо, с което би могъл да се похвали. Дори и най-
добрият човек, ако бъде оставен на себе си, ще сгреши в съжденията си...

Историята на това отстъпление от правите принципи стои като сериозно 
предупреждение към хората, заемащи доверени постове в Божието дело... 
Колкото са по-големи отговорностите на човека и колкото са по-големи 
възможностите му да ръководи и контролира, толкова по-голяма ще бъде 
вредата...” Пак там, с. 198, 199.

 
Четвъртък                                                                       20 юни  

5. НАСЪРЧАВАНЕ НА УМОРЕНИТЕ РАБОТНИЦИ

а. Каква често пъти е причината за обезкуражаване в живота на 
един евангелски работник? 1 Петрово 5:5 (последна част). 

1 Петр. 5:5 (последна част): Облечете смирението; защото Бог се 
противи на горделивите, а на смирените дава благодат. 6 И тъй, сми-
рете се под мощната ръка на Бога, за да ви възвиси своевременно.

„Твърде много от служителите ни са чувствителни и със слаб християн-
ски опит, не им достигат християнските качества, не са достатъчно посве-
тени и лесно се обезкуражават... Това дело се нуждае от мъже, които няма 
да мърморят, нито да се оплакват при трудности или изпитания, тъй като 
знаят, че това е част от наследството, оставено им от Исус. Те трябва да са 
готови да излязат на работното поле, да тъпрят укори и да понесат товари 
като добри Христови воини.” Свидетелства за Църквата, т. 3, с. 423.

б. Към какво обещание трябва да се придържаме, когато Сатана 
се опитва да обезкуражи някой от нас, като посочва към проблеми 
в църквата? 1 Петрово 5:4, 7. 

1 Петр. 5:4, 7: И когато се яви Пастиреначалникът, ще получите ве-
неца на славата, който не повяхва. 7 И всяка ваша грижа възложете на 
Него, защото Той се грижи за вас.

„Нека нищо не ни пречи да поднасяме молбите си в името на Исус, упражня-
вайки непоколебима вяра, че Бог ни чува и че ще ни отговори. Нека със сми-
рение донасяме трудностите си пред Бога. Голямо дело има да се извърши; 
и въпреки че е наша привилегия да се съветваме заедно, трябва непременно 
да се съветваме с Бога по всеки въпрос, защото Той никога не ще ни заблуди. 
Не бива да се уповаваме на плътта. Ако го направим,... ще се промъкне неве-
рие и вярата ни ще погине.” Свидетелства към проповедници, с. 487.
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„Духът на истинския пастир е да забрави напълно за себе си. Той прес-
тава да гледа собственото „аз”, за да може да върши Божието дело... Като 
сътрудник на великия Носител на бремената, споделя техните изкушения, 
утешава ги в тревогите им, насища глада на душите им и спечелва сърцата 
им за Бога.”  Деяния на апостолите, с. 527.

Петък                                                                                              21 юни  
 
ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Кога за последен път съм бил на колене в подножието на кръста 
и със сълзи на очи?
2. Дали някак си мисля, че ако получа по-висока длъжност в 
делото, мога да направя повече за Господа?
3. Защо не бива изобщо да ми идва на ум стремежът за по-висока 
позиция в църквата? 
4. Какво е отношението ми към хората, които посочват грешките 
ми?
5. Кого намирам за виновен за моите моменти на обезсърчение?
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Урок 13                                                                                 събота, 29 юни 2024 г.

Бъдете трезвени, будни
ТЕКСТ ЗА ЗАПАМЕТЯВАНЕ: „Бъдете трезвени, будни. Противникът 
ви, дяволът, като рикаещ лъв обикаля, търсейки кого да погълне” 
(1 Петрово 5:8).

„От дните на Адам до днес нашият най-голям враг е използвал своята 
мощ, за да потиска и погубва. Сега се приготвя за последен голям поход 
срещу църквата.” Великата борба, с. 510.

Препоръчително четиво: 1) Избрани вести, кн. 1, гл. 16 „Призиви за 
съживление”, подзаглавия „Църквата трябва да се пробуди и да се покае” 
и „Съживлението е съпроводено от реформа” (с. 126, 127 англ. изд.);

2) Великата борба, гл. 2 „Първите християни в пламъците на преслед-
ването” (с. 39-48 англ. изд.)

Неделя                                                                       23 юни 

1. ИЗКАЗВАНИЯ ОТ ЛИЧЕН ОПИТ

а. Какво сериозно предупреждение отправя Петър като заключение 
на първото си послание? 1 Петрово 5:8.

1 Петр. 5:8: Бъдете трезвени, будни. Противникът ви, дяволът, като 
рикаещ лъв обикаля, търсейки кого да погълне.

„Сатана е постоянно работи, но малцина имат представа за негови-
те действия и лукавство. Божият народ трябва да бъде подготвен да 
устои на коварния враг. Сатана пристъпва безшумно, движенията му 
са потайни, а армиите му - прикрити. Той не се осмелява да излезе на 
открито, за да не събуди спящите сили на християнина и да го отправи 
към Бога в молитва...

Човекът е пленник на Сатана и по естество е склонен да следва не-
говите подбуди и да изпълнява неговите нареждания. Човекът няма в 
себе си никаква сила ефективно да се противопоставя на злото... Само 
чрез Христос силата на Сатана бива ограничена.” Свидетелства за 
Църквата, т. 5, с. 293, 294.

б. Какво по-късно научи Петър, че е тайната на победата, с която 
можеше да превъзмогне по време на процеса на Исус в палата на 
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Кайафа? Матей 26:38, 40, 41.

Матей 26:38, 40, 41: Тогава им казва: Душата Ми е прескръбна до 
смърт; постойте тук и бдете заедно с Мене. 40 Дохожда при ученици-
те, намира ги заспали, и казва на Петра: Как! не можахте ли ни един час 
да бдите с Мене? 41 Бдете и молете се, за да не паднете в изкушение. 
Духът е бодър, а тялото - немощно.

„Самоувереността води до занемаряване на бдителността и на смирена-
та, изпълнена с покаяние молитва. Има външни изкушения, които трябва 
да бъдат избягвани и вътрешни врагове и смущения, които трябва да бъ-
дат преодолявани, защото Сатана адаптира изкушенията си според раз-
личните характери и нрави на хората. ” Пак там, т. 3, с. 445.

 
Понеделник                                                                       24 юни 

2. ПОЗНАВАЙТЕ ВРАГА СИ

а. Освен с характеристиките на лъв, назовете друг начин, по който врагът 
на душите ни често подхожда към плячката си. 2 Коринтяни 11:14.

2 Коринт. 11:14: И не е чудно; защото сам сатана се преправя на све-
тъл ангел.

„Сатана непрестанно търси гибелта на онези, които са невежи по отно-
шение на неговите уловки, но не изпитват особена нужда от молитвите и 
съветите на опитни и благочестиви приятели. Много от младежите, които 
идват в... с добри решения да живеят християнски живот, попадат в клас от 
млади хора, които ги хващат за ръка и под прикритието на приятелството 
ги водят директно в капана на Сатана. Врагът не винаги идва като ревящ 
лъв; той често се появява като ангел на светлината, възприемайки друже-
любен вид и представяйки особени изкушения, на които неопитните труд-
но могат да устоят.” Свидетелства за Църквата, т. 4, с. 207.

б. По какви канали Сатана най-успешно достига до душата, 
особено в днешната епоха на почти повсеместен достъп до 
мобилни телефони и интернет? 1 Петрово 2:11; 1 Йоаново 2:16. 

1 Петр. 2:11: Възлюбени, умолявам ви, като пришелци и чужденци на 
света, да се въздържате от плътски страсти, които воюват против 
душата.

1 Йоан. 2:16: Защото всичко що е в света, - похотта на плътта, по-
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желанието на очите, и тщеславието на живота, - не е от Отца, но е 
от света.

„Много от младежите... четат всичко, до което могат да се доберат. Въл-
нуващите любовни истории и порочните картини имат покваряващо вли-
яние. Романите настървено се поглъщат от мнозина, в резултат на което 
въображението им се осквернява... Често биват разпространявани голи 
снимки на жени [особено онлайн]. Чрез гледане и четене се възбуждат 
похотта на окото и покварени страсти. Сърцето бива покварено чрез въоб-
ражението. Умът изпитва удоволствие от съзерцаването на сцени, които 
събуждат по-низшите и първични страсти. Тези срамни и низки образи, ви-
дени през оскверненото въображение, покваряват морала и подготвят за-
блудените, заслепени същества да дадат свобода на похотливите страсти. 
Тогава следват греховете и престъпленията, които принизяват създанията, 
оформени по Божия образ, до нивото на зверовете, отвеждайки ги в край-
на сметка към погибел. Избягвайте да четете и да гледате неща, които вну-
шават нечисти мисли. Развивайте моралните и интелектуалните си сили...

Призовавам родителите да контролират четенето [и достъпа до интер-
нет] на децата си.” Пак там, т. 2, с. 410. [Думите в скобите са допълни-
телно добавени.]

„Сатана контролира ума и цялото същество чрез апетита.” Християнско 
въздържание и библейска хигиена, с. 37.

„...Много майки християнки с примера си и с възпитанието, което да-
ват на децата си, ги подготвят за лакомници и пияници. Често им се 
разрешава да ядат каквото и когато си пожелаят, без оглед на здраве-
то.” Диета и храна, с. 235.

 
Вторник                                                                       25 юни   

3. ЕДИНСТВЕНИЯТ ПЪТ КЪМ ПОБЕДАТА

а. Какво трябва да притежава всеки християнин, за да може да 
устои срещу Сатана? 1 Петрово 5:9 (първа част); Яков 4:7.

1 Петр. 5:9 (първа част): Съпротивете се нему, стоейки твърди във 
вярата.

Яков 4:7: И тъй, покорявайте се на Бога, но противете се на дявола, 
и той ще бяга от вас.

„Тя [Ева] не се довери на Божиите думи и това я доведе до падение. В 
Съда хората няма да бъдат осъдени поради това, че съзнателно са вярвали 
в една лъжа, а защото не са повярвали в истината, защото са пренебрег-
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нали възможността да научат какво е истина.” Патриарси и пророци, с. 55.
„Когато те притежават само теория, една плитка вяра, която не могат да 

обяснят, тогава едно внезапно изкушение ще ги подтикне да се понесат по 
течението към света.” Нашето високо призвание, с. 332.

б. Какво прави много християни лесна плячка за Сатана, макар 
да твърдят, че вярват в Божието Слово? Сравнете Притчи 19:2 и 
Осия 4:6 (първа част) с Римляни 10:17; 15:4.

Притчи 19:2: Наистина ожидане без разсъдък не е добро, и който бър-
за с нозете си, сбърква пътя си. 

Осия 4:6 (първа част): Людете Ми загинаха от нямане знание; Поне-
же ти отхвърли знанието, То и Аз отхвърлих тебе да Ми не свещено-
действуваш.

Рим. 10:17: И тъй, вярването е от слушане, а слушането - от Хрис-
товото слово. 

Рим. 15:4: Защото всичко, що е било от по-напред писано, писано е 
било за наша поука, та чрез твърдостта и утехата от писанията да 
имаме надежда.

„Изкушенията често изглеждат непобедими, защото сме занемари-
ли молитвата и изучаването на Библията и не можем веднага да си 
спомним Божиите обещания и да посрещнем Сатана с Библейските 
оръжия.” Великата борба, с. 599.

в. Коя истина трябва да бъде насърчение за всяка душа, обсадена 
от атаките на Сатана? 1 Петрово 5:9, 10; 1:6, 7; 2 Коринтяни 4:17.

1 Петр. 5:9, 10: Съпротивете се нему, стоейки твърди във вярата, 
като знаете, че същите страдания се понасят и от братята ви в све-
та. 10 А Бог на всяка благодат, Който ви е призовал в Своята вечна 
слава чрез Христа [Исуса], ще ви усъвършенствува, утвърди, укрепи [и 
направи непоколебими], след като пострадате малко. 

1 Петр. 1:6, 7: В което блаженство се радвате, ако и за малко време да 
скърбите сега, (ако е потребно), в разни изпитни, 7 с цел: изпитването 
на вашата вяра, като е по-скъпоценно от златото, което гине, но пак 
се изпитва чрез огън, да излезе за хвала и слава и почест, когато се яви 
Исус Христос.

2 Коринт. 4:17: Защото нашата привременна лека скръб произвежда 
все повече и повече една вечна тежина на слава за нас.

„...Петър писа на вярващите във време на особени изпитания за църквата. 
Мнозина вече бяха станали съучастници в Христовите страдания и скоро 
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църквата трябваше да преживее период на ужасно преследване... Скоро 
щяха да навлязат свирепи вълци, които нямаше да жалят стадото. Но нито 
едно от тези неща не трябваше да обезверява онези, чиито надежди бяха 
съсредоточени в Христос. С окуражителни и бодри думи Петър насочи ми-
слите на вярващите от сегашните тежки изпитания… към „наследство нет-
ленно, неоскверняемо и което не повяхва”. „А Бог на всяка благодат - рев-
ностно се помоли той, - Който ви е призовал в Своята вечна слава чрез 
Христа Исуса, ще ви усъвършенства, утвърди, укрепи и направи непоколе-
бими, след като пострадате малко.” Деяния на апостолите,  с. 528

 
Сряда                                                                       26 юни  

4. ЦЪРКВАТА ВЪВ ВАВИЛОН

а. С какви епизоди в историята Петър сравнява християнската 
църква като разпръсната във „Вавилон” и потисната от земните 
власти? Даниил 3:1-6; Естир 3:8; 1 Петрово 5:13.

Даниил 3:1-6: Цар Навуходоносор направи златен образ, шестдесет 
лакти висок и шест лакти широк, и го постави на полето Дура, във 
вавилонската област. 2 Тогава цар Навуходоносор прати да съберат 
сатрапите, наместниците, областните управители, съдиите, съкро-
вищниците, съветниците, законоведците и всичките началници на об-
ластите да дойдат на посвещението на образа, който цар Навуходо-
носор бе поставил. 3 Тогава сатрапите, наместниците, областните 
управители, съдиите, съкровищниците, съветниците, законоведите и 
всичките началници на областите се събраха на посвещението на об-
раза, който цар Навуходоносор бе поставил; и застанаха пред образа, 
който Навуходоносор бе поставил. 4 Тогава глашатай викаше със силен 
глас: Вам се заповядва, племена, народи и езици, 5 щото когато чуете 
звука на тръбата, на свирката, на арфата, на китарата, на псалтира, 
на гайдата и на всякакъв вид музика, да паднете та да се поклоните на 
златния образ, който цар Навуходоносор е поставил; 6 а който не падне 
да се поклони, в същия час ще бъде хвърлен всред пламенната огнена 
пещ.

Естир 3:8: Тогава Аман рече на цар Асуира: Има едни люде пръснати и 
разсеяни между племената по всичките области на твоето царство; и 
законите им различават от законите на всичките люде, и те не пазят 
царските закони; затова не е от полза за царя да ги търпи. 

1 Петр. 5:13: Поздравява ви с избраната с вас църква във Вавилон, и 
син мой Марко.
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„Не е чудно, че в страната, където идолопоклонството бе широко 
разпространено, красивият и безценно скъп образ на полето Дура, 
представящ славата на Вавилон..., бе посветен като обект на покло-
нение... В съгласие с това излезе декрет, че в деня на посвещението 
всички трябва да покажат верността си към Вавилон, като се поклонят 
на образа... 

В този изпълнен със събития ден силите на тъмнината като че ли 
спечелиха голяма победа...

Но Бог бе решил другояче. Не всички се бяха поклонили пред идола 
- символ на човешка власт... 

Посочи им [царят] огнената пещ и им напомни за очакващото ги на-
казание, ако продължат да упорстват и да не се подчиняват на волята 
му. Но евреите с твърдост засвидетелстваха верността си към небес-
ния Бог...” Пророци и царе, с. 505-507.

„Указът срещу Божия народ на остатъка ще бъде подобен на изда-
дения от Асуир срещу евреите. Днес враговете на истинската църква 
виждат в малката група, спазваща съботната заповед, един Мардохей, 
застанал край портата. Почитта на Божия народ към Неговия закон е 
постоянен упрек към хората, отхвърлили страха от Бога и потъпкващи 
Господнята събота. 

Сатана ще повдигне негодувание срещу малцинството, отказващо 
да приеме общоприети обичаи и традиции.” Пак там, с. 605.

„Земните и пъклени сили се опълчиха срещу Христос в лицето на по-
следователите Му. Езичеството предвидя, че ако евангелието възтър-
жествува, храмовете и олтарите му ще бъдат пометени. Затова събра 
всичките си сили, за да унищожи християнството.” Великата борба, с. 
39.

б. Защо днес на повечето места има малко или никакво 
преследване? Йоан 15:19.

Йоан 15:19: Ако бяхте от света, светът щеше да люби своето; а 
понеже не сте от света, но Аз ви избрах от света, затова светът 
ви мрази.

„Само поради духа на компромис с греха, поради това, че на велики-
те истини от Божието слово се гледа така безразлично, че в църквата 
съществува толкова малко истинско благочестие, християнството е 
толкова популярно в света. Нека се появи едно съживяване на вярата 
и силата на първата църква и духът на преследването ще се възобно-
ви, и пламъците му ще бъдат отново запалени.” Пак там, с. 48.
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 Четвъртък                                                             27 юни

4. УРОЦИ В КРАЯ НА ПЪРВОТО ПОСЛАНИЕ НА ПЕТЪР

а. Кой помогна на Петър да напише посланието си? 1 Петрово 5:12.

1 Петр. 5:12: Чрез Сила, верния брат, както го мисля, писах ви накъ-
со, да ви увещавам и заявявам, че това е истинската Божия благодат. 
Стойте твърди в нея.

б. Откъде знаем, че Силуан е бил активен мисионер и съработник 
на Петър и Павел (който най-вероятно им е помагал с гръцката 
граматика при написването на някои от техните послания)? 2 
Коринтяни 1:19; 1 Солунци 1:1; 2 Солунци 1:1. Какъв паралел с 
това положение намираме в живота на Елън Г. Уайт?

2 Коринт. 1:19: Защото Божият Син, Исус Христос, Който биде про-
повядван помежду ви от нас, (от мене, Сила и Тимотея), не стана Да и 
Не но в него стана Да.

1 Солун. 1:1: Павел, Сила и Тимотей до солунската църква в Бога 
Отца и Господа Исуса Христа: Благодат и мир да бъде на вас.

2 Солун. 1:1: Павел, Сила и Тимотей до солунската църква в Бога, на-
шия Отец, и Господа Исуса Христа.

„Докато съпругът ми беше жив, той служеше като помощник и съветник 
при изпращането на посланията, които ми бяха дадени... Аз вярно записах 
наставлението, което получих във видение...

След като разглеждахме въпроса заедно, съпругът ми коригираше гра-
матически грешки и премахваше ненужното повторение. След това посла-
нието биваше внимателно копирано за лицата, до които се отнася, или за 
печатницата...

След смъртта на съпруга ми към мен се присъединиха верни помощни-
ци, които неуморно се трудеха да преписват свидетелствата и да подготвят 
статии за публикуване.

Но мълвата, която се разнася, че някой от моите помощници е упълно-
мощен да добавя неща или да променя значението на вестите, които аз 
записвам, не отговаря на истината.” Избрани вести,  кн. 1, с. 50.

в. Какъв добър християнски обичай е установен от апостолите и 
е добре да се практикува сред вярващите и днес? 1 Петрово 5:14.

1 Петр. 5:14: Поздравете се един друг с любезна целувка. Мир на всич-
ки вас, които сте в Христа [Исуса].
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„Светият поздрав,... трябва да се разглежда винаги в неговото истинско 
естество. Това е свята целувка. Трябва да се възприема като знак за об-
щуване между приятели християни, когато се разделят или когато след 
раздяла от седмици или месеци се срещнат отново.    Святата целувка ни-
как не прави лошо впечатление, ако се дава на подходящо време и място.” 
Опитности и видения, с. 117.

Петък                                                                      28 юни

ВЪПРОСИ ЗА ЛИЧЕН ПРЕГОВОР

1. Как самонадеяността често предхожда падането в изкушение?
2. Как страстите или апетитът ми могат да ме направят жертва на 
коварствата на Сатана?
3. Защо по-честото и посветено лично изучаване на Библията би 
ми помогнало?
4. Обяснете баланса между добрите взаимоотношения с хората и 
грешния компромис.
5. Какво мога да направя, за да съдействам на църквата да 
напредне в разпространението на Евангелието?
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Корекция на залезите в минути
за някои градове в България (спрямо София)

Благоевград + 1    
Бургас  - 17     
Варна  - 18     
В. Търново  - 9    
Видин + 2     
Враца  - 1     
Габрово  - 8     
Добрич - 18    
Кюстендил  + 3     
Кърджали - 8
Ловеч - 6
Монтана 0

ЗАЛЕЗ  НА  СЛЪНЦЕТО

Събота, 6 април 2024 г. е ден за всеобщ 
пост, за молитва, за лично освещение и за 
успеха на Божието дело.

Плевен  - 5  
Пловдив - 6   
Разград  - 13  
Русе  - 10  
Силистра  - 16  
Сливен  - 12  
Смолян  - 6  
Ст. Загора  - 9  
Търговище  - 13  
Хасково - 9  
Шумен - 14  

   6  - 19:58 ч. 4  - 20:30 ч.  1 - 20:57 ч. 
 13  - 20:06  11 - 20:37   8  - 21:01
  20 - 20:14 18 - 20:45 15 -  21:06
  27  - 20:22 25  - 20:51 22 - 21:08
        29 - 21:08

 АПРИЛ  МАЙ         ЮНИ
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ПРОГРАМА
    за общообразователния час в събота  

след обед
      През това тримесечие ще продължим с изучаването 

на книгата „Ум, характер, личност“, том 3

АПРИЛ

06.04. Човешки отношения
13.04. Реформатори и нефанатици
20.04. Хигиена на ума
27.04. Благодарствен час 
                                    

МАЙ
 
04.05. Вината
11.05. Скръбта
18.05. Грижи и безпокойства
25.05. Благодарствен час

 ЮНИ

01.06. Страхът
08.06. Депресията
15.06. Не е нужно да бъдеш роб на унинието
22.06. Спорът - положителното и негативното
29.06. Благодарствен час    
 

   69 
   74
   79
     
  

   87
   94
 102

 110
 118
 125
 133
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Програма за сутрешно и вечерно богослужениe

          

    Дата        Ден            Сутрешно Богослужение       Вечерно Богослужение

АПРИЛ

   1  Понеделник  Псалм 145:15-20  1 Йоаново 3:21-23
   2  Вторник  Притчи 16:1-3  Филипяни 3:7-9
   3  Сряда  Псалм 127:1, 2  Лука 27:24-31
   4  Четвъртък  1 Коринтяни 10:31-33  Псалм 43:5
   5  Петък  Исая 49:14-16  Молитвен час
   6  Събота  Авдия ст. 15, 17  Залез: 19:58 ч
   7  Неделя  Марк 11:22-26  Псалм 50:3-5
   8  Понеделник  Матей 5:3, 4  Йов 11:14-19
   9  Вторник  Колосяни 1:10-15  Лука 1:13-17
 10  Сряда  Притчи 4:23  Матей 5:43-46
 11  Четвъртък  1 Петрово 3:10-12  Деяния 1:7, 8
 12  Петък  Колосяни 4:2-5  Молитвен час
 13  Събота  Исая 12 гл.  Залез: 20:06 ч
 14  Неделя  Левит 20:22, 23, 27  Яков 4:1-4
 15  Понеделник  Матей 10:29-31  Йов 4:6-8
 16  Вторник  Второзаконие 20:3, 4  Псалм 43:5
 17  Сряда  2 Летописи 33:12, 13  Исая 51:16
 18  Четвъртък  Еклисиаст 5:1, 2  2 Тимотей 2:19
 19  Петък  Йона 3:4-10  Молитвен час
 20  Събота  Второз. 26:15-19  Залез: 20:14 ч
 21  Неделя  Псалм 23  Псалм 30:4, 5
 22  Понеделник  Римляни 12:21  Марк 7:20-23
 23  Вторник  Притчи 4:10-15  Исая 49:13-16
 24  Сряда  Псалм 119:1-8  Даниил 12:4, 10
 25  Четвъртък  Йоан 9:4  Лука 8:22-26
 26  Петък  1 Коринтяни 10:23, 24  Молитвен час
 27  Събота  Йоан 4:23, 24  Залез: 20:22 ч
 28  Неделя  Псалм 138:6-8  Исая 25:8, 9
 29  Понеделник  Матей 24:3-8  Йоан 13:34, 35
 30  Вторник  Исая 62:10-12  Псалм 119:76, 77, 80
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    Дата        Ден            Сутрешно богослужение       Вечерно богослужение

    
МАЙ

   1  Сряда  Ефесяни 1:3, 4  Яков 4:13-15
   2  Четвъртък  Псалм 37:3-6  Осия 6:1-3
   3  Петък  Евреи 10:19-25  Молитвен час
   4  Събота  1 Тимотей 4:8-12  Залез: 20:30 ч.
   5  Неделя  Марк 10:46-52  2 Кор. 4:16-18
   6  Понеделник  Псалм 145:9, 18-20  Матей 9:36-38
   7  Вторник  Исая 54:17  Римляни 8:23-26
   8  Сряда  Ефесяни 2:8-10  Яков 3:13-17
   9  Четвъртък  2 Летописи 14:9-12  Амос 4:11, 12
 10  Петък  Михей 7:5-7  Молитвен час
 11  Събота  Исая 56:2-7  Залез: 20:37 ч.
 12  Неделя  Йоан 12:35, 36  2 Коринтяни 7:1
 13  Понеделник  2 Петрово 1:5-11  Псалм 22:11, 4, 5
 14  Вторник  Притчи 22:3, 9  Ефесяни 6:10-16
 15  Сряда  Наум 1:2, 3, 7  Филип. 3:17-21
 16  Четвъртък  Исус Навин 24:14-16  Псалм 147:3, 11
 17  Петък  Лука 8:14, 15  Молитвен час
 18  Събота  Евреи 10:19-25  Залез: 20:45 ч.
 19  Неделя  1 Йоан 2:1-6  Евреи 11:6
 20  Понеделник  Псалм 27:1-5  Псалм 37:7-11
 21  Вторник  Йоан 6:63, 64  Евреи 11:8-10, 13-16
 22  Сряда  Софония 2:1-3  Йоан 3:16-21
 23  Четвъртък  Втор. 26:16-19  Лука 13:24-27
 24  Петък  Еремия 14:7-9  Молитвен час
 25  Събота  Неемия 8:8-10  Залез: 20:51 ч.
 26  Неделя  4 Царе 17:33-41  Евреи 11:6
 27  Понеделник  Исус Навин 1:7-9  Псалм 37:7-11
 28  Вторник  Исая 29:13-15  Евреи 11:8-10, 13-16
 29  Сряда  Еремия 17:5-8  Йоан 3:16-21
 30  Четвъртък  1 Коринтяни 10:31  Лука 13:24-27



116

          

    Дата        Ден            Сутрешно богослужение       Вечерно богослужение

    
 ЮНИ

   1  Събота  Второз. 33:26-29  Залез: 20:57 ч.
   2  Неделя  Псалм 119:116, 117  Матей 25:41-46
   3  Понеделник  Второз. 4:5, 7  1 Йоаново 3:1-3
   4  Вторник  Галатяни 6:7-10  Псалм 27:8, 13, 14
   5  Сряда  Йоан 12:35, 36  Неемия 2:17-20
   6  Четвъртък  Второз. 8:11-14, 17, 18  1 Йоаново 3:21-24
   7  Петък  Еремия 14:20-25  Молитвен час
   8  Събота  Исая 2:2-5  Залез: 21:01 ч.
   9  Неделя  Марк 11:24-26  Псалм 126:5, 6
 10  Понеделник  Псалм 17:1-3, 8  Яков 2:19, 20, 26
 11  Вторник  Марк 12:28-33  Псалм 46:1-5
 12  Сряда  Исая 55:6-9  Второз. 7:26
 13  Четвъртък  Псалм 138:6-8  Лука 8:22-26
 14  Петък  Пл. Еремиев 3:27-33  Молитвен час
 15  Събота  1 Летописи 16:29-36  Залез : 21:06 ч.
 16  Неделя  Псалм 34:6, 7  Откровение 3:1-7
 17  Понеделник  1 Царе 2:2, 3  Йоан 18:36, 37
 18  Вторник  Еремия 14:7-9  Осия 14:1, 2, 9
 19  Сряда  Исая 29:13-15  Псалм 46:1-5
 20  Четвъртък  Римляни 12:16, 21  Исая 40:28-31
 21  Петък  Притчи 8:32-36  Молитвен час
 22  Събота  Псалм 26:15  Залез: 21:08 ч.
 23  Неделя  Псалм 17:3-8  4 Царе 17:6-9, 15
 24  Понеделник  Псалм 90:12, 16, 17  Неемия 9:33
 25  Вторник  Деяния 10:34  Матей 9:36-38
 26  Сряда  Римляни 13:11, 12  Неемия 2:17-20
 27  Четвъртък  Лука 12:22-31  Исая 40:3-8
 28  Петък  Второз. 10:20, 21  Молитвен час
 29  Събота  Езекиил 37:26-28  Залез: 21:08 ч.
 30  Неделя  Колосяни 3:16, 17  Псалм 90:9, 12
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Бележки


